

ترانی نظام رویت کامپیٹر

طلوع اسلام

جنوری 1983

اس پرچہ میں

اسلام کے مقابل اسلام

بیتہ
 کہ اے ارضِ ظالم و عدوانیہ! بی گناہی کی گونج رہی ہے

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظام رلوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

ٹیلی فون
۸۸۰۸۰۰

خط و کتابت

بدل اشتراک

سالانہ

پاکستان - ۳۶/ روپے

غیر ملک - ۸۶/ روپے

قیمت فی پرچہ

۳

تین روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور
۲-گلبرگ

شمارہ ۱

جنوری ۱۹۸۳ء

جلد ۳۶

فہرست

- ۱۔ لغت .. (تذکرہ عقیدت بدرنگاہ رسالت مآب)
- ۲۔ قرآنی درس کے اعلانات
- ۳۔ حقانی و تبر (۱) بنگلہ دیش کے صدیقی آئیڈازندریں؛ (۲) - یہ وہی کیا ہیں (۳) بے پرواہ غور کی کیلئے سزا۔
(۴) اصلاح معاشرہ کی ہم کی ناکامی (۵) دوسو پینسٹھ سو سونا!
(۶) کیا خدا نے انسان کو (صاحب مٹد) اپنی صورت پر پیدا کیا ہے؟
(۷) صدر مملکت کا تصور اسلام (۸) فی سبیل اللہ فساد!
- ۴۔ اسلام کے مقابل اسلام
یوم پیدائش قائد اعظم کی تقریب پر پروفیسر صاحب کا خطاب
- ۵۔ باب المراسلات (۱) مظلوم بچے (۲) عرس کا کیا مطلب ہے؟ (۳) تذکرہ نوشہرہ کی چند جھکیاں
- ۶۔ مثالی مملکت
- ۷۔ مطالبہ انفرقان

چھ سالہ بین جہان رُو
 آنکا از خکاش بر وید
 یاز نورِ مُصطفیٰ اورا بہا
 یا ہنوز اندر تلاشِ مُصطفیٰ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معاہدہ

نذرانہ عقیدت بمختصر رسالہ کتاب (صلی اللہ علیہ وسلم)

یوں تو طلوع اسلام کی ہر اشاعت، قرآن اور صاحب قرآن (علیہ التھیۃ والسلام) کے تذکار
ہیلیدہ کی آئینہ بردار ہوتی ہے، لیکن ربیع الاول کا مہینہ نوب انسان کے لئے جس خیر و برکت کا ضامن
اور یوں وسعدت کا مہینہ ہوتا ہے اس کے پیش نظر اس ماہ سے متعلق اشاعت میں حضورؐ کی سیرت طیبہ کے
سلسلہ میں مخصوص نذرانہ عقیدت پیش کیا جاتا ہے، اس کے لئے ہمیں کسی جس و کاوش کی ضرورت
لاگتی نہیں ہوتی۔ پرویز صاحب کی مایہ ناز اور منفرد تصنیف، معراج انسانیت میں انگریزوں نے عقیدت
انہار و انہار اور گل آستے بہت روش در روش موجود ہیں۔ ہم اسی کتب گل فروش و دامان باغبان کی خوش
چینی سے چند برگہائے خوش رنگ پیش کرنے کی مسرت حاصل کرتے ہیں۔

وہ آئے بزم میں

شجر زندگی کی ہر شاخ سے نئی خشک ہو چکی تھی۔ تہذیب و تمدن کے پھول و پھول و پھول و پھول کی بارگاہ سے مرجھا
چکے تھے۔ جس کی مٹی کے زندگی کئی چٹے کسیر خشک ہو چکے تھے۔ زمین پر جو برائیاں لیتے کی سرسبز و شادابی کا کہیں نشان تک باقی
نہ تھا۔ کشتہ مذاہب و اخلاق کے حدود تو باقی تھے لیکن فصلیں باغی اجڑ چکی تھیں۔ اس وحشت و سراسیمگی کے عالم میں، غاسر و
نامراد انسان اور ادر اور مارا مارا پھیر رہا تھا، لیکن خدا کی اس وسیع زمین پر اسے کہیں زندگی کا نشان اور تازگی کا سراغ نہیں ملتا
تھا۔ چاروں طرف سے مایوس و نا امید ہو کر اس کی نگاہیں رہ رہ کر آسمان کی طرف اٹھتی تھیں اور ایک پکار کھینے والے کو
پکار پکار کر کہتی تھی کہ مٹھی نکھڑو، نکھڑو، اب یہ وقت تھا کہ فطرت کے اعلیٰ قانون نے اس اندرونی و پھرہنگی کو پھر سے تازگی و
شگفتگی میں بدل دیا۔

اس رب ذوالمنن کا حساب کرم زندہ امیدوں اور تازہ آرزوؤں کی ہزاروں جہتیں اپنے آفتاب میں لیے رہنے والوں

کے مقدس پھینے میں ناراض کی چڑھیوں پر جھوم کہ آیا اور بلہ امین کی مبارک دادیوں میں کھل کھلا کر برسا۔ انسانیت کی مڑھائی ہوئی کھینتیاں لہلہا اٹھیں۔ اعلیٰ و تمدن کے پڑھو پھولوں پر پھر سے بہار آگئی۔ علمائیت و دہریت کے سبز پامالی میں تربیت و انسانیت پیدا ہوگئی۔ اعمالِ صالحہ کے خشک چشے، حیاتِ تازہ کی جوئے رواں میں تبدیل ہو گئے، طبعیاتی دستکش کی یاد موسم، عدل و احسان کی جان کنش نیم سحری میں بدل گئی۔ فتنائے عالم مسترقوں کے ٹھوں سے گونج اٹھی۔ انسان کوئی زندگی اور زندگی کوئی عطا ہوئے۔ آسمان نے بھک کر زمیں کو مبارک باد دی کہ تیرے بخت بلند نے یادری کی اور تیرے لڑیں نصیب ذروں کو اس ذاتِ اقدس و اعظم کی پابوسی کی سعادت نصیب ہوگئی جو عالم موجودات کے سلسلہ ارتقاء کی آخری کڑی ہے۔ جس سے عزت و عہد انسانیت کی تمکین ہوگئی۔ جو علم و بصیرت کے اس فتنے انہی پر مخلوق بار ہے جہاں عقل و عشق، ماسوتے لادہوت پر اور وہ خوشین کی طرح آپس میں ملتے ہیں۔ جو دانش روحانی اور حکمت برہانی کے اس مقام بلند پر فائز ہے جہاں غیب و شہود کی دادیاں دائیں نگاہ میں سمٹ کر آجاتی ہیں۔ نوامیسِ فطرت نے حجت سے نکالے ہوئے ابن آدم کے اس طلاق بیدار کا تقدیریں و تمہید کے زمرہوں سے استفہال کیا۔ دنیا کے طاغوتی قوتوں کے تحت اٹل گئے کہ وہ آنے والا آیا جس کی آمد ملکیت و بصیرت کے لئے پیغامِ فنا تھی۔ ایران کے آتش کدوں کی آگ ٹھنڈی پڑ گئی کہ اب انسانی تصورات کی دُنیا، نار کی جگہ نور سے معمور ہوگئی۔ دنیا کے سلم کدوں کے بت پاش پاش ہو گئے کہ آج مساب ابراہیمی کی تمکین کا دن آیا۔ شیطانی نے پہاڑوں میں جا کر نہ چھپا لیا کہ اب جو رواستہ اس کی ہر طاغوتی قوت کے روپوش ہونے کا وقت آیا۔ دنیا سے باطل کن تارکیاں دوڑ رہی ہیں کہ آج اس آفتابِ عالم تاب کا طلوع ہوا جس کے بھیجنے والے نے اسے جگمگاتا چراغ کہہ کر نکارا۔

اَز سُنْدُكْ سَآهِدًا وَ مُبَيِّنًا لِمَا كَانَتْ تَرَاهُ كَا دَآئِمًا لَاحِثًا اَللّٰهُ بِيَاذِنِهِ وَ بِرِجَالِ اَوْلِيَآئِهِ اَعْمٰهُ اُوْدَآءُ اَللّٰهِ اِيَّاسِ كِي اَمْرًا مَقْصُودًا يَتَايَا كِي تَحَاكِرُ وَ يَطْمَعُ قَعْمُهُمْ لِحَاكِرُ هُمْ اَلَا تَلْمِذَ السَّحْرِ كَا كَانَتْ عَلَيْهِمْ اَللّٰهُ (۱۰۰)

جب وہ آیا تو اس نے ان تمام اعمال و سبائل کو ایک ایک کر کے توڑ دیا۔ جس میں انسانیت جکڑی ہوئی پٹی آ رہی تھی۔ احبار و رہبان کی برہمنیت کے طوق و سلاسل، قیصر و کسریٰ کی زنجیریں، توہم پرستی کی بصیرت سوز بندشیں، تقسیم انسانیت کے انسانیت کش نسلی، جزا قیائی، وطنی، غیر فطری میاں، سب ایک ایک کر کے ٹوٹتے چلے گئے اور پایتہ نفس، دائرہ ہوتی کو پھر سے آزادی کی فتنائے بیسط میں، اذہن ہاں کشائی عمل ہوا۔ اور انسان ایک بار پھر زمین پر سوار چھا کر کے چلنے کے قابل ہو گیا۔ انسانیت کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کی سیدھی راہ مل گئی۔ عقل کو عشق کا جنون اور عقل کی قربانگی عطا ہوئی۔ فقر کو شکوہ خسروی اور پادشاہی کو استغنائے قلندری و قنایت ہوا۔ یہ تھی وہ ذات گرامی کہ

بخت از نکاہش پائدار است سلوکش عشق و مستی را عیار است
مکاشش عسبہ آمد و بیک جہاں شوق را پروردگار است
اِنْ ذَرَبْتَهُ لَمْ يَخِ اَلْمَوْحِقِ اَوْ رَيْبًا

اس طرح وہ دلوں کی مُردہ بستوں میں پھر سے زندگی کا سامان پیدا کر دیتا ہے۔

اے سوارِ اشہب و وراں بیا!

جب مشیتِ ایزدی کی تیر حکم جس کے سے زمین و آسمان یوں قربان قرن سے سرگرداں پھر ہے تھے اپنے نقدِ عمل کے بنی جب

انسانیت، جس کے لئے کائنات نے ایک ایک ذرے کو لاکھوں چہتر دیئے تھے، گہوارہ طفولیت سے حیم شباب میں آگئی۔ جب اس صحیفہ فطرت کی تکمیل کا وقت آگیا جس کے مختلف اوراق ستاروں کی ٹھنڈی ٹھنڈی مرمرین روشنی میں کوثر و تسنیم ڈھلے ہوئے قلم سے لکھے گئے جب بیسہ کائنات میں انہی کشادہ پیدا ہوگئی کہ وہ اپنے راز ہائے درون پردہ کے مداح و کبر کو اپنے اندر سمو لے، تو آسمان کی حریریں زمین پر اتریں کہ جنت کے پھولوں سے وادی بلیحا کی تڑپیں و آرائش کر دیں جس کا ستان کا ستا پر بار آگئی۔ برطنت سے سترتوں کے پٹھے اُٹنے لگے۔ چاند مسکرایا، ستارے ہنستے۔ آسمان سے نور کی بارش ہوئی۔ فرشتوں کی معصوم ہانکوں میں اِنِّیْ اَغْلٰہُ مَلٰئِکَۃٌ تَعْلَمُوْنَ کی تفسیر ایک پیکرِ محبوبیت کا حسین تصور بن کر چلنے لگی۔ فلک، تعلیم کے لئے بھگا۔ زمین نے اپنی خاک اور پیشانی سجدہ سے اُٹھائی کہ آج اس کی قرنہا قرن کی دُعاؤں کی قبولیت کا وقت آ پہنچا تھا۔ صوائے حجاز کے ذرے بگمگا اُٹھے۔ بند امین کی گلیوں کا نصیبہ جاگا کہ آج اس آنے والے کی آمد آدھی جس کی طرف جبل تین پر حضرت نوح نے اشارہ کیا تھا اور جیسے کوہ زینون پر حضرت مسیح نے اپنے حواریوں کو دیر تسکین خاطر بنایا تھا۔ جس کی آمد کی بشارتیں وادی طور سینین میں بنی اسرائیل کو دی گئی تھیں اور جس کے لئے دشت عرب میں حضرت خلیل اکبر اور ذبیحہ اعظم نے اپنے خدا کے حضور دامن پھیلایا تھا۔ وہ آنے والا، کہ جس کے انتظار میں زمانے نے ناگھوں کو وہیں بدلی تھیں آیا، اور اس شانِ زیبائی و رعنائی سے آیا کہ زمین و آسمان میں تعینیت کے غلغلے بلند ہوئے۔ فرشتوں نے زمرہ تیریک گایا۔ سدرۃ المنتہیٰ کی حدود فراموش شاخوں نے جھولا جھلایا۔ ملار اعلیٰ کی مقدس قدیلوں نے چراغاں کیا۔ کائنات کے ذرے جھک اُٹھے۔ فضا کے عالم درود و صلوة کی فروزش گوش صداؤں سے گونج اُٹھی اور انس و جان و جبروت کے عالم میں پکار اُٹھے کہ سہ

اے سوارِ اشہبِ دوراں بیا اے فروغِ دیدہٴ امکاں بیا
در جہاں ذکر و فکر و انس و جان تو صلوة صبح، تو بانگِ اذان

مقامِ محمدی

یہ آنے والا، رسول کا وقتِ للناس اور رحمتہ العالمین بن کر آیا اور اپنے ساتھ وہ نظامِ عدل و حریت لایا جو انسان کو دنیا بھر کی غلامی سے آزادی دلانے کا کفیل تھا۔ یہ پیغام کوئی انوکھا پیغام اور یہ تعلیم کوئی نئی تعلیم نہ تھی۔ صداقت جہاں کہیں بھی تھی اس کتاب میں کا کوئی نہ کوئی ورق تھی جو حضور کی وساطت سے دُنیا کو ملی۔ روشنی جس مقام میں بھی تھی وہ اسی نشانی آسمانی کی کوئی نہ کوئی کرن تھی جو قلبِ محمدی میں اُناری گئی۔ سلامِ جان نے جہاں کہیں بھی طربیزی و عنبرِ نشانی کی وہ لالہ دیا سمن کی انہی پتیوں کی زمین ہنست تھی جن کا گلہ ستہ اس نبیِ آخر الزماں کے مقدس ہاتھوں محرابِ کعبہ میں سمایا گیا۔

پیغامِ محمدی کیا ہے، انہی اوراق کی شیرازہ بندی جنہیں حوادثِ ارضی و سماوی کی آندھی کے تیز جھونکوں نے صحنِ کائنات میں دوسرا دھیر کھیر دیا تھا۔ اور انہی درخشندہ و تابندہ ذراتِ نادرہ کا پیکرِ حسن و زیبائی کہ جن کی حقیقی آب و تاب کمان کے ستارے گروں کی فرط عقیدت کی رنگینوں نے مستور کر رکھا تھا۔ وہاں یہ جوہر الگ۔ الگ پڑے تھے۔ یہاں یہ پیکرِ جلال و جمال ان سب کا جس میں مجموعہ تھا۔ وہاں یہ الفاظِ کبیرے ہوئے تھے، یہاں یہ ایک ایسے مدیم انشیرِ مصر میں آب و تاب سے سوزوں بڑھائے تھے جو

ہمزیر کائنات میں قرنہا قرن سے پہلو بدل رہا تھا۔ وہ موتی تھے، یہ مالا تھی۔ وہ پتیاں تھیں یہ بھول تھا۔ وہ ڈرے تھے، یہ چٹان تھی۔ وہ نظر تھے یہ سمندر تھا۔ وہ ستارے تھے یہ کہکشاں تھی۔ وہ افراد تھے، یہ ملت تھی۔ وہ نقطے تھے، یہ خط مستقیم تھا۔ وہ ابتدا تھی، یہ انتہا تھا۔

خلق و تقدیر و ہدایت ابتدا است۔ رحمة اللعالمین ہی انتہا است۔

خدا نے طبل نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا آخری تہہ کہہ دیا۔ شرف انسانیت کی تکمیل کے لئے جو تو انہیں دیئے جانے تھے وہ اپنی انتہائی شکل میں رسے دیئے گئے۔ اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی دوسری مشعل راہ کی ضرورت اور کسی اور راہ کی طرفیت کی امتیاج نہ رہی۔ اب انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراط مستقیم ہے جس پر اس ذات اقدس کی عظیم کے نقوش تدرج جگمگ جاگ کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر صاحب بصیرت پکارا اٹھتا ہے کہ

مقام خویش اگر خواہی دریں دیر
بحق دل بندو راہ مصطفیٰ رو

(۰)

وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ

ہلہم نہایت آں کہ نہایتے نہ وارد ہر نگاہ ناشکیبے بر دل امیدوار سے

قلب و ادنیٰ قاران، یعنی ام القریٰ مکہ، اپنی تمام نگاہ فریب چادرتیوں کے ساتھ اہر عاکف و باد کے لئے مرکز قلب و نظر بنا ہوا ہے۔ چونکہ ریگ زار حجاز کے ہر ذرہ کی عقیدت حرم کعبہ کے ساتھ وابستہ ہے، اس لئے طفلک و پرتا پیرانہ دور دور کارواں اور کارواں اپنی پیشانیوں میں تڑپتے ہوئے سجدوں کے تدارتے لئے، رواں دواں اور کشاں کشاں اس مرجع انام کی طرف چلے آ رہے ہیں جہیں شوق سجدوں سے معمور ہے لیکن کچھ معلوم نہیں کہ مسجد کیا ہے؟ قلب نیاز جذبہ اسے تعہد سے لبریز ہے۔ نہیں کوئی نہیں جانتا کہ محبوب کون ہے؟ زندگی کی تلک و تازہ ہر فوج ہنگامہ خیز ہے لیکن کسی کو معلوم نہیں کہ اس تلک و تازہ سے مقصود کیا ہے؟ کاروان حیات تیرگام سے نہیں کوئی نہیں جانتا کہ اس کی منزل کونسی ہے؟ لیکن اس نہ جاننے کے باوجود ایک ہنگامہ ہے کہ ہر وقت برپا ہے جس میں ہر شخص اپنے آپ کو جذبہ کشا ہو کے ہے، اس کیفیت و مستی کے عالم میں کوئی تاہیاں پیستے، کوئی سبیاں بھاتا ہے، کوئی کعبہ کے گرد گھوم مٹوم کر، اس طرف ہم ہونے کے باوجود ذوقہ سفر کا مظاہرہ کر رہا ہے، کوئی بتوں کے آستانوں پر جانور ذبح کر کے ان کا گرم گرم بھون رہا ہے۔ کوئی زم زم کے کنارے بیٹھا جام و بہو کے امتیازات منارہا ہے۔ کالموں کے گرد عورتوں کا ہجوم ہے جو صبر گرینڈیا اور رنج گران نشیں کے جگر سوز افسانوں کا مستقبل معلوم کرنا چاہتی ہیں۔ ادھر عکاظہ کے بانار میں شعرا نے جادو سبیاں اپنی سحر آفرینیوں سے ہر سننے والے دل کو اپنی ممتی میں لئے ہوئے ہیں کہیں کسی کے عائدانی مفاخر کے تذکرے سے اس کے طرد استکبار میں اور امیدگی پیدا کرتے ہیں اور کسی کے عذوبے کے قتل کی یاد تازہ کر کے اس کی رگوں میں آتش انتقام کے شعلے اس بزرگ بھڑکتے ہیں کہ بزم شعر خوانی آن کی آن میں رزم گاہ بوجانی ہے لیکن محفل میس و طرب ہے یا میدان جنگ و جہد ہر شخص پودے ہذب و انہاک سے اس میں حصہ لیتا ہے اور اس بہہ اور وطنہ میں دنیا و ما فیہا سے بے خبر، یوں مستغرق ہوتا ہے کہ کوئی کشمکش اسے اس ہنگامے سے باہر نہیں لے جاسکتی۔ چھوٹا بڑا، امیر غریب، مرد و عورت، سب ان ہنگاموں میں اس طرح شریک ہیں گویا یہ کچھ ان کی معاشرت کا جزو اور ان کی قومی زندگی کا حصہ بن چکا ہے۔

لیکن مکہ کی ان پُرہجوم گلیوں میں ایک شخص ایسا بھی دکھائی دیتا ہے جو ان میں سے ہوتے ہوئے بھی ان میں کا معلوم نہیں ہوتا۔ اس کی طرز معاشرت، وضع قطع، تہاش خراش سب اہمی جیسی ہے۔ وہ انہی بازاروں میں پھرتا ہے۔ انہی لوگوں کے سے کاروبار کرتا ہے۔ ان کی شادی اور غم میں شریک ہوتا ہے۔ اس کے بیوی بچے ہیں جن کی پرورش بڑی حق آسن کرتا ہے۔ وہ اپنے آپ اہمی بیسا انسان سمجھتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود وہ اپنی زندگی میں کچھ خلا سامھوس کرتا ہے۔ اور نہیں جانتا کہ وہ خلا کیا ہے اور کس طرح پُر ہو سکتا ہے۔ وہ مشاغل و مشا رب، جو اس کی قوم کا جو زندگی بن چکے ہیں، اس کے لئے کوئی جائزہیت نہیں رکھتے۔ وہ بھی اپنی جیسے تہاش میں ذوقی عبودیت کے بخود رقصاں لے کر حرم کعبہ تک جانا ہے لیکن وہ ان گہرا تہاش تاہمہ کو اسی طرح واپس لے آتا ہے کہ وہ ان انسانوں کی بنائی ہوئی چوکٹیں اس شارع گراں بار کے شاہد شان دکھائی نہیں دیتیں۔ جب وہ انسانوں کی گردنوں کو ان کی خود تراشیدہ موٹی اور پتھر کی سورتیوں کے سامنے بھٹکا ہوا دیکھتا ہے، تو محو حیرت رہ جاتا ہے کہ ————— یلائی یہ کیا ماجرا ہے؟ وہ عکاظہ کے بازار میں جب سر مارا ن تہاش کو اپنی عالیٰ نفسی پرفر کرتے دیکھتا ہے تو ہر چند وہ خود قریش کے ممتاز ترین گھرانے کا فرد ہے۔ لیکن اس کا دل گواہی نہیں دیتا کہ جس چیز میں انسان کے اپنے کردار کو کوئی دخل نہ ہو وہ اہم فخر و کتہر ہو سکتی ہے۔ وہ ہزمے پرستی کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا کہ اس سے اس کا قلب سلیم ربا کرتا ہے۔ وہ قمار خانوں کی طرف قدم نہیں اٹھاتا کہ وہاں اسے مہذب انسانوں کے جیس میں رہزن دکھائی دیتے ہیں ————— وہ جب ان محال و محاس میں اپنے لئے کوئی تسکین نہیں پاتا تو سیالی رہبان اور بیودی اجبار کی طرف رجوع کرتا ہے کہ اس نے سن رکھا ہے کہ وہ زندگی کے حقانی کا علم رکھنے کے مدعی ہیں۔ وہ خود لکھتا پڑھتا نہیں جاتا اس لئے ان علم و مشائخ سے پوچھتا ہے کہ ان کے پاس کون سی روشنی ہے جسے وہ آسمانی کہہ کر پکارتے ہیں۔ لیکن ان سے ان مہور آسمانی شمعوں پر افسانہ سانسٹ کے ایسے فانوس نظر آتے ہیں جنہوں نے شمع کی اصلی روشنی کو ڈھانپ رکھا ہے۔ وہ یہاں سے بھی ٹھنڈی آہ پھر کہ اٹھ آتا ہے۔ اسے معلوم ہوتا ہے کہ اہمی بستوں میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو اس کی طرح ان مہبودان باطل سے منتظر ہیں۔ وہ ان کی طرف رجوع کرتا ہے کہ شاید وہیں وہ سکون مل جائے جس کی اسے تلاش ہے۔ لیکن اسے ان کا ذوق تشنہ اور تڑپ غام نظر آتی ہے۔ وہ وہاں سے بھی مایوس واپس آتا ہے۔ غرضیکہ وہ انسانوں کے اس ہجوم میں اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے۔ اسے کوئی ایسا دوسرا انسان نہیں ملتا جس سے اپنے دل کی تہاش و غمیش اور سوز و گما زکا ماجرا کہہ سکتے وہ اس تنہائی سے اٹھتا ہوتا ہے تو آسمان کی طرف آنکھ اٹھا کر پتھر اٹھتا ہے کہ

دریں میانہ اسے ساقی مدارم مہرے دلیر کہ من شاید نختیں آورم از ماسے دلیر

وہ انسانوں کی بستوں میں اپنے دل کی پکار کا کوئی جواب نہیں پاتا تو ہا مہ فطرت کی کھلی فضاؤں میں چلا جاتا ہے۔ وہاں کبھی جھراؤں کی ناپید کنار و دستوں پر شور کرتا ہے اور کبھی آسمان کی محدود فراموش پہنائیوں پر نگاہ اسے ستاروں کی تہاش کی دولت خور و فکر دینی ہے اور گاہ ماہ ماہ تہاش کی درخشندگی سا ان تدبر و تفضیل پیدا کرتی ہے۔ وہ مظاہر فطرت کی گونا گوں نیرنگیوں پر غور کرتا اور بار بار اپنے دل سے سوال کرتا ہے کہ یہ عظیم اشیاں سلسلہ کائنات کس طرح و جو میں آئیاں کون اسے باس نفس و غریب پلا رہا ہے؟ اس کا والا غرضتہ کیا ہے؟ یہ سوالات وہ کہ اس کے دل میں پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن اسے ان کا جواب نہیں ملتا۔ جب جواب نہیں ملتا تو اس سے اس کے دل کا اضطراب اور بڑھ جاتا ہے۔ اور جب اضطراب پڑھتا ہے تو اس کے ساتھ ہی تشنگی ذوق کی شرعہ میز سے تیز تر بہ جاتی ہے لیکن اسے اپنے آپ پر مضبوطی اس قدر ہے کہ وہ ان کی درش

اضطراب کو اپنے معمولات زندگی پر اثر انداز نہیں ہونے دیتا۔ وہ اپنے کاروباری معاملات، ہال بچوں کی نگہ داری، رخصت، رفقار و اجاب سے میل ملاقات، معاشرتی زندگی کے مقتضیات میں کوئی فرق نہیں آنے دیتا۔ اور ایسی زندگی بسر کئے جاتا ہے کہ اس کے اہل خانہ جنس اپنے میں اور اس میں کوئی فرق محسوس نہیں کرتے، بجز اس کے کہ وہ اس کے کیریکچر کی بلندی کے مترادف ہیں اور اس کی صداقت و ریاضت کے معترف، چھوٹا بڑا سب اس کی عزت کرتے ہیں، قوم اور عوامان کو اس کی شرافت و اصالت پر ناز ہے، لیکن وہ اپنے آپ کو اہل سنت و کچھ تفاوت محسوس کرتا ہے، اس لئے کہ جن گوشوں کو انہوں نے اپنے لئے دیا، عینان اور موجب تسکین قرار دے رکھا ہے وہ ان میں سے کسی میں بھی اپنے اضطراب کا مداوا نہیں پاتا۔ وہ اپنے آپ کو ہر آن کسی ایسی چیز کی تلاش میں مضطرب دینے قرار دیتا ہے جس کا اسے خود بھی علم نہیں کہ وہ کیا ہے؟ کارلائل کے الفاظ میں :-

”شروع ہی سے چلتے پھرتے آپ کے دل میں ہزاروں سوالات پیدا ہوتے تھے :-
 میں کیا ہوں؟ کائنات کا راستا ہی سلسلہ کیا ہے؟ زندگی کیا ہے؟ موت کیا ہے؟
 مجھے کس چیز پر ایمان رکھنا چاہئے؟“

حوا اور کمان کی پہاڑیاں، ریت کے ٹیلوں کا سکوت، ان سوالات کا کوئی جواب نہیں دیتے۔ ان سوالات کا جواب کہیں سے نہیں آتا۔ ان سوالات کا جواب انسان کی اپنی روح اور خدا کی وحی سے ملتا تھا جو اس روح کو اپنا مسکن بنا لے۔

HEROES AND HERO-WORSHIP P. 49

ہاں، ان سوالات کا جواب کہیں سے نہیں مل سکتا تھا، ان کا جواب صرف وحی کی زبان سے مل سکتا تھا۔ اور نبی قبل از نبوت وحی سے واقف نہیں ہوتا۔ یہی کیفیت قبل از نبوت مغز کی تھی۔
 نبوت خاصہ خدا کی موصیبت ہوتی تھی جس میں ہونے والے نبی کے اپنے ملکہ یا کسب و ہنر کا کوئی دخل نہیں ہوتا تھا۔ خدا میں ذات کو اس منصب جلیلہ کے لئے منتخب کر لیا تھا، اسے اپنے پروردگار کے مطابق، ایک وقت مہلت پر نبوت عطا کر دیا تھا جس پر وہ توجہ کر لیتی اور قبل از نبوت وحی کا علم نہیں ہوتا تھا۔ (مغز کے بعد نبوت کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے ختم ہوتا ہے)۔

مقام نبوت

نبوت کا مقام اس قدر عظیم المرتبت ہے کہ اس کے تصور سے روح میں بائیسہ گی۔ لگا ہوں میں بصیرت، ذہن میں جہا، قلب میں روشنی، غریب میں حرارت، بازوؤں میں قوت، ماحول میں درخشندگی، فضا میں تابندگی، اور کائنات کے آوازوں میں زندگی کے آثار شہوار جو جاتے ہیں، نبی کا پیغام انقلاب آفرین، دین و دنیا کی سرخسازوں اور سرپرستوں کا امین ہوتا ہے۔ وہ مژدوں کی بستی میں صوبہ اسرار میں پھونک دیتا ہے۔ اس سے قوم کے عروق متفوح میں چہرے سے خون سیات رقص کرنے لگ جاتا ہے، وہ اپنی ملت کو زمین کی پستیوں سے اٹھا کر آسمان کی بلندیوں تک پہنچا دیتا ہے اور ان کے ایک ہاتھ میں زمین کی خلافت اور دوسرے میں آسمان کی بادشاہت دے دیتا ہے۔ وہ اپنی ہوش ربا تعلیم اور مجرب و محقول نسل سے باطل کے تمام نظام ہائے کہنہ کی بنیادیں اکھیر کر آئین کائنات کو مضابطہ خداوندی پر منطقی کر دیتا ہے۔ اس سے زندگی ایک نئی کردہ لیتی ہے۔ اور آرزو میں آنکھیں ملتے ہوئے اٹھتی ہیں۔ دلوں سے جاگ پڑتے ہیں، ایمان کی حماروں میں سوزاؤں جگہ میں گداز پیدا کرتے ہیں، روح کی مسرتوں کے چٹھے ابلتے ہیں، قلب و جگر کو نورانیت کی ستوں چھوٹی ہیں تاکہ اسید

کی کھیاں ملتی ہیں۔ زندہ مقاصد کے نتیجے چھٹتے ہیں اور اس خوش بخت قوم کا مہین چمن دامان صد باغبان و کعبہ گلرویش کا فردوس اپنا منتر پڑھ کر تباہ حکومت ابدیہ کا قیام اس کا نسب العین اور قوانین خداوندی کا نفاذ اس کا منہ تباہ ہوتا ہے جب اس کے ہاتھوں غلامی باوجود کا تخت جلاں چڑھتا ہے تو باطل کی ہر طاغوتی قوت پھاڑوں گے ناروں میں سر چھپاتی چھپتی ہے۔ جو رو استبداد کے قہر فلک بوس کے کنگرے سمندر ریز ہو جلتے ہیں۔ طغیان و سرکشی کے آتش کدے ٹھنڈے سے پڑ جاتے ہیں۔ وہ اپنے دفعتی قہر و سی جہالت کے ساتھ اعلیٰ کلمہ الحق کے لئے باہر نکلتا ہے تو فتح و ظفر اس کی رکاب چھو جاتی ہے۔ شوکت و شہت اس کے جلو میں چلتی ہے۔ کیش اور نڈ پرست قومیں اس کے خاکے و اعدا نقبار کا کلمہ پڑھتی ہیں اور خدا اور اس کے فرشتے امان انقلاب آفرین ملکوتی کارناموں پر حسین و قریب کے پھولوں کی بارش کرتے ہیں۔ اِنَّ الْاُمَّةَ وَّضَلَّوْا شُرَكَتِهِمْ يَتَقَلَّبُوْنَ عَلٰی اَنۡفُسِهِمْ ۔

قرآن و سیرت

آسمانی سلسلہ رشتہ جبرائیل سے مقصود و مطلوب کیا ہے، اس کی تشریح و تفسیر میں کتابوں پر کتابیں لکھی جاسکتی ہیں لیکن اگر اسے عملاً چن انفاظ میں سمجھنا ہو تو اس سے مفہوم یہ ہے کہ انسان اپنی تمدنی اور معاشی زندگی اپنی بہت اجتماعی کوکس طرح اُن مستقل اقدام سے ہم آہنگ رکھ سکتا ہے جو ایک ہر گیر آفاقی ضابطہ قوانین کی حیثیت سے کارگزار ہستی کو اس نظم و ضبط، توازن و معتدالی اور حسن و رعنائی سے صرف سرگرم عمل زندہ رہی ہیں بلکہ اس کے تعمیری پیلووں کو بروئے کار لا کر اسے تخلیقی ارتقاء کے مراحل طے کرتے ہوئے زوال و زوال جانبی منزلی لئے جارہی ہیں۔ قرآن میں اقوام و نسل سابقہ کے احوال و کوائف اور حضرات انبیاء کے کرامت کے تذکار جیدہ سے بھی ہے بنا مقصود ہے کہ جب انسان نے اپنے تمدنی و معاشی نظام اپنی حیات اجتماعی کو آفاقی قوانین سے الگ کر لیا تو اس کا نتیجہ زندگی کی ان ہمواریوں کی شکل میں سامنے آ گیا جسے وہ فساد کی جامع اصطلاح سے تعبیر کر سکتا ہے اور جس سے کاروان انسانیت، شرف و سیرت کی بلند یوں کی طرف جانے کی بجائے سببیت و مہمیت کی پستیوں کے جہنم میں جاگرا۔ اور اس کے برعکس، جب انہوں نے اپنی زمینی زندگی (حیات ارضی) اور آسمانی اقدار میں توافقی اور ہم آہنگی پیدا کر لی تو کس طرح زمین اپنے نشوونما دینے والے کے فوراً سے چمکا اٹھی اور عالم انفس و آفاق میں کس طرح شگفتگی و شادابی کی جنبش کھلنے لگی۔ بیعت نبوی اکرم کے وقت یہ فساد اپنی بہتوں اور گہرائیوں کے اعتبار سے پوری شدت اختیار کر چکا تھا لیکن توح انسانی کے عرس اعظم اور آسمانی انقلاب کے اس داعی اکبر کے تیسلسلہ وسیع و عمل سے انسانی نظام حیات کے یہ تمام ناہموار گوشے یکسر ہمواریوں اور استوار یوں میں بدل گئے۔ اور انسانیت نے اس فردوس گم گشتہ کو اپنی آنکھوں کے سامنے بہتر ریو کو ٹرفشاں دیکھ لیا جس کی تلاش میں وہ قرن باقرین سے حیران و سرگرداں پھر رہی تھی۔ لہذا سیرت محمدیہ در حقیقت تعارف و تازیح ہے اس انقلاب کی جس سے انسانیت پستیوں اور ناہمواریوں کے اُس ذلت آمیز و کرب انگیز جہنم سے نکل کر جس میں اُسے لوہیت کی مستبدانہ و رازدستیوں، پھیلاؤ، پھیلاؤ، پھیلاؤ کی ایسا سا وسیعہ کاربوں اور مفاد پرست گردوں کی سفاک و غلام آشیاموں نے دیکھ لیا تھا۔ بلند یوں اور ہمواریوں کی اُس روح پرور اور نشاط انگیز بہت میں جا پہنچی جس میں ہر نفس کے مفرج ہوں کی بالیدگی اور مہربانی کے اسباب و مواقع بلا روک ٹوک موجود تھے کشمکش کا طبعیہ اصلہا شایبہ و مہر علیا فی السماوات۔ اس شجر طیب کی طرح جس کی جڑیں زمین میں محکم و استوار ہوں اور جس کی شاخیں آسمانی جنت در آغوش فضاؤں میں مستروں کے چھوٹے چھوٹے رہی ہوں۔ ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ

محترم پرویز صاحب کا درس قرآن

جسے مقامی بزم لمعے طلوع اسلام کے اختتام سے ہفتہ وار یا ماہانہ کیسٹ یا ٹیپ ریکارڈرز کے ذریعے حسب ذیل مقامات اور اوقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے :-

مقام اور وقت	مقام اور مس کے کرائفٹ :-	نوٹ :- پرویز صاحب کے درس کے دوران ہی متعدد ویڈیو اور ٹیپس بزموں کے لئے ریکارڈ کر لئے جاتے ہیں۔
لاہور	جمعہ ۹ بجے صبح	۲۵/بی ٹی ٹاور (نزد پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰
لندن (انگلینڈ)	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	76, PARK ROAD, ILFORD. TEL: 553-1896
برمنگھم (انگلینڈ)	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	227/229 ALUMRACK ROAD 3B 3BH, (بمقام)
اوسلو (ناروے)	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	MR MANZOOK AHMAD, DOVRE GATE-7/OSLO-1 (بمقام)
ٹورنٹو (کینیڈا)	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	335 DRIFTWOOD AVE #311, DOWNS VIEW, TORONTO (NORTH YORK) (ONT) M3N-2P3. PHONE (416) 661-2827
کراچی	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	کتاب خانہ بزم طلوع اسلام کمرہ نمبر ۲۲۸ ہارن چیمبر زیر اہتمام حسین روڈ، نوجوالی، فون: ۲۲۸۸۲۸
پشاور	۱- ہر جمعہ ۵ بجے شام ۲- ہر جمعہ ۹ بجے صبح	رہائش گاہ آغا محمد یونس صاحب - رفیق بیگم صدر (opp: VIP MAIN GATE) پشاور ہوٹل نعمت کدہ - یونیورسٹی روڈ - جہانگیر آباد - فون ۴۲۷۵۹
مردان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبداللطیف - محمود علی صاحب - اگامیل بلڈنگ ٹوب محل روڈ جی - ۱۲۶ ایات روڈ
راولپنڈی	ہر جمعہ ۵ بجے شام	شعبہ سینیٹل انجینئرنگ وکس - منہید روڈ (ایٹ)
یٹہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	رائش گاہ سلاح المدین صاحب - واقع K-L-234 کھیال (ایبٹ آباد)
ایبٹ آباد	ہر جمعہ ۵ بجے شام	چوک دائر سپہانی / مکان نمبر ۵ - نظامی منزل
سرگودھا	ہر جمعہ ۳ بجے سپر	عثمانی خیراتی تشفا خانہ - عثمانی پورہ باہتمام (ڈاکٹر ہونیو) محمد اعظم نمان صاحب -
بہاولپور	ہر جمعہ ۸ بجے صبح	ضیاء برش سنٹر، نزد بھجوری مسجد باہتمام ماسٹر غلام حسین صاحب ٹانڈہ بزم طلوع اسلام -
چکوال	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	راہلہ کے لئے ریڈیو اینڈ ایکریٹک سنٹر ترقی روڈ - باہتمام غلام صابر صاحب
کوئٹہ	باقاعدہ ہفتہ وار	دفتر بزم، ملحق رہائش گاہ، چوہدری مقبول شاکت - گل روڈ - سول لائنز
گوجرانوالہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	گجرات - ہر جمعہ بعد نماز جمعہ و ہر روز ۱۲ بجے سربراہ مقام ۱۲/الہی - بھیر روڈ ... باہتمام شیخ قدرت اللہ صاحب ایڈووکیٹ
جھانسی پور جٹاں	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بازار گلڈن)
نٹان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	دفتراہ منز بیرون پاک گیٹ (فون: ۳۱۰۷۱)
بھکس تحصیل کروال	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام - مطلب حکیم احمد الدین صاحب (فائدہ بزم)
ہنگو	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ محمد جمیل صاحب واقع ریلوے روڈ (فون ۷۷)
فیصل آباد	ہر جمعہ ۱۲ بجے صبح	بمقام - حیات سرجری کلینک ۲۳/۲۳ میلن کالونی ما (فون ۲۲۸۵۵۱)

حقائق و عبرت

۱۔ کہاں سے نکلے کہاں جا پہنچے!

روزنامہ جنگ (کراچی) کی ۲۷ نومبر ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں ذیل کی خبر شائع ہوئی ہے جس میں حیرت و عبرت کی ہزاروں استغاثیں مضمر ہیں :-

چنانچہ نومبر ۱۹۷۹ء (۱۱) انگلینڈ میں صدارتی انتخابات کی مہم شروع ہوئی ہے عوامی بیگ کے صدارتی امیدوار ڈاکٹر کمال حسین کا چالاکم میں زبردست خیر مقدم کیا گیا انہیں ہاتھی پر سوار کر کے پورے شہر میں گھمایا گیا۔ ڈاکٹر کمال حسین کے ہاتھی کے پیچھے دس لاکھوں پر عوامی بیگ کا کارکن سوار تھے جن کے ہاتھوں میں مرحوم شیخ مجیب الرحمن کی قد آور تصاویر تھیں۔ بیگس کے آگے ایک جیب چل رہی تھی جس پر ڈاکٹر کمال حسین کا انتخابی نشان رکھا ہوا تھا۔ بیگس انتخابی ٹکٹ لگانا ہوا ایک مندر کے قریب ٹھہر گیا جہاں مندر کے پجاری کی طرف سے سونے کی ایک کشتی جس کی قیمت تقریباً دس لاکھ روپے ہوئی ڈاکٹر کمال حسین کو پیش کی گئی۔ اس موقع پر تالیوں کی گونج میں ڈاکٹر کمال مندر کے اندر گئے اور عورتوں کے چہرے میں فضول چڑھانے اس موقع پر مندر کے پجاری نے ان کی کامیابی کے لئے پراہتھنا کی، مندر یا ترا کے بعد ڈاکٹر کمال نے ایک بڑے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ وہ صدر منتخب ہونے کے بعد اقلیتوں کی اقتصادی حالت بدل دیں گے۔

۲۔ یہودی کیا ہیں؟

یہودی قوم اس قدر پورا اور واہمہ ہوتی ہے کہ وہ اپنی اس حقیقت، اپنے عقائد و عقائم کو اپنی مذہب تک کو برعکس یہودی سے چھپا کر رکھتے ہیں۔ کچھ فکر و نظر (اسلام آباد) کی اسٹوبلسٹ کی اشاعت میں محترم سید عبدالقدوس ہاشمی صاحب کا ایک نہایت پُر از معلومات مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان تو کمزور ہے لیکن اس کے آخر میں انہوں نے اس حقیقت سے بھی پردہ اٹھایا ہے کہ یہودی قوم کے عوام بلکہ مذہبی فرانس، کیا ہیں ہم اس کا اقتباس مجلہ فکر و نظر کے شمارے کے ساتھ ذیل کہتے ہیں تاکہ قوم کو معلوم ہو جائے کہ ہمارا واسطہ کن لوگوں کے ساتھ پڑا ہے اور قرآن کریم نے یہ تاکید کیوں کی تھی کہ ان سے دور رہو۔ اور انہیں کبھی اپنا ہم راز نہ بناؤ۔

”یہودی کتاب تمکو دنیائے کے سارے یہودیوں کا دینی و دنیاوی دستور ہے اس کے چند اقتباسات یہ ہیں :-

۱۔ یہ یہودی اللہ تعالیٰ کے نزدیک تمام فرشتوں سے زیادہ محبوب ہیں۔ یہود اللہ تعالیٰ سے وہی عنصری تعلق رکھتے ہیں جو کسی بیٹے کو اپنے باپ سے ہوتا ہے۔

۲۔ اگر یہود دنیا میں نہ ہوتے تو آفتاب طلوع نہ ہوتا اور زمین پر کبھی مینہ برتا۔

۳۔ اللہ نے تمام انسانوں کے کما کے ہوئے مال و منال پر یہود کو تسلط و تصرف کا اختیار کامل دیا ہے۔

۴۔ جو یہودی نہیں ہے اس کا مال مال مسترد و کما کما رکھتا ہے۔ یہودیوں کو یہ حق حاصل ہے جس طرح چاہیں اسے اپنے قبضہ میں لائیں اور جو تصرف چاہیں کریں، یہی حکم ان عورتوں کے لئے ہے جو نسائے یہود یہ نہیں ہیں۔

۵۔ اللہ نے اپنی پسندیدہ نسل یہود کے اختیار میں تمام حیوانوں اور انسانوں کو دے دیا ہے۔ اس لئے کہ اسے معلوم ہے کہ یہود کو جانوروں کی دونوں قسموں کی ضرورت ہے۔ ایک تو وہ جانور جو بات چیت نہیں کیا کرتے شاہ چیلے، طیور، دوسرے وہ جانور جو بات چیت کرتے ہیں۔ اس قسم میں مشرق و مغرب کے تمام وہ لوگ داخل ہیں جو یہودی نسل کے نہیں ہیں۔ اللہ نے ان سب کو ہمارے اختیار میں اس لئے دیا ہے کہ ہم ان سے جس طرح چاہیں اپنی خدمت لیں۔

۶۔ ہر یہودی کا یہ فریضہ ہے کہ غیر یہودیوں کے قبضہ میں کسی مال کے جانے کو روکے تاکہ گناہ کے ہر آل کی حکمت مریضہ یہود کے لئے باقی رہے۔

۷۔ کسی یہودی کو اگر فائدہ پہنچ رہا ہو یا کسی غیر یہودی کو نقصان پہنچ سکتا ہو تو چھوٹ بون جھولی گواہی دینا اور دھوکہ فریب سے کام لینا نہ صرف جائز ہے بلکہ واجب ہے۔

۸۔ کسی غیر یہودی کی سلامتی یا اس کی بہتری کے لئے کوئی تمنا اپنے دل میں ہرگز نہ آنے دو۔

۹۔ اگر کوئی آبادی تمہارے (اے یہودی!) قبضہ میں آجائے تو وہاں کے تمام لوگوں کو قتل کر دو۔ تم کو اس کی قطعاً اجازت نہیں ہے کہ اپنے پاس کوئی قیدی رکھو، عورت، مرد، بوڑھے، بچے سب قتل کر دینے چاہئیں۔

۱۰۔ اگر جس سرزمین پر یہودیوں کا قبضہ نہیں ہے وہ نجس و ناپاک ہے اس لئے کہ پاک و طاهر صرف یہود ہی ہوتے ہیں اور وہ سرزمین پاک ہوتی ہے جس پر یہودیوں کا قبضہ۔

وہیے تو کتاب تلمود کے مکمل سات حصے اسی قسم کی عجیب فریب دہايات سے بھرے ہوئے ہیں اور یہودی علماء اس کے پابند ہیں اور ہیں لیکن صرف یہ دس اقتباسات ہی اس بات کے لئے کافی ہیں کہ امریکہ کے مشہور و معروف مصنف کار ہنزی فرد نے جب مسیحی اقوام کے ہاتھوں یہودیوں کی تالیف کا ذکر کرتے ہوئے یہ لکھا تھا کہ :

”یہودیوں کے مصائب اور ان پر آنے والی آفتیں انسانیت کے خلاف ان کے جرائم اور آدیت کے خلاف ان کی چہرہ دستیوں کے اکتشاف کا لازمی و طبعی نتیجہ تھیں!“
تو ہنزی فرد نے کوئی ٹھکانا بیانی نہیں کی تھی۔

یہودی بڑے سخت قسم کے نسلی جنوں میں مبتلا ہیں اور انتہائی راترواری کے ساتھ طویل منصوبہ بندی کر کے تلمود کے احکام کے بموجب عمل کرتے ہیں۔ ان کے صومعات اور دوسرے تمام خانے غیر یہودیوں کے لئے اتنی نجی کے ساتھ بند اور پُر اسرار ہوتے ہیں کہ یہ جنوں کے معنی اور سوائے بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے وہ بڑی آسانی کے ساتھ بوقت ضرورت کوئی دوسرا مذہب اختیار کر لیتے ہیں لیکن اپنے نسلی عقیدہ کو نہیں چھوڑتے بلکہ اور شدت کے ساتھ خفیہ طور پر تلمود کی ہدایات کے بموجب تمام

کرتے رہتے ہیں پھر جب کہیں ان کے کراؤت ظاہر ہو جاتے ہیں تو انہیں انتہائی حرکتوں کا شکار ہونا پڑتا ہے اور تاریخ کے صفحات اس پر شاہد ہیں کہ وہ کبھی دوسروں کے ساتھ مل کر نہیں رہ سکے۔ ہر ملک اور ہر زمانہ میں اپنے ہم وطنوں کے دشمن بنے ہیں۔

۳۔ خواتین کے لئے

ہفت روزہ الاعتصام مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۸۲ء کے ادارہ کا حسب ذیل اقتباس نوٹ کرنے کے قابل ہے :-
اسلامی نظریاتی کونسل نے حکومت سے سفارش کی ہے کہ ملک میں خواتین میں بے پردگی کے بڑھتے ہوئے رجحان پر فوری طور پر قابو پانے کے لئے ایک آرٹھی نمس جاری کیا جائے اور جو خواتین اپنے نگہروں سے برقعہ یا چادر اور پولیسے ہم خاص طور پر چہرے اور بیٹھ کو ڈھانچے بغیر نکلیں، ان پر پابندی نافذ کی جائے۔ اور ایسے احکامات کی خلاف ورزی کرنے والی خواتین کے لئے مناسب سزا تجویز کی جائے۔

اسلامی نظریاتی کونسل نے یہ سفارش چینپ مارشل لا، ایڈمنسٹریٹو ڈیپارٹمنٹ کی جانب سے صدر ہری جوبھیا، راجی کی ہدایت کی روشنی میں اسلامی نظریاتی کونسل کو لکھے جانے والے ایک خط کے جواب میں کی ہے جس میں اسلامی نظریاتی کونسل سے اسلام میں خواتین کے لئے پردے کے احیاء کے بارے میں رائے طلب کی گئی تھی اور اس سے یہ پوچھا گیا تھا کہ وہ پردے کی اہمیت اور اس پر نسل در نسل کے سلسلے میں اقدامات تجویز کرے۔ (شرق لاہور، ۲ نومبر)۔

۴۔ اصلاح معاشرہ کی ہم

الاعتصام (بابت ۱۹ نومبر ۱۹۸۲ء) کے ادارہ کا یہ اقتباس بھی توجہ طلب ہے :-
اسلامی نظریاتی کونسل کے چیئرمین ڈاکٹر تنزیل الرحمن نے کہا ہے کہ ذرائع ابلاغ کے ذریعے چلائی جانے والی اصلاح معاشرہ کی ہم بے اثر ثابت ہوئی ہے کیونکہ صرف وعظ و نصیحت سے معاشرے کی اصلاح ممکن نہیں ہے۔ انہوں نے مزید کہا اگر صاحب اقتدار لوگ ٹھیکہ چوبہ ایمیں تو زبردست خود ٹھیک ہو جائیں گے۔ قرآن نے ہر فرد کے لئے لازمی قرار دیا ہے کہ وہ پہلے اپنی ذات کی اصلاح کرے اور پھر اپنے زبردست کی اصلاح کرے۔ انہوں نے اس امر پر افسوس کا اظہار کیا کہ جن لوگوں کے ذریعے اصلاح معاشرہ کی ہم چلائی جا رہی ہے وہ خود اپنی سطح پر اس کا مذاق اڑاتے ہیں، اور جب عمل اور کھرداری میں مطابقت نہ ہو تو اس کی کامیابی کیسے ممکن ہے؟ انہوں نے قرآنی تیئہات کی روشنی میں درست عمل کے لئے عقیدے کی درستی پر زور دیا۔

(”تولنے وقت“ لاہور - ۱۳ نومبر ۱۹۸۲ء)

۵۔ (۲۶۵) من سوئنا

روزنامہ جنگ (لاہور) کی ۱۱ دسمبر ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے :-

۱۹۶۹ء کو سعودی حکومت نے خانہ کعبہ کے دروازے کی مرمت اور سونے کا کام ایک سعودی سالم نامی عربی کو سونپا، سالم کو ایک ایسے کاری گر کی تلاش تھی جو اس مقدس اور زبردست دارِ خاصہ میں فریضہ کو سرا جگھا دے سکے۔ اس تلاش میں انہوں نے ملک اطہر سیمین کا انتخاب کیا۔ ملک اطہر نے بتایا کہ خانہ کعبہ کا دروازہ جو کہ "عزت" کہلاتا ہے اور اس کے اندر سیڑھیاں اور دو سردار وائرہ جو کہ سیڑھیاں چڑھ کر خانہ کعبہ کے اندر جاتا ہے جو خلیفہ نماز کعبہ اور خلاف خانہ کعبہ کے وقت استعمال ہوتا ہے۔ اس پر تقریباً دو سو پینسٹھ لاکھ سونا چڑھایا گیا۔ اندر کی سیڑھیاں بھی سونے کی بنی ہوئی ہیں۔ جب کہ عزت پر سونے اور وہاٹ گولڈ کے نقش و نگار کا کام لیا گیا ہے۔

۶۔ چیراں ہوں ول کور وٹوں کہ پیڑوں جگر کو میں

جلد اقبال ریویو، اقبال ایکادمی پاکستان کا ترجمان ہے۔ اس کی اکتوبر ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں ڈاکٹر محمد اقبال کا ایک مقالہ "نہاں انگریزی" شائع ہوا ہے جس کا موضوع ہے۔۔۔ مثالی معاشرہ کے متعلق اقبال کا تصور۔ اس میں کئی ایک نکات تنقید طلب ہیں لیکن ایک ایسا ہے جس سے ہماری روح میں کچھ پیدا ہو گئی۔ ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں کہ "حضور اکرمؐ کا رشا ہے کہ

خَلَقَ اِنْسَانَ عَلٰی صُوْرَتِهٖ

خدا نے انسان کو اپنی صورت پر پیدا کیا

اس کا مطلب واضح ہے کہ خدا کی ایک "صورت" ہے جس کے مطابق اس نے انسان کو پیدا کیا ہے۔ صورت (FORM) یا (SHAPE) کو کہتے ہیں جو صرف مادی اشیا کی ہوتی ہے۔ خدا کے متعلق یہ کہتا کہ اس کی کوئی صورت (FORM) ہے اسے مادی پیکر میں ڈھال دینے کے مراد ہے۔ اور وہ صورت وہی ہے جو انسان کی شکل و صورت ہے۔ قرآن کریم کی یہ تعلیم ہے کہ تمہیں اپنے تئیں وہی بناؤ۔ اُس کا ایک زاوہر حقیقت بنیادی (گوشہ یہ بھی ہے کہ اس نے خدا کا ایسا منہ اور میری تصور پیش کیا ہے جو کسی اور مذہب میں نہیں ملتا۔ دنیا کا کوئی مذہب (یا مذہبی کتاب) ایسے اس میں خدا کے تصور میں کسی نہ کسی انداز سے مادی آلائش ضرور ملے گی۔ یہ صرف قرآن کا عطا کردہ منفرد تصور ہے، جس میں مادیت کا نشاۃ تک نہیں۔ یہ کہتا کہ خدا کی کوئی صورت بھی ہے، اسلام کی بنیادی انفرادیت کو جو بنیاد سے اٹھ کر اسے عام مذاہب کی سطح پر کھڑا کر دیتا ہے۔ قرآن جس خدا پر ایمان لانے کا مطالبہ کرتا ہے وہ اس تصور کا خدا ہے جسے اس نے خود پیش کیا ہے۔ چونکہ یہ تصور کسی اور جگہ نہیں ملتا اس لئے وہ اصل مذاہب (یہود، نصاریٰ وغیرہ) سے بھی خدا پر ایمان لانے کا مطالبہ کرتا ہے جو (اپنے طور پر) خدا کو مانتے ہیں۔ ایسے خدا کو ماننا جس کی شکل و صورت بھی ہو، آئی خدا سے انکار کے مراد ہے۔ مادی آلائش والا خدا ذہنی انسانی کا تراشیدہ ہوتا ہے کیونکہ انسانی ذہن، مادہ سے ماورا کسی شے کا تصور نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ تھی جو قرآن نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

لَا تُشْبِہُ شَیْءًا وَ تَعَلٰی عَمَّا یُشْبِہُوْنَ (بی۱۰)۔ ذہن انسانی جو کچھ خدا کے متعلق سوچ سکتا اور اس کی وزن منسوب کر سکتا ہے، وہ اس سے بلند و بالا اور منزہ و میری ہے۔

ہم محترم مفاد نگار کی خدمت میں عرض کریں گے کہ جس بات کو انہوں نے حضور نبی اکرمؐ کی طرف منسوب کر دیا ہے وہ
تورات کا بیان ہے۔ تورات (عبدالرحمن عقیق) باب اول - آیت ۲۷ میں ہے کہ
اور خدا نے انسان کو اپنی صورت پر پیدا کیا -
ہمارے قصہ خواں واعظ تو اس قسم کی باتیں کیا کرتے ہیں لیکن جب ہمارے ارباب علم و دانش کی علمی یہ کیفیت ہو تو سوچئے کہ
قوم، حقیقت اور صداقت کو تلاش کرنے کے لئے کہاں جلتے گی؟
ڈاکٹر باقر صاحب نے اس فقرہ کا (انگریزی زبان میں) ترجمہ یوں کیا ہے

GOD CREATED MAN IN HIS OWN LIKENESS

ہم ان کی معلومات کے لئے عرض کر دیں کہ یہ ترجمہ بھی قرآن کریم کی نصیح کے خلاف ہے۔ سورہ الشوریٰ میں ہے۔ لَيْسَ كَمِثْلِهِ
شَيْءٌ مَّا رَأَىٰ كَمِثْلِ كَوْنِي شَيْءٍ نَّبِيٍّ - نہ ایک مثل کوئی شے نہیں۔ مارا ڈیوک پکھٹانے سے اس کا ترجمہ یوں کیا ہے -

NAUGHT IS AS HIS LIKENESS

خدا تو اپنی (LIKENESS) کا اس طرح ایجاد کرتا ہے اور ڈاکٹر صاحب انسان کو اس کی (LIKENESS) قرار دیتے ہیں۔
ہم ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں عرض کریں گے کہ وہ اپنی طرف سے جو بھی میں آئے کہتے رہیں، لیکن انہیں کسی بات کو حضور نبی
اکرمؐ کی طرف منسوب کرنے سے پہلے ہزار بار سوچنا چاہئے۔ اس لئے کہ وہ بارگاہ سے

اب گاہیست فریبا سماں از عرض نازک تر نفس گم کردہ می آید عنید و ہایزید اری جا

اور ان کے ساتھ ہم اقبالؒ کی ہمدردی کے ارباب بست و کشاد سے بھی عرض کریں گے کہ وہ اقبالؒ کی زبان میں جو کچھ شائع کریں اس میں بڑی
احتیاط سے کام لیا کریں!

لیکن ہم اقبالؒ کی اکادمی کے کون سے ارباب بست و کشاد گنبدیت میں یہ مشورہ پیش کریں؟ ڈاکٹر باقر صاحب تو خود اس کے

پیر ہیں !!

۷۔ چہ فرست!

امریکہ سے شائع ہونے والے جریدہ ٹائم نے اپنی ۳۰ ارب سہ ماہی کی اشاعت میں صدر پاکستان کے اس انٹرویو کے اقتباسات
دیکھے ہیں جو انہوں نے اس جریدہ کے نائنٹھ سیپتھ نی ڈی کو او ایل ڈسمبر میں دیا تھا۔ اس کا، احیاء اسلام سے متعلق اقتباس درج
زیل کیا جاتا ہے۔ صدر پاکستان نے فرمایا :-

مختلف احوال میں احیاء اسلام کا مفہوم مختلف ہوتا ہے۔ اسلامی فنڈ منیشن ازم کا جو مفہوم بعض اولیات مغرب میں
لیا جاتا ہے، اسے براہ کرم مذہبی جنون، ضد اور تعصب اور جہود و تعصب سے مخلوط نہ کیجئے پاکستان میں ہمیں اس کا احساس
ہے کہ اسلام میں ایسی نیک جہتیں ہیں جن سے وہ عصری چیز کے تقاضوں اور زندگی کے مطالبات کو پورا کر سکتے
ہیں۔ اسلامی تحریکات میں جس سے یہ ملک وجود میں آیا تھا۔ ایسا نہ ہوتا تو ہم بھی ہندوستان کا ایک حصہ ہوتے۔ ہم اس
نظر پر حیات کے انبیاء کے لئے کوشاں ہیں جو تعلق پاکستان کا موجب تھا۔ لہذا پاکستان میں اب تمہا کمرسی نہیں

پائیں گے۔ ہم معاشرہ کی اخلاقی اقدار کا احیاء، انقلاب کے ذریعے نہیں، ادارہ تقاریر کی روش سے کرنا چاہتے ہیں۔

۸۔ سیرت رسول امین کے آئینہ برقرار!

روزنامہ جنگ (لاہور) کی ۱۷ دسمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں حسب ذیل غیر شائع ہوئی ہے :-
 مدرسہ جامعہ حنفیہ قاسمیہ گلبرگ میں آج کا عدم جمعیت علماء اسلام کے دو روزوں کے درمیان اس وقت تصادم ہو گیا جب وہاں ایک روزہ سیرت النبیؐ کا نفرس کی کارروائی جاری تھی، اس موقع پر وہاں زبردست ہنگامہ آرائی ہوئی اور ایک گروپ نے مخالفت فریق پر چیزیں اٹھاؤں کر ماریں۔ اس کارروائی کے دوران علامہ اختر کاشمیری کو بڑی طرح زد و کوب کیا گیا جس کے باعث وہ بیہوش ہو گئے۔ اس صورت حال پر قابو پانے کے لئے سلیج پولیس کی بھاری جمعیت وہاں پہنچ گئی اور انہوں نے مدرسہ کو گھیرے میں لے لیا۔ گلبرگ پولیس نے مولانا احسان اللہ فاروقی، ان کے بیٹے، برادر شہباز عنایت، مسجد کے امام اور دیگر نامعلوم افراد کے خلاف قاتلانہ حملہ، نقل کر دینے کی دھمکیاں دیئے، ہنگامہ آرائی کرنے کے الزام میں مقدمہ درج کر لیا ہے۔۔۔۔۔ علامہ اختر کاشمیری نے (جن کی رپورٹ پر مقدمہ درج کیا گیا ہے) کہا کہ مولانا فاروقی نے مجھ پر کلہاڑیوں سے وار کیا مگر میرے ساتھیوں نے کلہاڑی کا دستہ پکڑ لیا۔ اس دوران ان افراد نے مجھے ٹانگوں اور نگوں سے بڑی طرح زد و کوب کیا۔ اس دوران میں میری جناح کیسپ، گھٹن، پن اور ہتھکڑیوں کی ماہرستان تقریباً پانچ ہزار سے، اڑائی گئی اور میری آنکھوں کا چشمہ بھی ٹوٹ گیا۔

اقبال نے کہا تھا — کارمندان سبیل اللہ فساد!

”فی سبیل اللہ فساد“ کی اسس سے بہتر تفسیر اور کیا ہو سکتی ہے کہ :

دارالعلوم — مدار کرام۔ سیرت کانفرس۔ اور فساد!

(۱۰)

اسے یاد رکھیے! (۱) منی آرڈر فارم کے نیچے اور اس کی پشت پر، آپ اپنا نام اور پورا پتہ ضرور لکھیے اور آسانی ہوگی اور آپ کے حساب میں کوئی الجھن پیدا نہیں ہوگی۔

(۲) کسی ماہ کا پرچہ نہ ملنے پر، سارا غصہ ادارہ طلوع اسلام پر نہ نکالا کریں۔ آپ کے اور ادارہ کے درمیان ایک اور گڑھی بھی ہے اور وہ ہے ڈاک خانے کا نظام۔ یہاں سے ہر پرچہ چیک کر کے انتہائی احتیاط سے بھیجا جاتا ہے۔ ادارہ اتنا ہی کر سکتا ہے۔ متعلقہ ماہ کی ۱۵ تاریخ تک پرچہ نہ ملے تو ادارہ کی طرف اطلاع دیدیں۔ پرچہ

ریشرو موجودگی) آپ کو بھیج دیا جائے گا۔ شکریہ

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

عقل عیار ہے سو بھیس بنا لیتی ہے !

اسلام کے مقابل اسلام

قائد اعظم کے یوم پیدائش کی تقریب،
 منعقدہ ۲۴ دسمبر ۱۹۸۲ء پر
 پروٹیز صاحب کا خصوصی درس

بِسْمِ اللّٰهِ

اسلام کے مقابل اسلام!

(پرویز)

فلاسف نے اپنے متعلق کہا تھا کہ — قدر شعر من بیتی! بعد من عواہد شدن — دنیا میں میرے شعر کی قدر میرے بعد ہوگی — اقبال نے بھی اسی احساس کا اظہار کیا تھا جب کہا تھا کہ — من ندائے شاعر فردا تم نہیں آنے والے شاعر کی آواز ہوں۔ میرا زمانہ میرے بعد آئے گا، میں اپنے آپ کو ان ارباب فکر و بصیرت کے گروہ میں شمار کرنے کی جرأت تو نہیں کر سکتا، لیکن اس حقیقت کے اظہار سے باز بھی نہیں رہ سکتا کہ جو کچھ میں اسلام کے متعلق کہہ رہا ہوں وہ آنے والے مؤرخ کے لئے یادداشت کا کام دے گا۔ وہ دیکھے گا کہ جب یہاں اسلام پہلے کچھ بیت رہی تھی تو ایک گوشے سے قرآن کی آواز بھی بلند ہو رہی تھی، قرآن کریم نے اپنے اولین مخاطبین (کفار) کے متعلق کہا تھا کہ وہ اپنے گروہ کے لوگوں سے کہتے تھے کہ لَا تَنفَعُكُمْ هٰذَا الْقُرْآنُ - اس قرآن کی آواز اپنے کان میں نہ پڑنے دو۔ وَالنَّعْوٰ اَفْیٰیو۔ اور اس قدر شور مچاؤ کہ دوسرے بھی اسے نہ سنے۔ نَسْفَتْنٰہُ یس۔ نَعَشْتُمْ لُغْمًا یُّنَوْنُ ہ (پہلا)۔ بس یہی ایک طریق جس سے تم قرآن کی طرف دعوت دینے والوں پر قابو سکو گے۔ اگر لوگوں نے اس کی آواز سن لی تو پھر وہ تمہارے قابو نہیں آسکیں گے۔ یہی فلینیک ہمارے زمانے میں ہجوم نے اختیار کر رکھی ہے جو نہیں چاہتے کہ قرآن کی آواز بلند ہونے پائے۔ قرآن اول کے معانی کے مقابلہ میں ان کے پاس پراپیگنڈہ کے بڑے وسیع اور شدید الاثر ذرائع ہیں۔ عوام ویسے ہی مذہباتی ہوتے ہیں، اس پراپیگنڈہ نے ان کے جذبات کو اس قدر دو آتشہ بنا دیا ہے کہ وہ ذرا ذرا سی بات پر آتش گیر مادہ بن جاتے ہیں۔ جہاں تک ہمارے دانشور طبقہ کا تعلق ہے، جو کچھ اسلام کے نام سے پیش کیا جاتا ہے، اس سے وہ مذہب کے نام سے متفسر یا کم از کم (DISINTERESTED) ہو چکے ہیں۔ میرے زمانہ ملازمت کی بات ہے، دفتر میں ایک انگریز سپرنٹنڈنٹ تھا اور اس کے سیکشن میں ایک "احمدی" کلرک "احمدیوں" کا تو یہ معمول ہوتا ہے کہ وہ ہر ایک تک اپنا سر پھیرا پہناتے ہیں، ایک دن اس کلرک نے اپنا کچھ لٹریچر اس سپرنٹنڈنٹ کو دیا، اس نے پوچھا کہ یہ لٹریچر کس موضوع سے متعلق ہے؟ اس نے کہا کہ یہ مذہب سے متعلق ہے۔ اس نے وہ کاغذات اس کی طرف لوٹا دیئے اور کہا کہ انہیں گرجا کے پادری کے پاس لے جاؤ، اسے اس کام کی تنخواہ ملتی ہے، مجھے نہیں۔ ہمارے دانشور طبقہ کی حالت کچھ ایسی ہی ہرچکی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ مذہب ایک ایسا (SUBJECT) ہے جس کا تعلق مولوی صاحبان سے ہے۔ ان سے اس کا کچھ واسطہ نہیں

دفاعی شرعی عدالت کے چیف جسٹس، مسٹر جسٹس آفتاب حسین نے اس بارے میں گلہ بھی کیا ہے۔ انہوں نے ایکسا پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے ملک کے علماء اور دانشوروں سے اپیل کی کہ وہ ملکی قوانین کو اسلامی سانچے میں ڈھلانے کے لئے دفاعی شرعی عدالت سے تعاون کریں۔ انہوں نے کہا کہ

انہوں نے بارہا اخبارات میں اشتہارات بھی شائع کروائے تھے ملکی قوانین کو اسلامی سانچے میں ڈھاننے کے سلسلے میں دکلا اور علماء حضرات نے کسی سرگرمی کا مظاہرہ نہیں دکھایا۔ انہوں نے کہا کہ علماء زبانی کا امی تو اسلامی قوانین کے نفاذ کے لئے بہت کچھ کہتے ہیں لیکن عملاً انہوں نے تعاون کا مظاہرہ نہیں کیا۔ انہوں نے بتایا کہ وفاق شرعی عدالت کی دعوت پر چند علماء نے کچھ قوانین کو اسلامی سانچے میں ڈھاننے کے سلسلے میں اپنی آراء پیش کی تھیں لیکن انہوں نے اپنی اس رائے میں صرف نقد کو تحریر کر دیا تھا اور اکثر جٹوں پر قرآن اور حدیث کا کوئی حوالہ نہیں دیا۔ اس لئے ان کی آراء ہماری مناسب مدد نہیں کر سکیں۔ انہوں نے کہا کہ دکلا بغیر ٹیس کے کوئی مشورہ نہیں دیتے وہ اس لئے دکلانے وفاق شرعی عدالت سے بھی قابل ذکر تعاون نہیں کیا۔

(روزنامہ جنگ، لاہور۔ مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۸۲ء)

یہ اُس طبقہ کا حال ہے جس کا براہ راست تعلق مذہب اور قوانین سے ہے۔ اس سے مذہب کے ساتھ دل چسپی کے تعلق دیگر طبقوں کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ اندیشی حالات آپ سوچئے کہ قرآن کی جو آوازیں بلند کر رہی ہیں اس پر کون کان دلوے گا؟ عوام سے کہہ دیا گیا ہے کہ یہ کفر ہے۔ الحاد ہے۔ بے دینی ہے۔ اس کے قریب تک نہ جانا۔ خواص نفس مذہب ہی سے لا تعلق ہو چکے ہیں باقی ہمہ نفس اس آواز کو بلند کئے جا رہا ہوں۔ ایک تو اس لئے کہ میں نے اسے اپنی زندگی کا فریضہ قرار دے رکھا ہے۔ دوسرے اس لئے کہ اس تھا اور مال کے باوجود ایسے سعادت مند حضرات موجود ہیں جو اس آواز میں دل چسپی رکھتے ہیں۔ اور تیسرے اس لئے کہ میری یہ آواز دیکھا کر میں رسے تاکر آنے والا مورخ اس سے استفادہ کر سکے۔ (مورخ) یہاں تک قرآن کے ساتھ اس دور کا عمومی تعلق ہے۔ اس کی حالت ایسی ہو چکی ہے جس کا اقبال نے اللہ حقیقت اور لیکن نہایت حسرت انداز الفاظ میں اظہار کیا تھا کہ —
خوابِ نیراز رفتہ و تعبیرم آرزوست — میں نے جو خواب دیکھا تھا وہ تو جھوٹا ہے لیکن میں یہ آرزو دل میں لئے بیٹھا ہوں کہ اس کی تعبیر میرے سامنے آجائے۔

اقبال نے ایک خواب دیکھا تھا۔ یہ خواب کہ افسانہ تھانے نے جو دین و نظام حیات (حضور نبی اکرم کی وساطت سے نوح انسان کو عطا فرمایا تھا اور جسے آپ نے عملاً نافذ کر کے دکھا دیا تھا) اسے پھر سے زندہ و حقیقت بنا کر وقت کو بتا دینا چاہئے کہ یہ ہے وہ فرد جس پر میں جسے بنی آدم نے تم کو دیا تھا۔ اس نے کہا کہ جو اسلام، مسلمانوں کے مختلف ممالک میں رائج چلا آ رہا ہے، وہ دین نہیں جو صدر اول میں قائم ہوا تھا۔ یہ وہ مذہب ہے جو صدر اول کے بعد ہمارے دور ملکیت میں وضع ہوا تھا۔ حقیقی دین کے احیاء کے لئے ضروری ہے کہ ایک خاصا خطہ زمین ہو جس میں پچھلے سے کوئی نظام حیات مثبت نہ ہو۔ اس میں قرآن کی بنیادوں پر اسلامی نظام قائم کیا جائے، اسکے لئے انہوں نے مشعلہ میں اس خطہ زمین کے حصول کو قوم کے سامنے بطور نصب العین رکھا۔ انہوں نے واضح الفاظ میں بتا دیا کہ

اس سے اسلام کو اس امر کا موقع ملے گا کہ وہ ان اثرات سے آزاد ہو کر جو عربی ملکیت کی وجہ سے اس پر اب تک قائم ہیں اس جمود کو توڑ دے جو اس کی تہذیب و تمدن، شریعت اور تعلیم پر صدیوں سے طاری ہے۔ اس سے

صرف ان کی صحیح معنوں میں تجدید ہو سکے گی بلکہ وہ زمانہ حال کی روح سے بھی قریب تر ہو جائیں گے۔

(خطبہ صدارت - الہ آباد)

اس سے بھی پہلے انہوں نے اپنے خطبات الفکیلیں حدیث میں سعید سلیم پاشا (مرحوم) کی ہم نوائی میں کہا تھا :-
اندریں حالات ہمارے لئے کشادگی کی ایک ہی راہ ہے۔ اور وہ یہ کہ آئینہ اسلام پر غیر اسلامی رنگ کی
جو سخت اور ڈرشت تہیں خم گئی ہیں اور جن کی وجہ سے اس کا حرکیاتی اور ارتقائی نظریہ یکسر جامد ہو کر رہ
گیا ہے، انہیں کھڑچ کھڑچ کر الٹ کر دیا جائے، اور حریت، سالمیت اور مساوات کی حقیقی اقدار کو از سر نو
زندہ کر کے ان کی بنیادوں پر اپنے اخلاقی، عمرانی اور سیاسی نظام کی تشکیل جدید کی جائے جو حقیقی اسلام
کی سادگی اور آفاقیت کا آئینہ دار ہو۔ (چٹا خطبہ)

وہ جانتے تھے کہ اس اسلام کی سب سے زیادہ مخالفت مذہبی پیشوائیت کی طرف سے ہوگی۔ کیونکہ مذہب ان کے لئے ذریعہ
معاش بن چکا ہے، اور جب حکومت کے ساتھ ان کی ساز باز ہو جائے تو یہ ذریعہ معاش ہی نہیں رہتا، دجڑ ہولی اقدار بھی بن جاتا
ہے۔ اس کے برعکس حقیقی اسلام میں اس الٹے ٹیڈیشن کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔ آپ کلام انبیا کو شروع سے اخیر تک دیکھ
جائیے۔ اس میں آپ کو ملے گی مخالفت بہ شدت مدللے گی۔ وہ ان کے وجود کو مسلمانوں کی تباہی کا اولین سبب قرار دیتے
ہیں۔ وہ مسلمان سے واضح طور پر کہتے ہیں کہ

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ ضمیری

اسے گشتہ سستانی و ستانی و پیری

اپنے کلام کے علاوہ، وہ دیگر مقامات پر بھی اسی خطہ کو دھراتے رہے۔ انہوں نے آل انڈیا مسلم کانفرنس (منعقدہ
مارچ ۱۹۳۲ء) میں اپنے خطبہ صدارت کے دوران فرمایا :-

ہمارے دین کی یہ بلند نظری مٹاؤں اور فقیہوں کے فرسودہ اوہام میں جکڑی ہوئی
ملازمت کے خلاف ہے، اور آزادی چاہتی ہے۔ روحانی اعتبار سے ہم جذبات اور حالات کے ایک قید خانے

میں محبوس ہیں۔ جسے صدیوں کی مدت میں ہم نے اپنے گرد خود تعمیر کر رکھا ہے۔ ہم بڑھوں کے لئے شرع کا تھا
ہے کہ نوجوانوں کو ان اقتصادی سیاسی بلکہ مذہبی بحرانوں کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ بنا سکے جو زمانہ حاضر میں آنے
والے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ساری قوم کی موجودہ ذہنیت کو یکسر تبدیل کر دیا جائے تاکہ وہ پھر نئی آرزوؤں
نئی تمناؤں اور نئے نصب العین کی اُمتگ کو محسوس کرنے لگ جائے۔

انہوں نے یہ بھی واضح کر دیا تھا کہ اس نئی حکمت کے نظام کی بنیاد قرآن خاص ہوگی۔ اور پھر یہی مذہبی پیشوائیت کے لئے ہم مخالفت ہوگی
اس لئے ان کا مقابلہ کرنا جبری جرأت طلب اور صبر آزمایہ ہوگی۔ انہوں نے اپنے خطبات میں واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

یہ سوال زود یا دیر مسلم اقوام کے سامنے آنے والا ہے کہ اسلامی قوانین شریعت میں ارتقاء کی گنجائش ہے یا نہیں۔ یہ
سوال بڑا اہم ہے اور بہت بڑی ذہنی جدوجہد کا متقاضی۔ اس سوال کا جواب یقیناً اثبات میں ہونا چاہئے بشرطیکہ
اسلامی دنیا اس کی طرف عمرہ کی روح کو لے کر بڑھے۔ وہ عمرہ جو اسلام کا سب سے پہلا اور محرمیت پسند قلب ہے
جسے رسول اللہ کی حیات طیبہ کے آخری لمحات میں بے کلمے کی حرمت نصیب ہوئی کہ

حسبنا کتاب اللہ

ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے

وہ جانتے تھے کہ جس نظام کی بنیاد قرآنِ مخلص پر ہوگی وہ دنیا کے ہر غیر قرآنی نظام کا مخالف ہوگا۔ اس میں ہر قسم کی شخصی حکومت کی مخالفت ہوگی خواہ وہ ملوکیت ہو یا آمریت۔ حتیٰ کہ مغرب کی جمہوریت بھی۔ اس میں مغرب کی استعماریت کی بھی مخالفت ہوگی۔ اور وطن اور نسل کی بنیادوں پر نیشنلزم کی بھی۔ اس میں نہ مغرب کا نظام سرمایہ داری باہر پاسکے گا نہ ہی روس کا اشتراکی نظام۔

اس اعتبار سے اس جدید مملکت کی مخالفت مسلمانوں کی مذہبی پیشوائیت ہی کی طرف سے نہیں ہوگی۔ بلکہ دنیا کی ہر قوم کی طرف سے ہوگی۔ بنا بریں انہیں اس کا احساس تھا کہ اس

مملکت کے قیام اور استحکام کی مخالفت ہر قوم کی طرف سے ہوگی۔ کوئی قوم بھی اسے برداشت نہیں کر سکے گی کہ یہ نظام دنیا کے کسی خطے میں بھی قائم ہو جائے۔ چنانچہ کلام اقبال میں اقوامِ مغرب اور تہذیبِ مغرب کے مخالف جو کچھ کہا گیا ہے (اور اس تکرار و اصرار کے ساتھ کہا گیا ہے، اس سے مقصود قرآنی مسلمانوں کو متنبہ (WARN) کرنا تھا کہ تمہاری اس سیکیم کی مخالفت تمام دنیا کی طرف سے ہوگی۔

اقبال یہ کہتا ہوا دنیا سے جھلا گیا تو اس کے بعد قائد اعظم اس پکار کو لے کر آگے بڑھے۔ سب سے پہلے انہوں نے یہ بنایا کہ اس مملکت میں اندازہ حکومت کس قسم کا ہوگا۔ فرمایا کہ یہ اسلامی مملکت ہوگی اور

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ انشیاذ ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تمہیں کا واحد ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ کسی پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست یا معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے مدد و متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی عملداری ہے اور عملداری کے لئے آپ کو عاقل اور مملکت کی ضرورت ہے۔

(انٹرویو حیدر آباد، دکن - شائع شدہ روزنامہ انقلاب، لاہور - مورخہ ۸ فروری ۱۹۴۲ء)

انہوں نے بھی اقبال کے فتح میں اس امر کی وضاحت کر دی کہ اس مملکت میں مذہبی پیشوائیت کا وجود نہیں ہوگا۔ انہوں نے ۱۹۴۳ء میں مسلم یونیورسٹی (دہلی گورنمنٹ) کی یونین سے خطاب کرتے ہوئے انوجوانوں سے کہا تھا کہ

مسلم لیگ نے (کم از کم) ایک کام نو کر دیا ہے۔ اور وہ یہ کہ اس نے تمہیں مسلمانوں کے رحمت پسند عناصر کے چنگل سے چھڑا دیا ہے۔... اس نے تمہیں اس افروز آئند طبقہ کی جائز بندوبست سے آزاد کر دیا ہے جسے مولوی یا مولانا کہتے ہیں۔ (تقاریر - جلد اول - ص ۱۱۱)

انہوں نے مسلم لیگ کونشن منعقدہ دہلی (۱۱ اپریل ۱۹۴۳ء) میں واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

اسے اسی طرح سمجھئے کہ ہم کس مقصد کے لئے یہ لڑائی لڑ رہے ہیں۔ ہمارا نصب العین کیا ہے۔ یاد رکھئے! ہمارا نصب العین تمہاری جیسی نہیں۔ ہم تمہیں ایک سیٹ نہیں بنانا چاہتے۔ (طلوع اسلام ستمبر ۱۹۴۳ء)

انہوں نے قیام پاکستان کے بعد فروری ۱۹۴۷ء میں پریشیت گورنر جنرل ایل امریکہ کے نام اپنے براؤکاسٹ میں کہا تھا کہ

تحصیل کر سکی نہیں ہوگی

پاکستان میں کسی قسم کی تحصیل کر سکی نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کی حکمت کے ماتھے میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بڑھم خوشی) خدائی مشن کو لوہا کرے۔

یہ نیکو ہمارے ہاں ابھی تک نہ تو تحریک پاکستان کی کوئی مستند تاریخ مرتب ہوئی ہے اور نہ ہی قائد اعظم کی کوئی معیاری سوانح حیات، اس لئے یہ چیز قوم کے سامنے آئی ہی نہیں کہ تحریک پاکستان میں تصادم محاذ کون کون سے تھے اور ان میں وجہ نزاع اور بنیاد کما حقہ کیا تھی۔ یہ تصادم محاذ تھے مذہبی پیشوا اور اقبال اور قائد اعظم اور بنیاد کما حقہ تھی قومی اسلام کا وہ تصور جسے علماء پیش کرتے تھے اور اس کے برعکس وہ تصور جو اقبالیوں اور قائد اعظم کے پیش نظر تھا۔ یہ جنگ تھی درحقیقت اسلام کے دو تصورات کے درمیان۔ ایک وہ اسلام جو کتاب اللہ پر مبنی تھا۔ دوسرا وہ اسلام جو ہمارے دور ملکیت کا وضع کردہ تھا اور جس کے علمبردار ہمارے علماء تھے، اور ان کے ہم نواؤں کے ہندو۔ ہندو ابھی طرح جانتا تھا کہ اگر آئی نظام ان کی دیوار ب دیوار مسکتی (پاکستان) میں قائم ہو گیا تو اس کے انسانیت ساز نتائج کو دیکھ کر وہاں کی (مسلم اور غیر مسلم) آبادی حکومت کو زمین سے نہیں چھینے دے گی۔ اس لئے وہ بھی اسے برداشت نہیں کر سکتے تھے کہ ملک پاکستان میں اقبالیوں اور جنات کے تصور کا اسلام کا رونا ہو جائے۔ آپ دیکھئے کہ وہاں یہ ہر دو تصورات کس طرح ایک دوسرے سے تصادم تھے۔ چونکہ اس جنگ کی ابتدا ہندوستان کی سرزمین سے ہوئی تھی اس لئے ہم اس کا آغاز وہیں سے کرتے ہیں۔ آگے چل کر ہم دیکھیں گے کہ اقوام مغرب نے اس جنگ میں کیا رول ادا کیا ہے اور ابھی تک کس رہی ہیں

ہندوستان میں علماء کا مسلک یہ تھا کہ اگر مسلمانوں کو شخصی قوانین۔ نکاح، طلاق وغیرہ کی آزادی ہو، تو حکومت خواہ سیکولر ہی کیوں نہ ہو، اس سے اسلام کا منشا پورا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ (ان علماء کے سرخیل) مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کا ارشاد تھا کہ

ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہئے۔ ایسی مشترکہ آزادی، اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے۔ (زمزم، جولائی ۱۹۳۲ء)

اس اسلام کے تحفظ کی ضمانت ہندو دیتا تھا۔ مولانا مذکور کے ارشاد کے مطابق :-

کانگریس میں ہمیشہ ایسی سجاوڑ آتی رہتی ہیں اور پاس ہوتی رہتی ہیں جن کی وجہ سے مذہب اسلام کے تحفظ اور وقار کو ٹھیس نہ لگے۔ (مولانا مدنی کا پہلا شمارہ، متحدہ قومیت اور اسلام، ۱۹۳۱ء)۔ جسے انہوں نے علامہ اقبال کے جواب میں شائع کیا تھا

یہ تھا اسلام کا وہ تصور جسے علماء کرام پیش کرتے تھے اور جس کے تحفظ کی ضمانت ہندو دیتا تھا۔ اس کے برعکس داعیان پاکستان کے پیش کردہ اسلام کا تصور یہ تھا کہ اسلام کو اسی صورت میں آزاد تسلیم کیا جا سکتا ہے جب کہ اس کا نفاذ مسلمانوں کی اپنی آزاد مملکت میں ہو۔ اسلام میں مملکت کی بنیاد ہی دین پر استوار ہوتی ہے۔ اس تصور کے اسلام کے متعلق ہندو کا رد عمل کیا تھا، اسے غور سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ ادا لٹلنگ ۱۹۳۱ء میں جب مملکت پاکستان کا مقصود و مطلوب ابھر کر سامنے آیا تھا، کانگریس کے (اس زمانے کے) مشہور لیڈر مسٹر جھولا جیانی ڈیپٹی سیکریٹری نے ایوان اسمبلی میں انہیں

میں وہ کانگریس پارٹی کے لیڈر تھے، تاہم عظیم کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا :-

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہر امت کو اس کے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ تیسرا مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام یعنی آسمان کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لہائے۔ اس بات کا تو تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم رہ سکتا ہے۔ عصر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظر پر قائم ہو سکتا ہے کہ ہر قومی حدود کے اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتے میں منسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۹۳۸ء - ۹ - ۵)

اس پر جا شیعہ آرائی کرتے ہوئے ہندوستان ٹائمز نے لکھا کہ

حکومت الہیہ کا تصور ایک داستانِ پازیتو ہے اور مسلمانوں کا فعلِ عبث ہوگا اگر وہ ہندوستان جیسے ملک میں اس کے احیاء کی کوشش کریں جہاں مختلف جماعتیں ایک دوسرے سے گتھی ہوئی ہیں، یا اس امر کا خیال کریں کہ اس مقصد کے لئے ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ یہ علامت خوش آمد ہے کہ خود مسلمانوں کے ذمہ دار رہنا اس سراب کے پیچھے لگنا نہیں چاہئے۔ (ہندوستان ٹائمز، ۱۲-۱۱-۱۹۳۸ء)

اور خود مسٹر گاندھی نے کہا :-

اگر میں کثیر ہو تو مذہب اور حکومت کو الگ الگ کر دیتا مجھے میرے مذہب کی قسم، میں اس کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ حکومت کا مذہب یہ ہے کہ وہ تمہاری دنیاوی ضروریات کا خیال رکھے۔۔۔۔۔ مذہب سے اس کا کوئی واسطہ نہیں۔ مذہب ہر شخص کا پرائیویٹ معاملہ ہے۔

(پریس، ۱۱-۱۲-۱۹۳۶ء)

جب مارچ سن ۱۹۴۷ء میں قراردادِ پاکستان منظور ہوئی، تو اس پر تبصرہ کرتے ہوئے، مسٹر گاندھی نے کہا تھا :-

میں پوری جرات اور جسارت کے ساتھ اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ مسٹر جینا ج اور ان کے ہم خیال حضرات اپنی اس روش سے اسلام کی کوئی خدمت سرانجام نہیں دے رہے بلکہ وہ اس پیغام کی خاطر توجہ جہانی کر رہے ہیں جو فقط اسلام کے اندر پوشیدہ ہے۔ مجھے یہ کہنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ آج کل مسلم لیگ کی طرف سے جو کچھ ہو رہا ہے اس سے میرے دل پر سنت ٹھیس لگ رہی ہے۔ میں اپنے فرائض کی سرانجام دہی میں کوتاہی کروں گا اگر میں ہندوستان کے مسلمانوں کو اس دروغ بانی سے مستفہد نہ کروں میں گا اس نازک وقت میں ان میں پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۱-۳-۱۹۴۰ء)

اس کے دو ہی ماہ بعد مسٹر گاندھی نے پھر کہا کہ

اگر مذہب کو علیٰ حالہ رہتے دیا جائے۔ یعنی ایک نوج کا معاملہ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک اہم مشترک عناصر نکل آئیں گے جو مجبور کر دیں گے کہ یہ دونوں ایک مشترکہ زندگی بسر کریں۔ اور ان کی ماہِ قبل بھی مشترک ہو۔ (ہندوستان ٹائمز، ۱۹-۶-۱۹۴۰ء)

یکم نومبر ۱۹۷۱ء کو لدھیانہ میں اکٹھے بھارت کا نٹرس منعقد ہوئی جس کی صدارت ہندوؤں کے مشہور رہنما مسٹر منشی نے کی۔ انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں کہا :-

تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے منہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنائیں جہاں طرز حکومت، قرآنی اصولوں کے سانچے میں حاصل سکے اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے، منظر لویا کھنڈے

کہ پاکستان مسلمانوں کا ایک ایسا خطہ دار جن ہوگا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔ (تعمیر، ۱۱۹-۱۱۰-۱۱۱) یہ کچھ ہندوؤں نے تحریک پاکستان کے دوران کہا۔ تقسیم ہند کے بعد بھی یہ شعلہ ان کے سینے میں برابر جھڑکتا رہا کہ پاکستان میں اسلامی حکومت قائم ہو جائے گی۔ قائد اعظم کی وفات کے بعد وہاں کے مشہور اخبار چندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۱ اکتوبر ۱۹۷۱ء کی اشاعت کے ادارہ میں لکھا تھا :-

پاکستان، بالخصوص مشرقی بنگال کی اقلیتوں کو اتنا خوف و ہراس اور کسی چیز سے پسیا نہیں ہوا جتنا اس حقیقت سے کہ پاکستان کے رہنماؤں نے متعدد بار اعلان کیا ہے کہ وہ پاکستان میں اسلامی اصول و آیات کے مطابق ایک اسلامی مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں۔

اس کے بعد اس نے (اسی مقالہ افتتاحیہ میں) کہا کہ

اگر کشمیر کا مسئلہ پر اس طریق سے طے ہو جائے اور پاکستان اسلامی سٹیٹ کے شمال کو ترک کر دے اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور ہندوستان اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوش گوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائے گا۔

اکتوبر ۱۹۷۱ء میں بیات علی خان (مرحوم) نے لندن میں ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان ایک اسلامی سٹیٹ ہے اور ہم نے تہمت کرنا ہے کہ وہ ان اصولوں پر قائم کی جائے گی جو ہمیں اسلام نے سکھائے ہیں۔ (ہندوستان ٹائمز، ۱۰-۱۱-۱۹۷۱ء)

اس پر اسی اخبار نے اپنی ۲۸ اکتوبر کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں لکھا کہ تقسیم ہند کے وقت سے ہندوستان کے یتاؤں نے اس امر کا اعلان کر رکھا ہے کہ ہندوستان میں سیکولر حکومت ہوگی لیکن سرحد کے اس پار کے لیڈر پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ پاکستان اسلامی سٹیٹ ہوگا۔ . . . چنانچہ ابھی پچھلے دنوں مسٹر بیات علی خان نے کہا ہے کہ پاکستان ایک

اسلامی سٹیٹ ہے۔

آپ نے دیکھا کہ ہندو اس اسلام کے تو تحفظ کی ضمانت دیتا تھا جسے علماء اپنی کرتے تھے لیکن اس اسلام کے تصور تک سے اس کے سینے پر سانپ لوتے تھے جس کے نفاذ کے لئے مملکت پاکستان (کا پہلے مطالبہ کیا گیا تھا اور بعد میں یہ) وجود میں آگئی تھی۔ اس قسم کی مملکت کی مخالفت میں ہندو کس حد تک جانے کی سوچ رہا تھا اس کا اندازہ اس سے لگا سکتے ہیں کہ جب تقسیم ہند کا فیصلہ ہو گیا تو کانگریس کی طرف سے پانڈت جواہر لعل نہرو ایک طرف اس فیصلہ پر دستخط کر رہے تھے اور دوسری طرف اپنی قوم سے کہہ رہے تھے کہ

ہماری شکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت مسٹر جناح کو پاکستان بنانے میں اور اس کے بعد معاشی طور پر یا دیگر انداز سے ایسے حالات پیدا کرتے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھک کر ہم سے درخواست کریں کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔

(PAKISTAN FACES INDIA ————— P. 99)
 اسے پھر ذہن میں رکھئے کہ (جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں) ہندو کو مسلمانوں کی ایک الگ مملکت بنانے پر کوئی خاص اعتراض نہیں تھا۔ انہیں اعتراض تھا تو اس پر کہ وہ مملکت (اقبال اور جناح کے تصور کے) اسلام کے نفاذ کا ذریعہ ہوگی۔ وہ یہ نہیں چاہتے تھے۔ چنانچہ ۱۹۴۷ء کی جنگ میں عبرت آموز شکست کھانے کے بعد اُس زمانے کے (ہندوستان کے) وزیر دفاع مسٹر چوہان نے اپنے ایک بیان میں کہا تھا کہ

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اسی دن سے خاصیت کی بنیاد رکھ دی گئی تھی جس دن پاکستان معرض وجود میں آیا تھا۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان آئیڈیالوجی کا اختلاف ہے۔ اس کے سوا کوئی اختلاف نہیں۔ اور یہ اختلاف اور دشمنی مہینے یا ہفتے بھر کی نہیں، بلکہ ساہا سال تک رہے گی۔ بھارت کو اس کے لئے ایک تازہ اور فیصلہ کن جنگ کے لئے تیار رہنا چاہئے۔

۱۹۴۷ء میں سقوطِ ڈھاکہ کے بعد بھارت نے بہت بڑا جشن منایا تھا اور دلوں کی پاریمیاں نے اس کامیابی پر مسرگاندھی کی جڈت میں ہدیہ مبارکباد پیش کیا تھا۔ اس کے جواب میں مسرگاندھی نے جو کچھ کہا تھا وہ ہندو ذہنیت کی پوری پوری عکاسی کرتا ہے۔ اُس نے کہا تھا۔

یہ کامیابی، نہ ہماری فوجوں کی کامیابی ہے اور نہ ہی حکومت کی کامیابی۔ یہ کامیابی ہے حق پرستی نظریہ کی اس نظریہ کے خلاف جو باطل پرستی تھا مسلمانوں نے تحریک پاکستان کی بنیاد ایک باطل نظریہ پر رکھی تھی جو ہمیں بار بار کھجاتے ہے کہ ان کا نظریہ غلط ہے، یہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے فرامانا اور اپنی ہند پر قائم ہے۔ آئیے پچیس سال کے تجربہ نے بتا دیا ہے کہ جو کچھ ہم کہتے تھے وہ حق تھا اور ان کا نظریہ باطل۔ یہ ان کے باطل نظریہ کی شکست ہے۔ یہ (مسرگاندھی کے بقول) باطل نظریہ کیا تھا یہی کہ مملکت کی بنیاد (اقبال اور جناح کے تصور کے) اسلام پر رکھی جائے گی۔

مطابق پاکستان کی سب سے زیادہ شدید مخالفت سید ابوالاعلیٰ مودودی کا (سرحوم) کوہِ طرقت ہوئی تھی جس موضوع پر طلوع اسلام میں گزشتہ تیس پینتیس سال میں اتنا کچھ لکھا گیا ہے کہ اس کے دُھرانے کی یہاں ضرورت نہیں۔ (طلوع اسلام نے تو بلکہ ۱۹۴۷ء میں ان کی مخالفت کی تھی)۔ ان کا انداز مخالفت، نیشلسٹ علماء سے مختلف تھا لیکن اقبال اور جناح کے پیش کردہ اسلام کو وہ بھی "کافرانہ" قرار دیتے تھے۔ انہوں نے اپنی مشہور تالیف "مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش" - حصہ سوم - میں لکھا تھا :-

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام رائج ہو جائے تو اس طرح حکومت الٰہی قائم ہو جائے گی۔ ان کا گمان

غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ صرف مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔
بلکہ اس سے بھی زیادہ قابلِ لعنت۔ (صلوات ۱۲۲)۔

انہوں نے اپنی مخالفت، تقسیم ہند کے زمانے تک برابر جاری رکھی، حتیٰ کہ انہوں نے اپریل ۱۹۴۷ء میں راجپ
تقسیم ہند کا اصولی فیصلہ ہو چکا تھا، تاہم انکے مدرس اور پٹنہ میں اپنی جماعت کے خصوصی اجلاس منعقد کئے تاکہ ایشی
صوبوں کے مسلمانوں کو مطالبہ پاکستان کے خلاف بھڑکایا جائے، چنانچہ انہوں نے اس وقت بھی تحریک پاکستان
کو "غیر اسلامی" قرار دیا، اور (ان کے ایک رفیق کار) ملک نصر اللہ خان عویض (مروج) نے یہاں تک کہہ دیا کہ
بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ اقامت دین کے آغاز سے پہلے زمین کا ایک قطعہ حاصل کر لینا ضروری ہے
جہاں دین کو برپا کر سکیں۔ حیرت ہے کہ یہ چیز خاصے سمجھ دار اور بظاہر معقول اور عالم دین لوگوں
تک کی طرف سے کہی جاتی ہے۔ ایسی باتیں وہی لوگ کہہ سکتے ہیں، جو یا تو سیاست اور فلسفہ اجتماع
سے کلیتہً نااہل ہیں اور عرض ادھر ادھر سے چند باتیں اور نعرے سن سنا کر سیاسی تحریکوں میں شامل ہو
گئے ہیں اور کوئی سمجھ دار آدمی موجود نہ ہونے کی وجہ سے لیڈرئی کے درجے کو پہنچ گئے ہیں۔ یا پھر نفس
پرستی میں مبتلا اور خوف خدا سے آزاد ہونے کی وجہ سے ان پٹھ اور حقائق و سیاست سے ناواقف
عوام کو بے وقوف بنا رہے ہیں تاکہ وہ ان کے جنگل سے نکلنے نہ پائیں۔ درنہ موٹی بات ہے کہ حکومت کے قیام
کے لئے آپ کو اینٹ اور گارے کی ضرورت نہیں کہ آپ قطعاً زمین تکتے پھریں، اس کے لئے آپ
کو زمین کی نہیں بلکہ ایسی مضبوط اور منظم جماعت کی ضرورت ہے جو آپ کے پیش نظر نظریہ حکومت کو
ماننے اور اس کے لئے مرثیہ والی ہو۔ اگر آپ نے ایسی جماعت پیدا کر لی تو جہاں بھی وہ ہوگی وہیں
وہ اس نظریہ کی حکومت قائم کر لے گی (رواداد جماعت اسلامی، حصہ پنجم، صفحہ ۱۵۶)۔

یعنی ان کے نزدیک بھی، اسلام کے نفاذ کے لئے ایک قطعہ زمین کی ضرورت نہیں تھی یہی بات مینسٹرف علماء کہتے تھے
اور ہندو بھی یہی چاہتا تھا۔

آپ نے دیکھا کہ تحریک پاکستان کے دوران بنیادی وجہ نزاع کیا تھی؟ یہ درحقیقت اسلام کے دو تصورات کا ٹکراؤ
تھا۔ اسلام کا ایک تصور یہ تھا کہ حکومت کسی قسم کی نہیں ہو، اس میں اسلام پر عمل ہو سکتا ہے، دوسرا تصور یہ تھا کہ اس
کے لئے ایک آزاد مملکت کا قیام لازماً ہے۔ جس میں حکومت قرآنی خطوط پر مشتمل ہو۔

ہندوؤں اور مسلمانوں کی ان مذہب پرست جماعتوں کی مخالفت کے علی الرغم پاکستان کے لئے ایک قطعہ زمین حاصل
ہو گیا۔ یہ ان کی شکست تھی لیکن انہوں نے اس شکست کو فتح سے بدلنے کے لئے مختلف تدابیر سوچیں۔ (جیسا کہ پندت
جو اہر لعل نہرو نے اعلان کیا تھا) ہندو حکومت کے یہ ارادے تھے کہ سیاسی اور
میں پاکستان کے بعد

عسکری سطح پر ایسے حالات پیدا کئے جائیں جس سے مملکت پاکستان کا (حاکم بدین) وجود
وجود ہی باقی نہ رہے۔ لیکن مذہب پرست جماعتوں نے یہ ارادہ کیا کہ یہ نبرد آزما مملکت قائم رہتی ہے تو سب، لیکن اس میں
اقبال اور جناح کے تصور کا اسلام نافذ ہونے پائے۔ اسلام وہی نافذ ہو چیکے بعد دار علماء حضرات ہیں۔ اس مقصد کے

حصولی کے لئے مزدوری تھا کہ یہ تمام بھائیوں پاکستان آجائیں اور یہاں اپنے تصور کے نفاذ کی کوشش کریں۔ چنانچہ تشکیل پاکستان کے ساتھ ہی یہ سب بھوم کر کے ادھر آئے۔ ہندوستان سے پاکستان کی طرف آنے والے مسلمان عوام بیچارے تو لاکھوں کی تعداد میں قتل ہو گئے۔ ان کے تعلقے لوٹے گئے۔ ان کی مصائب بردبار ہوئیں۔ یہ تباہ اور بردبار ہوئے۔ لیکن مذہب کے علمبردار حضرات امن و امان سے بھلائی اور منتقل ہو گئے۔

مہ نے شروع میں کہا ہے کہ حقیقی اسلام کے نفاذ سے ہندو ہی لرزاں و ترساں نہیں تھا۔ مغرب کی سرمایہ پرستی اور سیکورٹ نظام کی جانی اقوام بھی اس سے خائف تھیں۔ اس لئے ان کی بھی بی کوشش تھی کہ (اول تو پاکستان بنے ہی نہ اور انگریز بن بھی جائے تو یہاں) اقبال اور جناح کے تصور کا حقیقی اسلام نافذ نہ ہونے پائے اقبال نے جب پاکستان کا تصور دیا تھا تو اس کی نگاہ بصیرت نے اس خطرے کو بھی بھانپ لیا تھا۔ ان کی آخری تصنیف 'ارمغان حجاز' میں ایک تہا بیت شگفتہ اور بیخ نظم ہے جس کا عنوان

اقوام مغرب کی طرف سے مخالفت

ہے۔ اہلیس کی مجلس شوریٰ۔ اس میں انہوں نے بڑے دل کسھ کا کافی رد و رائی (انداز میں) ان اقوام کے اس خطرے کو بے نقاب کیا ہے اور بتایا ہے کہ اس کے انزال کے لئے انہوں نے کیا سوچا ہے۔ انداز اس نظم کا یہ ہے کہ اہلیس اپنی کاہنہ کی سینگ منفقہ کرتا ہے جس میں ہر شعبہ کا مشیر اپنی اپنی کارگزاری کی رپورٹ پیش کرتا ہے کہ اس نے مختلف اقوام کو اہلیسی راستوں پر ڈالنے کے لئے کیا کچھ کیا ہے۔ صدر مجلس، اہلیس، ان رپورٹوں کو بڑی توجہ سے سنا ہے اور آخر میں کہتا ہے کہ تم نے جو تحریکوں کو اہلیسی پروگرام کے راستے کی رکاوٹ بنایا ہے مجھے ان میں کوئی خطرہ نظر نہیں آتا ان کے برعکس

ہے اگر مجھ کو خطرہ کوئی تو اس اُمت سے ہے

جس کی خاکستریں ہے اب تک مستحارہ آرزو

تم نے سب سے زیادہ دور اس پر دیا ہے کہ کیونکہ تم میں ہمیں بڑا خطرہ دکھائی دیتا ہے۔ لیکن تمہاری نگاہ ادب عالم کی سطح پر ہے۔ اور

جاننا ہے جس پر روشن باطن آرام ہے

مردکیت فتنہ قروا نہیں، اسلام ہے

جب اہلیس نے کہا تھا کہ اسے دھقیقت خطرہ اُمت مسلمہ سے ہے تو اس کے مشیروں میں کچھ چہ بیگونیوں شروع ہو گئی تھیں اس پر اس نے کہا کہ تمہارے دل میں ہر شکوک ابھر رہے ہیں، مجھے ان کا احساس ہے۔

جاننا ہوں میں یہ اُمت حامل قرآن نہیں ہے وہی سرمایہ داری ہندہ مومن کا دیں

جاننا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری رات میں چہ بیگونیوں ہے پران حرم کی آستیں

یہ سب جاننا ہوں :

عصر حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف

جو نہ جائے آشکارا شرع پیغمبر۔ کہیں

وہ شرع پیغمبر۔ یعنی قرآنی نظام، جس کی خصوصیت یہ ہے کہ

موت کا پیغام ہر نوع غلامی کے لئے
 اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب
 چشم عالم سے رہے پوشیدہ یہ آئیں تو خوب
 اسے اچھی طرح یاد رکھو کہ تمہارے لئے کرنے کا کام ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ
 توڑ ڈالیں جس کی تکبیریں طلسم شمش جہات
 ہونہ روشن اس خدا اندیش کی تاریک رات
 انہوں نے کہا کہ اس کے لئے نہ تو کیا چاہئے؟ اس نے کہا کہ یہ قوم بڑی مذہب پرست واقع ہوئی ہے، اس لئے اس سے مذہب
 کا چھڑا دینا مشکل ہے۔ گر آن الہ کے ہر گھڑاں ہوتا ہے۔ انہیں کھلے بندوں اس سے بیگانہ نہیں بنایا جا سکتا۔ اس کے لئے
 جسے چھڑا دینا ضرورت ہوگی، اور وہ یہ کہ ان میں نظری مسائل کی بحثیں چھیڑ دو۔
 ہے یہی بہتر اہلیات میں اُکھلا رہے
 یہ کتاب اللہ کی تادیلات میں اُکھلا رہے
 اور اس طرح :-

تم اسے بیگانہ رکھو عالم کردار سے
 خیر اسی میں ہے قیامت تک رہے مومن غلام
 پھر نفس رکھو کہ
 ہر نفس ڈرتا ہوں اس آئندہ کی بیماری سے ہیں
 اس خطرہ سے محفوظ و مامون رہنے کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اور وہ یہ کہ
 مسرت رکھو ذکر و فکر صبح و شام میں اسے
 پختہ ترکہ دو مزاج خانقاہی میں اسے
 اس سے مراد صرف تصوف کی خانقاہیت نہیں۔ وہ مذہب بھی ہے جس کی علمبردار ہماری مذہبی پیشوائیت ہے۔
 علامہ اقبال نے پاکستان کا تصور دینے کے ساتھ ہی اس خطرہ سے بھی آگاہ کر دیا جو اسے پیش آنے والا تھا۔
 یعنی نظام سربراہی کی حامل اقوام مغرب (جنہیں بغرنج بقارن امرکین بلاک کہا جاتا ہے) کی طرف سے اس کی مخالفت
 اس بلاک کی اہلیت کا یہ عالم ہے کہ طرد اہلیت نے بحضور رب العزت درخواست کی تھی کہ مجھے اب رہنما کر
 دیجئے۔ کیونکہ

جمہور کے اہلیتیں ہیں ارباب سیاست
 باقی نہیں اب میری ضرورت تیرا لٹاک
 اس بلاک کے پیش نظر دو مقصد تھے۔ ایک کیونکہ ہم نے سبیل کی روک تھام۔ اور دوسرے پاکستان میں اس اسلامی نظام کو
 قائم نہ ہونے دینا۔ جس کی خاطر اسے حاصل کیا گیا تھا اور جس میں اس بلاک کو اپنی موت نظر آتی تھی۔ ان مقاصد کے حصول
 کے لئے مسلمانوں کی مذہبی پیشوائیت کو اپنا آرکار بنا نا ضروری تھا۔ آپ کو یاد ہو گا کہ روس کے بڑھتے ہوئے خطرہ
 کی روک تھام کے لئے امریکہ نے مسلمانان عالم کو مخاطب کر کے کہا تھا کہ
 دُنیا کے خدا پرستو! آؤ ہم متحد ہو کر اس اتحاد اور بے دینی کا مقابلہ کریں۔
 جب ۱۹۴۷ء میں پاکستان میں سیرت کانفرنس منعقد ہوئی تھی اس میں یونیورسٹی آف ایڈنبرا کے شعبہ اسلامیات کے پروفیسر
 ڈیوئیو مننگٹری۔ وائٹ بھی شریک ہوئے تھے۔ انہوں نے ۲ مارچ ۱۹۴۷ء کو اپنے خطاب کے دوران کہا تھا کہ

اس وقت نوع السانی اخلاقی اور ثقافتی سطح پر ایک نہایت نازک صورت حال سے دوچار ہے۔ اس نئے ضرورت اس بات کی ہے کہ اسے فرزندانی توحید کی طرف سے زیادہ سے زیادہ تبلیغ میسر آسکے تاکہ عیسائی اور مسلمان اپنے مشترکہ دشمن "الحاد" کے خلاف مل کر جہاد کر سکیں۔ (نوائے وقت۔ لاہور۔ مورخہ مارچ ۱۹۷۶ء)

اس "زیادہ سے زیادہ تبلیغ" کے لئے اس بلاک نے کیا کچھ کیا اس کے متعلق ہم آگے چل کر تفصیل سے بتائیں گے جہاں فقہائے پیشینہ کی تحریک کا ذکر آئے گا۔ سردست آپ "الحاد و بے دینی کے خلاف جہاد" کو دیکھیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ الحاد اور بیدینی کی مخالفت مسلمانوں کا فرض ہے لیکن قرآن تو دوس کے انکار خدا اور اقوام مغرب کے اقرار خدا دونوں کو یکساں قرار دیتا ہے۔ اور دونوں سے اُس خدا پر ایمان کا مطالبہ کرتا ہے جس کا تصور قرآن نے پیش کیا ہے لیکن ہماری مذہبی پیشوائیت نے اس میں فرق کیا اور دوس کی لادینی کی مخالفت کو اپنا دینی فرض قرار دے لیا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ (دوس کی لادینی پر اس کا کچھ اثر پڑا ہو یا نہ) مذہبی پیشوائیت کی طرف سے جس قدر جہاد زور پکڑا گیا، مغربی بلاک کا نظام سرمایہ داری اس نسبت سے مستحکم ہوتا گیا۔ یہ اس بلاک کا پہلا مقصد تھا۔ اس کا دوسرا مقصد یہ تھا کہ پاکستان میں اس اسلام کا نفاذ نہ ہونے پائے جس کے لئے اسے حاصل کیا گیا تھا۔ اس مقصد کے حصول کے لئے مذہبی جماعتوں کا تعاون ضروری تھا۔ اس سلسلہ میں (کاہدم) جماعت اسلامی کا نام نمایاں طور پر سامنے آتا ہے۔ اس زمانے میں تو اس قسم کی خبروں کو کسی نے چنداں درخور اعتناء نہ سمجھا لیکن اب جو ماضی کے ان واقعات پر نگہ باز نشست ڈالتے ہیں تو نظر آجاتا ہے کہ اس جماعت کے امریکہ بلاک کے ساتھ شروع ہی سے روابط قائم تھے۔ (مثلاً) روزنامہ امروز (لاہور) کی یکم دسمبر ۱۹۵۲ء کی اشاعت میں یہ خبر درج تھی کہ

امریکی سفارت خانہ کے پروفیسر ڈاکٹر ویلبر نے گورنمنٹ کانج میا نوالی کے طلباء کو بیکم دینے جن میں کیونزم کی مخالفت تھی۔ ان کے ساتھ جماعت اسلامی لاہور کے راہ تاج بھی آئے تھے۔ اور مقامی امیر مولانا گلزار احمد تھے۔ (بحوالہ امروز۔ مورخہ یکم دسمبر ۱۹۵۲ء)۔

یہ ۱۹۵۲ء کا ذکر ہے۔ ۱۹۵۵ء میں حکومت پاکستان نے امریکہ کے ساتھ اپنے روابط مستحکم کرنے کا فیصلہ کیا تو (مروجہ) موروثی صاحب نے لاہور اور کراچی میں پبلک جلسوں میں تقریر کرتے ہوئے، کھٹے الفاظ میں کہا:۔

اگر یہ (امریکی) بلاک فی الواقعہ چاہتا ہے کہ کیونزم کی روک تھام کے لئے اسے مسلم عوام کا دل تعاون حاصل ہو تو اسے اپنی بنیادی پالیسی میں بنیادی تغیر کرنا پڑے گا۔ اسے یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ اسے مسلم بلاک کے حکمرانوں سے ساز باز کرنا ہے یا مسلم ممالک کے عوام کا تعاون حاصل کرنا ہے۔ یہ اس کے سوچنے کا کام ہے کہ اسے کونسی راہ اختیار کرنی چاہئے۔ اسے حکمرانوں کی ضرورت ہے جو عوام پر سٹیٹی اثر بھی نہیں رکھتے یا عوام کے تعاون کی ضرورت ہے جو طاقت کا اصلی سرچشمہ ہوتے ہیں۔ . . . مسلمان ملکوں کے ساتھ آپ کی جو پالیسی اب تک چلی آرہی ہے وہ ایسی ہرگز نہیں ہے کہ پاکستان اور دوسرے ممالک کے عوام کا دلی تعاون آپ کو حاصل ہو۔ (جماعت اسلامی کا ترجمان اخبار تسلیم بابت ۱۶، ۲۰، ۲۱ دسمبر ۱۹۵۵ء)

ظاہر ہے کہ اس بلاک کو مسلم عوام کا تعاون ان کے نمائندوں کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتا تھا۔

ہم یقینی طور پر نہیں کہہ سکتے کہ یہ تہذیبی روابط قائم ہوئے یا نہیں۔ اور اگر قائم ہوئے تو ان کی نوعیت کیا تھی، اب وہ یہاں اس

قسم کی جو میگزینیاں ہوتی رہیں کہ امریکہ کی طرف سے یہاں کی مذہبی جماعتوں کو مالی امداد ملتی ہے۔ حتیٰ کہ (اس زمانہ کی) نیشنل عوامی پارٹی کے جوائنٹ سیکرٹری می الدین احمد صاحب نے لکھا کہ کے ایک پیگاک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے یہاں تک کہہ دیا کہ جماعت اسلامی کو کسی آئی۔ اسے کی طرف سے حال ہی میں ساٹھ لاکھ روپیہ ملا ہے۔ اور اس سے پہلے وہ غازی کعبہ تیار کرنے کے بہانے ... پچیس لاکھ روپیہ عظیم کر گئی ہے۔ (بحوالہ روزنامہ امروز - مورخہ ۱۱ مئی ۱۹۸۱ء)۔ اسی سلسلہ میں مقررہ ریڈیو چین لاہور نے اپنی ۱۵ مئی ۱۹۸۱ء کی اشاعت کے ادارہ میں لکھا :-

”فیرملکی حکومت سے گفتگو کرنے اور اس کے ساتھ روابط پیدا کرنے کا حق صرف اس ملک کی حکومت

کو ہونا ہے۔ اگر کسی ملک کی کوئی جماعت اپنے طور پر یہ اقدام کرتی ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے

ملک کی نہیں بلکہ کسی اور ملک کی گماشتہ ہے۔

(۱۱)

اسلام نافذ کرو کا نعرہ

ہم اس سوال کے سیاسی گوشے سے قطع نظر کرتے ہوئے اس گوشے کی طرف آتے ہیں کہ جن مذہبی جماعتوں نے مطالبہ پاکستان کی اس قدر مخالفت کی تھی انہوں نے یہاں ”اسلام نافذ کرنے“ کے سلسلہ میں کیا کیا۔ انہوں نے یہاں آتے ہی یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا اس لئے یہاں سب سے پہلا کام اسلام کے نفاذ کا ہونا چاہئے۔ اور یہ کام ہم ہی سرانجام دے سکتے ہیں۔ ان سے کسی نے نہ پوچھا کہ آپ یہاں کون سا اسلام نافذ کرنا چاہتے ہیں وہ اسلام جس کا تصور اقبال اور قائد اعظم نے پیش کیا تھا یا وہ اسلام جسے آپ پیش کرتے تھے۔ یہ ظاہر ہے کہ انہوں نے وہی اسلام نافذ کرنا تھا، چھ یہ وہاں پیش کرتے تھے اور جس سے پاکستان کی جداگانہ منگت کا جواز ہی باقی نہیں رہتا تھا۔ انہوں نے جب اپنے مطالبہ پر زیادہ زور دیا تو اعتراض یہ برہا کہ آپ میں تو اس قدر فرقے ہیں جن میں اس قدر باہمی اختلاف ہے۔ اس لئے یہاں کون سا اسلام نافذ کیا جائے! اگر آپ کوئی متفق علیہ فارمولہ متعین کر سکیں تو اس باب میں پیش رفت ہو سکے۔ اس اعتراض کے جواب میں انہوں نے ۱۹۵۷ء میں مختلف فرقوں کے نمائندگان پر مشتمل (۳۱) علماء کی کانفرنس منعقد کی جس میں قانون سازی کے سلسلہ میں حسب ذیل فارمولا پیش کیا گیا :-

(۱) بدستل لازم ہر فرقے کے اپنے اپنے ہوں گے۔ اور

(۲) ملک کے قوانین کتاب و سنت کے مطابق مرتب کئے جائیں گے۔

یہ بہت بڑا مقدس فریب تھا جو قوم کو دیا گیا۔ مقصد اس سے یہ تھا کہ ملکی قوانین کا کوئی ضابطہ مرتب ہو ہی نہ سکے۔ تفصیل اس اجمال کی بڑی سستی خیز ہے۔ جہاں تک کتاب کا تعلق ہے، اس سے مراد قرآن مجید ہے جو سب فرقوں کے نزدیک مسلم ہے۔ لیکن سنت کی یہ کیفیت نہیں۔ یہی نہیں کہ ہر فرقہ کی سنت الگ الگ ہے۔ سنت کہتے کچھ ہیں، اس میں بھی ان کا اختلاف ہے۔ اور شدید اختلاف۔ کانفرنس میں پاس کردہ فارمولا

(کتاب و سنت) پر دستخط کرنے والوں میں امیر ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) اور مولانا محمد اسماعیل سلطانی (مرحوم) صدر مرکزی جماعت اہل حدیث، سربراہ سنت تھے۔ سنت کی (DEFINITION) کے متعلق ان میں جو بحث چلی، وہ

مولانا مرحوم کی طرف سے شائع کردہ کتاب "جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث" میں با تفصیل درج ہے۔ اس کے نمایاں اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔ اہل حدیث حضرات کے نزدیک جس کے نامزد مولانا سلطی (مرحوم) تھے۔ صحیح احادیث میں جو کچھ آیا ہے، وہ سب کا سب سنت ہے۔ اس کے برعکس، مولوددی صاحب (مرحوم) کے نزدیک:-

مولوددی صاحب کے نزدیک

سنت اس طریق عمل کو کہتے ہیں جس کے سکھانے اور جاری کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو مبعوث کیا تھا۔ اس سے شخصی زندگی کے وہ طریقے خارج ہیں جو نبی نے پر حیثیت ایک انسان ہونے کے، یا بحیثیت ایک ایسا شخص ہونے کے جو انسانی تاریخ کے خاص دور میں پیدا ہوا تھا، اختیار کئے۔ یہ دونوں چیزیں کبھی ایک ہی عمل میں مخلوط ہوتی ہیں اور ایسی صورت میں یہ فرقہ اور امتیاز کرنا کہ اس عمل کا کونسا جزو سنت ہے اور کونسا جزو عادت، بغیر اس کے ممکن نہیں ہوتا کہ آدمی اچھی طرح دین کے مزاج کو سمجھ چکا ہو... تمدن و معاشرت کے معاملات میں ایک چیز وہ اخلاقی اصول ہیں جو زندگی میں جاری کرنے کے لئے نبی تشریف لائے تھے اور دوسری چیز وہ عملی صورتیں ہیں جن کو نبی نے ان اصولوں کی پیروی کے لئے خود اپنی زندگی میں اختیار کیا۔ یہ عمل صورتیں کچھ تو حضور کے شخصی مذاق اور طبیعت کی پسند پر مبنی تھیں کچھ اس ملک کی معاشرت پر تھیں میں آپ پیدا ہوئے تھے۔ اور کچھ اس زمانے کے حالات پر جن میں آپ مبعوث ہوئے تھے۔ ان میں سے کسی چیز کو بھی تمام اقوام اور تمام لوگوں کے لئے سنت بنا دینا مقصود نہ تھا۔

(رسائل و مسائل - حصہ اول، جلد ۳، ص ۳۱۴)

اسی کتاب میں وہ ص ۳۱۴ پر لکھتے ہیں:-

بعض چیزیں ایسی ہیں جو حضور کے اپنے شخصی مزاج اور قومی طرز معاشرت اور آپ کے عہد کے تمدن سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان کو سنت بنانا تو مقصود تھا نہ اس کی پیروی پر اس دلیل سے اصرار کیا جا سکتا ہے کہ حدیث کی رو سے اس طرز خاص کا لباس نبی پہننے تھے اور نہ شراعت الہیہ اس عمل سے لے آیا کرتی ہیں کو کسی خاص شخص کے ذاتی مذاق یا کسی قوم کے مخصوص تمدن یا کسی خاص زمانے کے رسم و رواج کو دنیا بھر کے لئے اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے سنت بنا دینا۔ سنت کی اس مخصوص تعریف کو اگر ملحوظ رکھا جائے تو یہ بات باسانی سمجھ میں آ سکتی ہے کہ جو چربی اصطلاح شرعی میں سنت نہیں ہیں ان کو خواہ خواہ سنت قرار دے لینا منجملہ اہل بدعات کے ہے جن سے نظام دینی میں تخریب واقع ہوتی ہے۔

یعنی اہل حدیث حضرات کے نزدیک صحیح حدیث میں جو کچھ آیا ہے وہ سب کا سب سنت رسول اللہ کے دائرے میں شامل ہے اور اس سے انکار کرنا کفر ہے۔ لیکن مولوددی صاحب کے نزدیک صحیح احادیث میں سے وہ باتیں سنت کے دائرے میں داخل نہیں جنہیں نبی اکرم نے اپنی بشری حیثیت سے عاداتاً اختیار کیا تھا۔ اگر کوئی شخص ان باتوں کو بھی سنت قرار دے تو اس کے متعلق مولوددی صاحب کا ارشاد تھا کہ

میں یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سنت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تخریب دین ہے جس سے نہایت بڑے نتائج پہنچے ہی ظاہر ہوتے رہے ہیں اور لاندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔

(ایضاً ص ۳۱۴)

اس سے ذرا پہلے کہتے ہیں :-

جو امر آپ نے عاذتاً کئے ہیں انہیں سنت بنا دینا اور تمام دنیا کے انسانوں سے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ سب ان عادات کو اختیار کر لیں، اہلہ اور اُس کے رسول کا ہرگز یہ منشاء نہ تھا۔ یہ دین میں تحریف ہے۔ (ایضاً - ص ۳۱)

اس پر اعتراض یہ وارد ہوا کہ احادیث کے مجموعوں میں تو اس کی تصریح کہیں درج نہیں کہ حضور نے فلاں بات پر حیثیت رسول فرمائی (یا کی) تھی اور فلاں بات بشری حیثیت سے۔ تو (مودودی صاحب کے اصول ترمذی مطابق) سنت کہ متعین کیسے کیا جائے گا۔ اسے کون متعین کرے گا اور اس کے سنت ہونے کی سند کیا ہوگی؟ اس کے جواب میں مودودی (مرحوم) نے کہا کہ ایسے معاملات کا فیصلہ سند اور دلیل کی رو سے نہیں ہوا کرتا۔ اس کا فیصلہ وہ شخص کہ سنتا ہے۔ :-

جس نے حدیث کے بیشتر ذخیرہ کا گہرا مطالعہ کر کے احادیث کو پرکھنے کی نظر ہم پہنچائی ہو۔ کثرت مطالعہ اور مہارت سے انسان میں ایک ایسا لنگہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ رسول اللہ کا مزاج شناس ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ اس کی کیفیت بالکل ایسی ہوتی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جوہر کی تازگی سے تازگی کی خصوصیات تک کو پرکھ سکتی ہے۔۔۔۔۔ اس مقام پر پہنچ جانے کے بعد وہ اسناد کا زیادہ محتاج نہیں رہتا۔ وہ اسناد سے مدد ضرور دیتا ہے مگر اس کے فیصلے کا مدار اس پر نہیں ہوتا۔ وہ بسا اوقات ایک غریب ضعیف منقطع اسناد مطعون فیہ حدیث کو بھی لے لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی نظر انما وہ پتھر کے اندر ہیرے کی جوت کو دیکھ سکتی ہے۔ اور بسا اوقات وہ ایک غیر معمل، غیر شاذ، متصل اسناد مقبول حدیث سے بھی اعتراض کر جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس جام زریں میں جو بادہ معنی بھری ہوئی ہے، اسے طبیعت اسلام اور مزاج نبویؐ کے مناسب نظر نہیں آتی۔ (تقریبات - حصہ اول - ص ۳۲ ز ص ۳۳)

مولانا اسماعیل (مرحوم) نے اس پر تنقید کرتے ہوئے لکھا :-

اگر ایک جماعت اپنی عقیدت مندی سے کسی اپنے بزرگ یا قائد کو خدا کا مزاج شناس سمجھ لے یا رسول کا مزاج شناس تصور کر لے، پھر اسے اختیار دے دے کہ اصول مذہبی کے خلاف جس حدیث کو چاہے قبول کر لے جیسے چاہے رد کر دے یا کوئی عالم یا قائد بلا وجہ کسی موضوع یا فتویٰ پر مسل یا منقطع حدیث کے متعلق یہ دعویٰ کر دے کہ میں نے اس میں ہیرے کی جوت دیکھ لی ہے تو یہ منجھکے انگیز پوزیشن میں یقیناً ناگوار ہے۔ ہم انشاء اللہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے اور سنت رسول کو ان سوائی حملوں سے بچانے کی کوشش کریں گے

(جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث - ص ۶۳)

ظاہر ہے کہ حسب سنت کی (DEFINITION) میں اختلاف کا یہ عالم ہے کہ سنت کا وہ جوہر کہاں سے مل سکے گا جسے تمام فرقے متفقہ طور پر سنت تسلیم کرتے ہوں! ان حالات میں آپ خود فیصلہ کر لیجئے کہ کون سا فرقہ (۳۱) علماء نے جو متفق علیہ مطالبہ پیش کیا تھا کہ ہلکی تو ان میں کتاب سنت کے مطابق مرتب ہوں! وہ کہاں تک قابل عمل تھا؟ اس کے باوجود یہ حضرات (مودودی مرحوم) کہتے ہیں اس سال تک یہ مطالبہ پیش کرتے رہے کہ پاکستان میں اسلامی قوانین کتاب سنت کے مطابق مرتب ہونے چاہئیں تاکہ (۳۱) علماء (مرحوم) کو اعلان کرنا پڑا :-

کتاب و سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں ہے جو پیپلک لازم کے معاملہ میں حنفیوں - شیعوں اور اہل حدیث کے درمیان متفق علیہ ہو۔ (جماعت اسلامی کا ترجمان - ایشیا - ۲۳ اگست ۱۹۷۷ء)

اس مقام پر آپ کے دل میں یہ خیال اُبھرا ہوگا کہ جب مورودی (مرحوم) نے محسوس کیا کہ یہ سنت کے پیروا کردہ اختلافات ہیں جن کی وجہ سے ایک متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا، تو انہوں نے تجویز کیا ہوگا کہ قانون سازی کا یہ دور قرآن کو قرار دے دیا جائے کیونکہ اس میں تو کسی کو اختلاف نہیں، لیکن تو یہ سمجھے، وہ ایسا کس طرح کر سکتے تھے؟ قرآن کے تو نام سے ان حضرات کو چڑھے کیونکہ اس سے ان کا رہنمایا ہوا سارا کھیل ختم ہو جاتا ہے۔ ان لوگوں کو قرآن کے نام سے کس قدر چڑھے اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے۔ دو سال اُدھر کی بات ہے، سعودی عرب نے اپنے ان ایک نیا دستور رائج کرنے کا فیصلہ کیا، اس کے مسودہ پر تبصرہ کرتے ہوئے، (کا عدم) جماعت اسلامی کے ترجمان ایشیا نے اپنی ۱۳ اپریل ۱۹۷۷ء کی اشاعت کے ادارہ میں لکھا ہے:-

ایک اور بات کی جانب بھی ہم توجہ دلانا ضروری سمجھتے ہیں۔ خبر ہے کہ شہزادہ ناٹف نے کہا ہے کہ سعودی عرب کا آئین قرآن کریم ہوگا۔ بلاشبہ اس سے ان کا دستور قرآن حدیث سے منقطع نہیں ہے۔ لیکن زیادہ مناسب ہوگا کہ سعودی عرب کا جو بھی دستور بنے اس میں کتاب کے ساتھ ساتھ کاللفظ ضرور موجود ہو۔

مقصد اس سے یہ تھا کہ اسلامی مملکت کی جس اسکیم کو ہم یہاں ناکام بنا چکے ہیں۔ وہ کہیں سعودی عرب میں کامیاب نہ ہو جائے۔

بہر حال جب مورودی (مرحوم) نے کہا کہ کتاب و سنت کی دوسرے کوئی متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا تو ان سے پوچھا گیا کہ پھر پاکستان میں اسلامی قوانین کے سلسلہ میں کیا کیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ یہاں فقہ حنفی رائج کر دی جائے۔ یعنی وہ فقہ جس کے متعلق ان کے اپنے نظریات یہ تھے :-

۱۔ مجتہد خواہ کتنا ہی باکمال ہو، زمان و مکان کے تعینات سے بالکل آزاد نہیں ہو سکتا۔ نہ اس کی نظر تمام ازمندہ و احوال پر وسیع ہو سکتی ہے۔ لہذا اہل کے تمام اجتہادات کا تمام زمانوں میں اور تمام حالات کے مطابق ہونا غیر ممکن ہے۔

(تفہیمات - حصہ دوم - ایڈیشن ۱۹۷۱ء - ص ۲۲۶)

۲۔ یہ سلف کون سے امتیاز تھے جن پر ایمان لانے کی مسلمانوں کو تکلیف دی گئی ہے۔ (ایضاً)

۳۔ بزرگان سلف کے اجتہادات نہ تو اہل قانون قرار دیے جاسکتے ہیں اور نہ سب کے سب دریا برد کر دینے کے لائق ہیں صحیح اور معتدل مساک یہی ہے کہ ان میں ڈوہل کیا جاسکتا ہے۔

(رسائل و مسائل - جلد دوم - ایڈیشن - ستمبر ۱۹۷۳ء - ص ۲۸۲)

۴۔ دوسرا بنیادی نقص اس مسیح شدہ مذہبیت میں یہ ہے کہ اس میں اسلامی شریعت کو ایک مجدد شامتر بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔ (ترجمان القرآن - محرم سنہ ۱۳۶۷ھ)

۵۔ میرا طریقہ یہ ہے کہ میں ان میں سے کسی کی تحقیق کو صرف آخر نہیں سمجھتا۔ اور جب میرا ان کے بیانات

سے اطمینان نہیں ہوتا تو خود غور و فکر کر کے رائے قائم کرتا ہوں۔

- (رسائل و مسائل - حصہ دوم - ایڈیشن ستمبر ۱۹۹۵ء - ص ۱۶)
- ۶۔ میں ذمہ دار اہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ منفی تا یا مثبت ایسی کا پابند ہوں۔ (رسائل و مسائل - حصہ اول - ستمبر ۱۹۸۱ء ایڈیشن ۷۳ء)
- ۷۔ میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ، بلکہ اس سے بھی کچھ شدید تر چیز ہے۔ (ایضاً ص ۲۳)

۸۔ ایک صاحب عقل انسان کے لئے اس سے زیادہ شرمناک بات کیا ہو سکتی ہے کہ وہ کسی عقیدہ کا معتقد ہو اور اس عقیدہ کے حق میں اس کے پاس اس کے سوا اور کوئی دلیل نہ ہو کہ اس کے باپ دادا بھی یہی عقیدہ رکھتے تھے۔۔۔۔ کسی چیز کے صحیح یا برحق ہونے کے لئے یہ کوئی دلیل ہی نہیں کہ بزرگوں سے ایسا ہوتا چلا آیا ہے۔ (تنقحات - پانچواں ایڈیشن - ص ۱۵۱)

۹۔ انسان خواہ سراسر اپنی رائے سے اجتہاد کرے یا کسی اہل کتاب سے اقتساب کر کے اجتہاد کرے، دونوں صورتوں میں اس کا اجتہاد دنیا کے لئے دائمی قانون اور اہل قاعدہ نہیں بن سکتا کیونکہ انسانی عقل اور علم ہمیشہ ناسازگاری سے متعین ہوتا ہے۔ (ایضاً - ص ۱۵۱)

فقہ کے متعلق مودودی صاحب کے ان نظریات کے ساتھ ان کے اس مطالبہ کو بھی پیش نظر رکھئے کہ ملک میں فقہ ظنی راجح کر دیا جائے۔

فقہ ظنی کو حنفی (سنی) افرقہ کے سوا کوئی فرقہ نہیں من و عن اسلامی تسلیم نہیں کرتا۔ مذہب سے عدم دل چسپی کی انتہا ہے کہ جب مودودی (مرحوم) نے یہ تجویز کی کہ ملک میں فقہ ظنی راجح کر دی جائے، تو کسی نے ان سے یہ نہ پوچھا کہ آپ نے کتاب و سنت کے فارمولہ کو اس لئے مسترد قرار دے دیا تھا کہ اس کی رو سے کوئی مضابطہ قوانین ایسا مرتب نہیں ہو سکے گا جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کریں، تو جو مضابطہ قوانین فقہ ظنی کے مطابق مرتب ہوگا، کیا اُسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کریں گے؟ کسی نے ان سے یہ نہ پوچھا، حتیٰ کہ ان مذہبی فرقوں نے بھی، جو چھوٹے چھوٹے (فردعی) مسائل کے اختلافات پر منصفیوں سے اُچھتے رہتے ہیں اور ان کے اختلافی جھگڑے پولیس اور عدالتوں تک پہنچ جاتے ہیں۔ اور تعجب بالائے تعجب یہ کہ خود حکومت نے بھی اس سوال کو درغور اقتناء سمجھا اور فقہ ظنی کو قانون سازی کا مدار تسلیم کر لیا، اس لئے امتحانی کا نتیجہ جلد ہی سامنے آ گیا، جب ذکوۃ سے متعلق قانون پبلک لا کی بیٹھک سے نافذ کیا گیا تو شیخہ حضرات کی طرف سے اس کے خلاف ایسا شدید عملی احتجاج ہوا کہ حکومت کو یہ قانونی پیمانہ پڑا اور ہر فرقہ کو اجازت دے دی گئی کہ وہ اپنی اپنی فقہ کے مطابق عمل کرے۔ (قرآنی فقہ کے مطابق عمل کرنے کی ابتداء اجازت نہیں دی گئی)۔ یہ حشر ہوا پہلے ہی پبلک لا کا جہاں تک سزاؤں (حدود) سے متعلق نافذ کردہ قوانین کا تعلق ہے خود صدر مملکت نے ایک سے زیادہ بار اس کا اقرار کیا ہے کہ یہ ناممکن العمل ہیں۔ حدود آؤڈیٹس کے نفاذ کے چند ہی روز بعد صدر مملکت نے امریکہ کی (C. B. S) کی ٹی وی ٹیم کو ایک انٹرویو دیا تھا جس میں ان کے اس اعتراف کے جواب میں کہ یہ سزائیں بڑی وحشت ناک ہیں، کہا تھا کہ:

یہ جہنمیک ہے۔ لیکن میں اس کی وصاحت اس طرح کروں گا۔ (اسلام سزا کے بجائے تخریب پر زور دیتا ہے۔ اگر آپ

تاہم عمل

اس فلسفہ پر نگاہ رکھیں گے جو ان سنگین سزاؤں کے پچھلے کارفرما ہے تو آپ دیکھیں گے کہ اس قانون شہادت کی رو سے جس کا نفاذ کیا جا رہا ہے ایک فی ہزار مجرموں کو بھی سزائیں نہیں دی جاسکیں گی۔

(پاکستان ٹائمز، ۱۹ فروری ۱۹۷۷ء)

صدر مملکت نے، اوپر نمبر ۱۹۷۷ میں ہانگ کانگ سے شائع ہونے والے سنگلز ایسیا ویک (ASIA WEEK) کو انٹرویو دیا جس میں انہوں نے اس سوال کے جواب میں کہ پاکستان میں شرعی حدود کے متعلق قانون تو نافذ کر دینے گئے ہیں لیکن ان کے مطابق کسی کو سزا نہیں مل رہی۔ فرمایا کہ:-

یہ ٹھیک ہے۔ ایسا نہیں کیا جاتا۔ آپ لوگوں کو سنگسار نہیں کر سکتے۔ قرآنی قانون کا فلسفہ یہ ہے کہ تمہارے ہاں ایسی قوت ہونی چاہئے جو لوگوں کو ارتکاب جرم سے باز رکھ سکے۔ ذرا سوچو کہ کیا یہ ممکن ہے کہ ایسے چار گواہ مل سکیں جو شہادت دیں کہ انہوں نے جسنی اختلاط کے وقت مل دھول کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا؟ ایسا ناممکن (IMPOSSIBLE) ہے۔ (ایسیا ویک - بابت ۱۲ دسمبر ۱۹۷۷ء)

آپ نے غور فرمایا کہ یہاں اسلام کو کس طرح ایک عضو معطل بنا کر رکھ دیا گیا ہے؟ اس کے باوجود چرچا کیا جا رہا ہے کہ پاکستان میں اسلام کا اچھا ہونا ہے۔ پاکستان کے مخالفین (اور اقبالیوں کی نگاہوں میں) تو اس کے مطابق (اقوام مغرب و نونوں کا بھی منشا تھا۔

ہم یہ بھی دیکھ چکے ہیں کہ مغرب کی نظام سرمایہ داری کی علمبردار قوتوں نے ”خدا پرستوں“ (یعنی مسلم اقوام) کو جو دعوت اکابر و تعاون دی تھی تو اس سے کمزور کے سیلاب کے سامنے بند باندھنا مقصود تھا۔ موردی (مروجہ) اسے اس لئے ان سے کہا تھا کہ تمہارا یہ مقصد اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے کہ تم مسلم ممالک کے حکمرانوں کے بجائے یہاں کے عوام سے رابطہ قائم کرو۔ یہ رابطہ کس طرح قائم ہوا اس کی تفصیل میں جاننے کی ہمیں ضرورت نہیں۔ لیکن

نظام سرمایہ داری

(موردی مروجہ) نے اسلام کا جو معاشی نظام پیش کیا وہ اس امر کی شہادت دیتا ہے کہ تمہارا مقصد اس لئے نظام سرمایہ داری کو عین مطابق اسلام ثابت کرنے کے لئے کس قدر کوشش کی۔ اس نظام کو انہوں نے اپنی کتاب ”مسئلہ ملکیت زمین“ میں تفصیل شہ پیش کیا ہے۔ اس کے دو ایک اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔

وہ اس میں لکھتے ہیں :-

اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کمیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی۔ جائزہ ذرائع سے خارجہ چیزوں کی ملکیت جبکہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جاتے رہیں، بلا حدود نہایت رکھی جاسکتی ہیں۔ روپیہ، پیسہ، جانور، استعمالی اشیاء، مکانات، سوازی، غرض کسی چیز کے معاملہ میں بھی قانوناً ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں۔ پھر آخر تہا زری جائیداد میں وہ کوئی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے معاملہ میں شریعت کا سیلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے (مسئلہ ملکیت زمین)

سیٹا ایڈیشن - ۱۹۵۰ء - ص ۵۲-۵۳

اگے چل کر اس کی وضاحت ان الفاظ میں کی گئی ہے :-

آخری چیز جو مسلمان مصلحین کی نگاہ میں رہی ضروری ہے یہ ہے کہ اسلام کے حدود میں رہتے ہوئے ہم کسی نوع

کی جائز ملکیتوں پر نہ تو تعدا یا مقدار کے لحاظ سے کوئی پابندی عائد کر سکتے ہیں اور نہ ایسی من مانی قیود لگا سکتے ہیں جو شریعت کے دینے ہوئے جائز حقوق کو عملاً سلب کر دینے والی ہوں۔ اسلام صلیا چیز کا آدمی کو پابند کرتا ہے وہ یہ ہے کہ اس کے پاس جو کچھ مال آئے جائز راستے سے آئے، جائز طریقے پر استعمال ہو، جائز راستوں میں جائے، اور خدا اور بندوں کے جو حقوق اس پر عائد کئے گئے ہیں وہ اس میں سے ادا کر دینے جائیں اس کے بعد جس طرح وہ ہم سے، نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا روپیہ اتنے مکان، اتنا تجارتی کاروبار، اتنا صنعتی کاروبار اتنے مویشی، اتنی موٹریں، اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے ہو، اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔ پھر جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم صرف اسی تجارت یا صنعت یا دوسرے کاروبار کے مالک ہو سکتے ہو جسے تم براہ راست خود کرو اور جس طرح اس نے دنیا کے کسی دوسرے معاملہ میں ہم پر یہ قید نہیں لگائی ہے کہ تم کسی ایسے کام پر حقوق ملکیت نہیں رکھ سکتے جو جس کو تم اُجرت پر یا شرکت کے طریقے پر دوسروں کے ذریعے سے کر رہے ہو، اسی طرح وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک بھی وہی ہو سکتا ہے جو اس میں خود کاشت کرے اور یہ کہ اُجرت یا شرکت پر کاشت کرانے والوں کو سرے سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں ہیں۔ اس قسم کی قانون سازیوں خود مختار لوگ کر سکتے ہیں۔ مگر خود اور رسول کے مطیع فرمان ہیں، اور ایسی باتیں سوچا ہی نہیں سکتے۔ (ایضاً صفحہ ۴۳)

یہی نظام اس وقت یہاں رائج ہے جسے اسلامی کہنے کے لئے فقہ کی اصطلاحات استعمال کی جاتی ہیں۔ دولت کا انبار اور انبار جمع کرنا میں مطابق اسلام ہے بشرطیکہ اس میں سے چند پیسے بطور "زکوٰۃ" ادا کر دیئے جائیں۔ ربو کا نام رجبہ قرآن نے "خدا اور رسول" کے خلاف بغاوت قرار دیا ہے) منافع رکھا دیا گیا ہے، خواہ وہ بینکوں میں جمع کر دہ رقوم پر ہو اور خواہ کاروبار میں (SLEEPING PARTNER) کے طور پر جس کے لئے فقہ کی اصطلاح سنا، ربت اختیار کرنی چنی ہے۔ زمین پو ہے حد و نہا بیست ملکیت جائز ہے بشرطیکہ اس سے "عشر" ادا کر دیا جائے۔ اس قسم کے منافع کو زراعت کہہ دیا گیا ہے۔ یہ نظام سراہے والی کی وہ شدید شکل ہے جس میں اب خود نظام سراہے والی کی حامل اقوام مغرب، جھل چک پیدا کرتی جا رہی ہیں۔ یہاں اسے اسلام کے معاشی نظام کے نام سے رائج اور مستحکم کیا جا رہا ہے۔ یہی اقوام مغرب کا منشاء تھا۔

ہندو، ہماری مذہبی پیشواہیت اور اقوام مغرب کی یہ تشلیقی سازش آہستہ آہستہ زمیں گیر ہوتی چلی گئی۔ لیکن اس کی رفتار بڑی سہجست تھی اور اقوام مغرب پر خطرہ محسوس کر رہی تھیں کہ ان کی یہ آہستہ خرامی رفتہ رفتہ جمہور کی مدد تک نہ پہنچ جائے۔ اس خطرہ کے ازالہ کے لئے انہوں نے ایک نئی ترکیب سوچی۔ اور وہ یہ کہ مسلمانوں کے عہد ملکیت میں وضع شدہ "اسلام" کی شراب کہیں کوئی بوتلوں میں اس طرح بند کیا جائے کہ اصل اور نقلی میں فرق نہ کیا جاسکے۔ اس نئی ترکیب کا نام انہوں نے (FUNDAMENTALISM) رکھا جس کے لغوی معنی "بنیادی اسلام" کے ہیں۔ اس ترکیب کو انہوں نے اس قدر عام کیا ہے کہ مسلم ممالک میں ہی نہیں یورپ، امریکہ، کینیڈا تک ہیں، ہر جگہ اس کی شاخیں قائم کر دی گئی ہیں، اور وہاں کے نامور مذہبی پیشوا اور قدامت پسند پیشوا اور ان کے ساتھ منسلک ہیں۔ اس کے لئے انہوں نے روپے کے سیلاب کے بعد اس طرح کھول دیئے

میں کہ سب اس میں ہے چلے جا رہے ہیں۔ جس اسلام کو یہ لوگ پیش کر رہے ہیں وہی ہے جو ہمارے دور ملکیت میں وضع ہوا تھا لیکن اس کے لئے اسلوب بیان ماڈرن اختیار کیا جاتا ہے۔ اس سے ہمارا وہ طبقہ جو مولویوں سے متاثر تھا ان کی باتیں کان لگا کر سنتا ہے۔ حالانکہ ان کی باتیں بھی وہی ہوتی ہیں جنہیں مولوی صاحبان پیش کرتے تھے۔ اس طرح یہ تحریک روپے کے زور اور سپا پیگنڈو کے شور سے کامیاب ہو رہی ہے۔ خواص کی نگاہوں میں ماڈرن ازم کی چمک سے اس قدر خیرگی پیدا کی جا رہی ہے کہ ان میں حقیقت اور فریب میں تمیز کرنے کی صلاحیت نہیں رہی۔ اور عوام کے لئے مذہب کی رسمی تقریبات کو اس قدر پوکشش، ہارونق اور مقدس بنا یا جا رہا ہے کہ وہ سامریہ کے اس دام ہیرنگس زمین سے نکل ہی نہیں سکتے۔

یہی تھا وہ نظام جس کی ملکیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے، اہلیسی کی مجلس شورٰی "میں" شعبہ اسلام کے مشیر نے کہا تھا کہ

اس میں کیا شک ہے کہ محکمہ نے یہ اہلیسی نظام
سے ازل سے ان فریبوں کے مقدّر میں سبھور
آرزو اول تو پیدا ہو نہیں سکتی کہیں
یہ ہماری سعی و پیہم کی کرامت ہے کہ آج
ہے طواف و حج کا ہنگامہ اگر باقی تو کیا؟

پختہ تر اس سے ہوئے خونے فلانی میں عسلاام
ان کی فطرت کا تقاضا ہے نماز بے قیام
ہو کہیں پیدا تو مر جاتی ہے یا رہتی ہے خام
صوفی و ملکا ملکیت کے بندے ہیں تمام
کُند ہو کہ رہ گئی مومن کی تیغ بے نیام

(ارمناں حجاز، ۲۱۵-۲۱۶)

اور اس میں تحریک پاکستان کے مخالفین اور اقوام مغرب واقعی کامیاب ہیں۔

یاد رکھئے! جس مملکت کے قیام کا تصور آج بھی رہا تھا اور جس کے لئے قائد اعظم کی سعی و پیہم کے تصدیق ایک خطہ زمین حاصل ہوا تھا، اسے اپنی مقصدیت کے اعتبار سے اسلامی مملکت بنا تھا۔ وہ مقصدیت یہ تھی کہ

مقصد

اس میں :-

- (۱) حق حکومت کسی انسان یا انسانوں کے گروہ کو حاصل نہیں ہوگا۔ حکمرانی صرف کتاب اللہ کی ہوگی۔
- (۲) اس میں غلط اور صحیح، جائز و ناجائز، اسلامی اور غیر اسلامی کی سند اور آٹھارٹی قرآن مجید ہوگا۔
- (۳) اس میں کسی کو نہ کسی قسم کا خوف ہوگا، بدترن۔ خوف ہوگا تو صرف قوانین خداوندی کی خلاف ورزی کے صطرت رساں نتائج کا جن کا اخلاق ہر ایک پر یکساں ہوگا۔
- (۴) اس میں کوئی فرد رات کو بھوکا سو سکے گا۔ نہ کسی کی کوئی مزدور تزی رہے گی۔
- (۵) اس میں امیر اور غریب، محتاج و غنی، حاکم و محکوم کی تمیز نہیں ہوگی۔ تمام انسان یکساں و احباب انکریم ہوں گے اور تذلیل و توجہ، اوست مستلکین کریں جو ہم ہوگا۔
- (۶) اس میں نظام سرمایہ داری باقی رہے گا، نہ مذہبی پیشوائیت کا وجود۔ امت کے باہمی مشورہ سے نظام حکومت قائم ہوگا اور وہ نظام قرآن مجید میں متعین کردہ غیر متبدل حدود کے اندر رہتے ہوئے، اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قواعد و ضوابط خود مرتب کرے گا۔ انہی کو احکام شریعت کہا جائے گا۔

(۷) اس میں ساری امت، امت واحدہ جوئی جس میں کسی قسم کا تفرقہ نہیں ہوگا۔

یہ تھا وہ نظام جسے قائم کرنے کے لئے پاکستان کا خطہ زمین حاصل کیا گیا تھا۔ اس کے مخالفین کی انتہائی کوشش تھی کہ اول تو یہ خطہ زمین ہی حاصل نہ ہو اور اگر حاصل ہو بھی جائے تو اس میں یہ نظام قائم نہ ہو سکے (جسے الدین کہا جاتا ہے)۔ اس کے بجائے اس مذہب کا دور دورہ ہو جس سے انسان زمین کا رہتا ہے نہ دنیا کا۔ اقبال کے الفاظ میں ان دونوں میں فرق یہ ہے کہ

وہ مذہب مردانِ خود آگاہ و خدا مست
یہ مذہب مثلت و جہادات و نباتات
قائد اعظم نے تحریک پاکستان کے دوران کہا تھا :-

ہماری حفاظت، ہماری نعمات اور عزت و آبرو (کے تحفظ کا واحد ذریعہ) پاکستان ہے۔ اگر ہم اس عبودیت پر
میں ناکام رہ گئے تو ہم تو تباہ ہو ہی جائیں گے لیکن اس کے ساتھ ہی اس پر صبر میں نہ مسلمانوں کا وجود باقی
رہے گا۔ نہ اسلام کا نام و نشان۔ (تقاریب - جلد دوم - ص ۲۵۵)

اگر قائد اعظم زندہ ہوتے تو وہ دیکھتے کہ پاکستان مل جانے کے بعد بھی اس اسلام پر کیا ہیبت رہی ہے جس کے احیاء کے لئے
انہوں نے پاکستان لے کر دیا تھا۔

پرسانی، ہماری انتہائی بد قسمتی ہے کہ ہم اس میں ناکام رہ گئے اور پاکستان کے مخالفین کامیاب ہو گئے۔ یہ بد قسمتی ہماری ہی
نہیں بلکہ پوری انسانییت کی بد قسمتی ہے کیونکہ پاکستان نے اس نظام کی تجربہ گاہ بننا تھا جس سے نوری انسان نے اپنی
منزل مقصود تک پہنچنا تھا۔ اس اعتبار سے ہم اپنی نفسی کے بھی ذمہ دار اور مجرم ہیں اور عالمگیر انسانیت کی بد نصیبی کے بھی
ذمہ دار اور مجرم۔ ہزار سال کے بعد یہ نادر روزگار موقع ہمیں میسر آیا تھا، ہم نے اسے نبی طرح گھوڑا۔ اے دانے ماہانے والے !!

میں سادہ پیشی غیر امانت شدیم
چو گہراں در حضور او سرودیم

تو ہم از کسے ای لالم از غیش
کہ ما شاہان سٹان تو نبودیم (ارغوان مجاز - ص ۱۵)

مجھ سے اکثر تقاضا کیا جاتا ہے کہ میں اقبال کے فارسی اشعار کو ترجمہ بھی پیش کر دیا کروں۔ میں ان اشعار کا ترجمہ کیا کروں؟ یہ تو اپنی
لاش کے سر ہانے کھڑے ہو کر اپنا ماتم کرنا ہے۔ ہر چیز کو ماحول کی افسردگی طبیعت کو اس طرف آنے نہیں دیتی لیکن قاتل نے اس
مقبوم کو اپنے غوغ و شگ انداز میں صبر ادا کیا ہے اس سے بات سمجھ میں آجائے گی اُس نے کہا ہے :-

چاہتے ہیں خوب رویوں کو اسد
آپ کی صورت تو دیکھا چاہئے !

بافل ! ان ہر طلعتوں کے واسطے
پارتے والا بھی اچھا چاہئے

جن رقصوں اور غنچتوں کا آئینہ واروہ، اسلام تھا جس کے لئے ہمیں یہ خطہ زمین عطا ہوا تھا اس اسلام کو نافذ کرنے والے انسان
بھی اتنے ہی بلند اور عظیم ہونے چاہئیں تھے۔ ہمارے سب سے بہت نامستط ان بلند یوں تک پہنچنے کے قابل نہیں تھے، اس لئے ہم
اس نعمت کبریٰ کے اہل نہیں قرار پائے۔ جو تیسہ فرار اٹھانے کی بہت ڈرکتا ہو، اسے جوئے شیر کھینچ لی سکتی ہے؟ ہمیں
اپنے اہل یہ بہت پیدا کرنی چاہئے تھی۔ قرآن کریم نے آئیتمہ اذک مشکوٰۃ (تم سب پر غالب آ جاؤ گے) کے لئے
دی گفتمہ مؤمنین - (اگر تم لوگوں پر تمہاری) کی شرط قائم کی تھی۔ ہم نے اس شرط کو پورا نہ کیا تو اس مقام تک
پہنچ نہ سکے۔

مجھے تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کی تاریخ و سیرانی جا رہی ہے۔ فرعون کی قلابی میں دو ضعف و بیچارگی کی انتہا تک پہنچ گئے تو مشیت خداوندی نے ان کی حالت پر رحم دکھایا اور چاہا کہ انہیں تکلیف لانا زمین حاصل ہو جائے۔ (۱۰۱: ۱۰)۔ اس کے لئے انہیں ایک خطہ زمین عطا کر دیا گیا۔ (قرآن کے الفاظ میں) اسے ان کے نام لکھ دیا۔ (۱۰۱: ۱۱)۔ لیکن جب وہ اس کے اہل ثابت نہ ہوئے تو تقدیرِ اہم کے اہل قانون کی کڑ سے فیصلہ ہوا کہ فلائٹھا مٹھا مٹھا عکسہم اذ بعینہم سنناہ ۱۰۱: ۱۲ یعنی اگلا زمین ۱۰ (۱۰۱: ۱۲) جس زمین کا پتہ ان کے نام لکھ دیا گیا تھا اس سے انہیں محروم کر دیا۔ اور کہہ دیا کہ وہ چالیس سال تک خانہ بدوشوں کی طرح صحرا نوردی کریں اور اپنے اندر تکلیف لانا زمین کی صلاحیت پیدا کریں۔ خدا کے کہہ سے ہمارے جرائم کی سزا ابدی محرومی نہ ہو۔ وقتی ہو۔ اور جس طرح بنی اسرائیل کی اس نسل کے بعد آنے والے مورخ نے اسی سرزمین میں بسطوت، اذاتی اور شوکت سیدنی کا نظارہ کیا تھا، ہمارا آنے والا مورخ بھی اس نظام کی جنت آفرینیوں کا نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لے جس کے لئے یہ خطہ زمین عطا کیا گیا تھا۔ اس کی رحمت بے پایاں ہے، جنت سے نکلے ہوئے آدم کو جنت کی بازیابی کا وعدہ بھی تو دلایا تھا۔ لیکن یہ جنت مفت میں نہیں مل جاتی تھی۔ اس کے لئے حمت تہم اھکائی (۱۰۱: ۱۳) کی شرط لازم تھی، اس طرح حاصل کردہ جنت کو کوئی بھی نہیں سکتا۔

آں بیٹھے کہ خدا نے بتو بخشہ ہمہ ہسیج تا جزائے عمل تست، جنناں چیز سے بہت ہمیں یہ خطہ زمین بلا ہی اس لئے تھا کہ لَعْنَتُنْ كَيْفًا تَعْمَلُونَ ۵ (۱۰۱: ۱۰) ہم دیکھیں کہ تم کس قسم کے کام کرتے ہو؟ ہم نے جس قسم کے کام کئے اس قسم کا نتیجہ ہمارے سامنے آ گیا۔ یہاں تو عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

لیکن مجھے تو داستان بنی اسرائیل کو اپنے حال پر منطقی کہتے ہوئے بھی ڈر لگتا ہے۔ ان کے متعلق قرآن نے بتایا ہے کہ ان کی تکلیف لانا زمین سے مارمعی محرومی کے بعد، نئی نسل کے نوجوان (حضرت موسیٰ پر ایمان لے آئے اور ان کے جوش کو دار نے مخالفت کے ہر بند کو توڑ کر تمکون حاصل کر لیا۔ لیکن ہماری نئی نسل کو تو اس مقام پر پہنچا دیا گیا ہے جہاں وہ اسلام کے نام تک سے متنفر اور ہی ہے۔ اس کا اگلا قدم سیکورزم ہوگا۔ اس وقت بھارت کا ہندو۔ مسلمانوں کی وہ تمام جماعتیں جنہوں نے مسلمانہ پاکستان کی مخالفت کی تھی۔ اور اقوام مغرب اپنی اس کامیابی پر جشنِ مسرت منائیں گی کہ

رسیدہ بود بنائے وے بغیر گذشتہ

اس سے ان کے دل پر کیا گزرے گی جنہوں نے اس خطہ زمین میں قرآنی نظام کا خواب دیکھا تھا اس کی بابت مت پوچھئے۔ خدا عدد کو بھی یہ خواب بد نہ دکھلائے!

لیکن اس کے باوجود جب تک میرے دم میں دم ہے میں قرآن کی آواز بلند کئے جاؤں گا کہ میرے سامنے اس کا یہ وعدہ ہو جو ہے جو کبھی وعدہ خلافی نہیں کرتا، کہ اس نظام کو دنیا کے ہر نظام پر غالب اگر رہتا ہے۔ یہاں یہی کہیں اور سہی۔

مصلح ناچے و بے ساق است سائر قرآن را نوانا باقی است
رضہ نا ہے اثر افتد اگر آسمان دار و ہزاراں زلمہ در

حق اگر از پیش ما بردار و شش پیش تو سے دگر کے بگذار و شش
 تو کم از روز سے کہ مر و شش کنند
 آتش خود بردار دگر زنند
 (چاوید نامہ ص ۹)

قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ نے تمام نوع انسان کے لئے قیامت تک ضابطہ حیات قرار دیا ہے، اس لئے اس کا نظام نہ کسی خاص خطہ نژاد سے وابستہ ہے۔ نہ کسی خاص قوم تک محدود، اور نہ کسی خاص زمانے سے مخصوص۔ جو قوم، جس ملک اور جس زمانے میں بھی اس کے حقائق پر علم و بصیرت اور عقل و فکر کی رُو سے غور کر کے انہیں اختیار کر لے گی وہ اس سے فیض یاب ہو جائے گی۔ مذہب پرست تو ہیں، جو اپنی خوش فہمیوں میں مست اور توکم پرستیوں میں مطمئن رہتی ہیں ان کے لئے یہ سعادت نہیں آسکے گی۔ وائش وراہ مغرب، اپنے موجودہ نظام حیات سے تنگ آکر ایک نئی دنیا اور اس میں ایک جدید نظام کی تلاش میں ہیں۔

ایک ایسی دنیا جس میں نہ کرہ ارض پر کبھی ہونی لگا، نہ کسی کی لکیریں ہوں اور نہ ہی قوموں کے خود مختار کردہ حدود۔ یہ وہ دنیا ہوگی جس میں انسان جہاں جی چاہے آکر اودھلے پھرے۔ رہے سبے، اور ہر جگہ یکساں شرائط پر اپنے لئے مسرت حاصل کر سکے۔ سیاسی طور پر اس سے مراد ساری دنیا کی واحد حکومت ہوگی، جو جمہوری طور پر تمام انسانوں کے باہمی مشورہ سے اپنا کاروبار سرانجام دے گی۔ ہم اپنی رُو سے مذہبی نشیمن ہیں کسی اسی قسم کی حسین دنیا کا تصور محسوس کرتے ہیں جس میں کامل ہم آہنگی اور ایک جہتی ہو۔

(BEYOND THE WELFARE STATE, BY GUNNER MYRDAL)

یہ دنیا ایک ایسے مذہب کی زمین بنتی ہوگی۔

جو انسان کی ارتقائی منازل کا ساتھ دے گا۔ اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہوگی کہ وہ عالمگیر ہوگا اور منتشر انسانیت کو ایک وحدت میں منساج کر دے گا۔ جو مشرق و مغرب کے تمام مذاہب کی تعلیم کا مہینس ہوگا۔ وہ عقل و فکر پر مبنی ایسا قابل عمل ضابطہ اخلاق دے گا جو علوم سائنس سے ہم آہنگ ہو۔ وہ انسان کو اس قابل بنا دے گا کہ وہ خارجی کائنات اور خود اپنی ذات کے ساتھ ہم آہنگ رہ سکے۔ اسی کو یہ حق حاصل ہوگا کہ وہ نوع انسان کا مذہب بن سکے۔

(THE SANE SOCIETY, BY ERICH FROMM)

ہم نے اس مقام پر وائش وراہ مغرب میں سے صرف دو ایک کے خیالات پیش کئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ سب لڑنی نیش منازم کے ہاتھوں نالاں ہیں کہ دنیا میں جنگوں کے لامتناہی سلسلہ کا بیاری سبب ہی ہے۔ وہ اپنے ہاں کی جمہوریت سے تنگ آچکے ہیں کہ ان کے نزدیک یہ بھی ملوکیت ہی کا پتو ہے۔ مغربی سرمایہ پرست تو ہیں اپنے معاشرتی نظام کو عالمگیر تباہی کا موجب قرار دیتی ہیں۔ اس کے برعکس وں اور وں کی سوشلزم بڑی طرح ناکام ثابت ہو رہی ہے اس حصہ کے بعد جب وہ الّا (مثبت نظام) کے متعلق سوچیں گے تو وہ قرآن کے سوا کہیں نہیں ملے گا۔ اس طرح

شب گریزاں ہوگی آرز جلودہ خود شہید سے

والسلام

یہ جہاں محسوس ہوگا نغمہ توحید سے

باب المراسلات

ایک دل دردمند کی صدائے جگر خراش

پَايِي ذَنْبِي قَتَلْتِ - (۸۱)

آخر کس جرم کی پاداش میں ؟

پر دریز صاحب! ابھی ابھی آپ کی مایہ ناز تصنیف، کتاب التقدير، ختم کر کے بیٹھا ہوں۔ آپ کے حتیٰ میں دل کی گہرائیوں سے ہزار ہزار دعائیں نکلتی ہیں۔ میں نہیں سمجھتا کہ آپ کا شکر یہ کن لفاظ میں ادا کروں! آپ نے میرے تحت الشعور میں پیوستہ ان پچاسوں کو نکال دیا جن کی وجہ سے میں اکثر خود اتہ خداوندی کے متعلق، اقرار و انکار کی کشمکش میں گرفتار ہو جایا کرتا تھا۔ آپ نے مجھے از سر نو ایمان عطا کر دیا، اور علیٰ وجہ البصیرت ایمان، جس سے میرے قلب مضطرب کو حقیقی اطمینان نصیب ہو گیا۔

بعض زخم ایسے ہوتے ہیں جو مندمل ہونے کے بعد، جلد کو اس قدر نرم اور حساس چھوڑ جاتے ہیں کہ ذرا سی کریڈ بھی درد پیدا کر دیتی ہے۔ میں بچوں کے معاملہ میں بڑا حساس واقعہ ہوا ہوں۔ ایسا حساس کہ کسی بچے کے رونے کی آواز، وہ کہیں سے آئے، مجھے اس طرح تڑپا دیتی ہے کہ میں راتوں کو سو نہیں سکتا۔ آپ سوچئے کہ جس قلب حساس کی یہ کیفیت ہو، وہ ان ناکردہ گناہ معصوم بچوں کے درد و داغ اور سوز و گداز کو کس طرح برداشت کر سکتا ہے!

کے تو افسردید، زاہد، جام صہبیا بشکند

می پورنم حبابے گرد بریا بشکند!

یہ ان بچوں کی سراپا درد حالت ہے جو مجھے خون کے آنسو رلاتی ہے۔ ذہنی طور پر تو اس میں ان اسباب و علل کو سمجھتا ہوں جو ان کی اس کرب آمیز حالت کے ذمہ دار ہیں، لیکن بائیں ہمہ اس سے میرے دل پر جو گذرتی ہے اس نے مجھے مجبور کر دیا ہے کہ میں آپ کو اپنا شریکِ غم بنا لوں، کہ کسی غم خوار کی ہم نوائی، غم کی شدت میں کمی کر دینے کا موجب ہوتی ہے۔ جو کچھ میں عرض کرنے والا ہوں، وہ میری شنید نہیں، دید ہے۔ اور میری دید ہی کیا؟ ہمارے گرد و پیش اس قسم کی زندہ لاشیں جگہ جگہ ملیں گی بشرطیکہ

دیکھنے والے کی آنکھ اس تڑپ کو زندگی کی حرکت نہ سمجھ لے۔ مثال کے طور پر:-

(۱) بعض بچے پیدائشی اندھے، لنگڑے، ٹولے، اپاہج پوتے ہیں۔ وہ ساری عمر ان اسقام سے پیدا ہونے والے مصائب کا شکار رہتے ہیں۔ چونکہ اس کی کوئی توجیہ ان کی سمجھ میں نہ آئی اس لئے ہندوں نے یہ کہہ کر اپنے آپ کو فریب دے لیا۔ یا اپنی ذمہ داری سے منہ چرانے کا بہانہ تراش لیا کہ یہ ان کے پہلے جنم کے گناہوں کی پاداش میں ہے۔ لیکن یہ، عذر گناہ بدتر از گناہ کی بتیں مثال ہے یہ توجیہ بے شک ناقابل تسلیم ہے۔ لیکن میری مشکل یہ ہے کہ کوئی قابل المیوان توجیہ میری سمجھ میں بھی نہیں آتی۔

(۲) آپ ہی کی مثال کے مطابق، کوٹھی کے کمرے اور اس سے ملحق فوکر کوٹھر میں، ایک ہی دن پیدا ہونے والے دو بچوں میں تفاوت ساری عمر رہتا ہے، اول الذکر آسائشوں کی زندگی جتنا اور سرفرازیوں کے چھوٹے چھوٹا ہے۔ دوسرا بے چارہ سوکھے ٹکڑوں پر گزارا کرتا ہے۔ بھٹا پرانا پہنتا ہے۔ زمین پر سوتا ہے۔ مالک کے بیٹے کی گالیاں سہتا اور ماتہ تکس برداشت کرتا ہے۔ بڑا ہونے پر اس کا ملازم ہو جاتا ہے تو اسے اپنی خوش نصیبی سمجھتا ہے۔ اس کی ساری عمر انہی تلخ کامیوں میں گذرتی ہے۔ آخر کس جرم کی پاداش میں؟

(۳) میرے پڑوس میں ایک صاحب رہتے ہیں۔ پڑھے لکھے، سمجھ دار، ملازم سرکار۔ بظاہر بڑے مذہب۔ لیکن اس قدر زور سنج، مغلوب الغضب اور اس کے ساتھ ایسے تند خو، درشت مزاج اور سخت گیر کہ ذرا ذرا سی بات پر بچوں کو پٹینا شروع کر دیتے ہیں۔ ان کی چیخیں محلہ بھر کو لکپکپا دیتی ہیں۔ وہ معصوم، کمزور و ناتواں، ایسے درندہ صفت باپ کا مقابلہ کرنا تو ایک طرف، اپنی مدافعت میں بھی کچھ نہیں کر سکتے۔ بے سہارا ایسے ہیں کہ کہیں سنبھال بھی نہیں سکتے۔ اور اگر کبھی اس کی جوی، بچوں کو چھڑانے کی کوشش کرتی ہے تو دو چار اس کے بھی رسید کر دیتا ہے۔ اڑوس پڑوس والیوں کے سامنے اس کی ایسی بے عزتی کر دیتا ہے کہ بے چاری کے ٹھنڈے پسینے چھوٹنے لگ جاتے ہیں۔ میں ان بچوں کو دیکھتا ہوں۔ زرد گردن، کلاٹے ہوئے۔ افسردہ خاطر۔ خاموش۔ سہمے سہمے۔ میں نے کبھی ان کے لبوں پر تبسم یا چہرے پر ہنسی نہیں دیکھی۔ نہ ہی انہیں کبھی دوسرے بچوں کے ساتھ کھیلتے دیکھا ہے۔ اس وحشی انسان نا حیوان سے کبھی کہا جائے کہ وہ بچوں پر اس قدر ظلم نہ کیا کرے، تو وہ یہ کہہ کر منہ بند کر دیتا ہے کہ یہ میرا ذاتی معاملہ ہے۔ آپ کو اس میں دخل دینے کا کوئی حق نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ ان کی تربیت کیسے کی جا سکتی ہے۔ تربیت!!

کچھ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ بے گناہ بچے کس جرم کی پاداش میں ایسی سخت سزا بھگت رہے ہیں۔ مار پیٹ کی جسمانی سزا کے علاوہ، اس سے یہ جن نفسیاتی عوارض کا شکار ہوں گے وہ ان کی زندگیاں تباہ کر دیں گے۔ انہوں نے اس باپ کا انتخاب تو نہیں کیا تھا۔ انہوں نے اس گھر میں پیدا ہونے کے لئے درخواست تو نہیں دی تھی؛ پھر انہیں یہ سزا کیوں مل رہی ہے؟

(۴) یہ تو دو چار گھروں کی مثالیں ہیں۔ میرے مشاہدے میں متعدد دیگر گھر بھی ہیں جہاں ماں باپ کی ناخوش آئند طبائع، عادات اور روش سے بچے، جہنم کی زندگی بسر کرتے ہیں اور اپنے ہجرتیوں کو نگاہوں میں اپنے آپ کو ذلیل محسوس کرتے ہیں۔ انہیں نہ بچپن کی خوشیاں نصیب ہوتی ہیں، نہ انسانیت کا فخر میسر۔

میں سوچتا ہوں کہ ان بچوں کا کیا قصور ہے کہ وہ اس قسم کے ماں باپ کے گھر پیدا ہو گئے؟ جو کچھ آپ نے کتاب التقدير میں لکھا ہے، ذہنی طور پر تو میں اس سے مطمئن ہو گیا ہوں۔ لیکن میں تا مراد دل کی تسلی کا کیا کروں؟ میں اب خدا کو تو اس کا ذمہ دار قرار نہیں دیتا لیکن اس سے ان بچوں کی بے بسی، بے کسی، بے چارگی اور کس پرسی کا مبادا تو نہیں ہو جاتا؟ نہ ان بے خطا سزائوں کی ملاقات جن کے وہ تختہ مشق بننے بہتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ آخر اس روٹی دو اکیا ہے؟ کیا ان بچوں کی درد بھری آہیں، اور حسرت بھری نگاہیں، ہمیں تباہی سے بچائیں گی؟ حضرت عمر رضی اللہ عنہما کی زندگی کے آخری لمحات میں جب رفقاء نے انہیں جنت کی بشارت دی تھی تو آپ نے فرمایا تھا کہ آپ مجھے جنت کی بشارتیں دے رہے ہیں۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ

اگر عرض نے کسی پر ظلم کیا ہو گا اور اس کی فریاد آسمان پر پہنچی ہو گی تو اس کی ساری کی ساری نیکیاں صاحبِ عرش کے حضور بے درن ہو جائیں گی۔
کیا ہماری نمازیں اور روزے، ان معصوموں کی فریاد کی تلافی کر سکیں گے؟

(۵)

پرکھو

مخبر! مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ مسئلہ تقدیر کے متعلق میری قرآنی فکر کو آپ نے مفید پایا اور اس سے آپ کی بہت سی الجھنیں دور ہو گئیں۔ یہ میری شب بیداریوں اور دیرہ ریزوں کا بہت بڑا صلہ ہے۔ باقی رہا شکر یہ کا سوال، تو آپ کو جو کچھ ملا ہے وہ بارگاہِ قرآنی سے ملا ہے۔ میں تو اسے آپ تک پہنچانے کا فقط ذریعہ ہوں۔ اس لئے شکر یہ کی مستحق وہ بارگاہِ ذوالمنن ہے جس نے ایسا جیش بہا گنج گراں مایہ، ہماری سعی و کوشش کے بغیر ہمیں عطا کر دیا، اور وہ ذاتِ رسالتِ نبیؐ جس نے بلا مزد و معاوضہ اسے ہماری طرح منتقل فرما دیا۔ وہ خدا کی رب العالمین ہے اور یہ حضورؐ کی رحمت اللعالمین! کس قدر خوش نصیب ہیں ہم بندگانِ فرودایہ!

آپ نے کتاب التقدير کا مطالعہ فرمایا۔ میں نے اس کے بعد ایک تشریحی مقالہ لکھا تھا جس کا عنوان تھا ————— التقدير کی گہری ————— یہ طلوع اسلام بابت جولائی ۱۹۷۸ء میں شائع ہوا تھا مگر آپ اسے بھی دیکھ لیتے، تو آپ کی مزید غائبی دور ہو جائیں۔ میں نے اس میں بتایا ہے کہ (۱) انسانوں کے متعلق جن امور کو خدا اپنی ذمہ داری قرار دیتا ہے وہ انہیں بھی انسانوں کے اعموں پر اکر آتا ہے۔ اس کے

لئے صحیح نظام کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور (۱۱) خدا نے جب انسان کو صاحب اختیار پیدا کیا ہے تو وہ اس کے اختیار کو سلب نہیں کرتا۔ اگر وہ اس کے معاملات میں دخل دینے لگے تو اس سے اس کا اختیار سلب ہو جائے۔ وہ ایسا نہیں کرتا۔ جو لوگ اپنی ذمہ داریوں سے جی چڑاتے ہیں انہیں اسی قسم کا خدا پسند آتا ہے کہ وہ تو آرام سے بیٹھے رہیں اور خدا خود بخود ظالم کی کلائی مروڑ دے۔ وہ روز دیکھتے ہیں کہ خدا ایسا نہیں کرتا، لیکن اس کے باوجود وہ اپنے آپ کو فریب دینے رکھتے ہیں۔ دور کیوں جائیے۔ مال ہی میں ہم نے (اسرائیل کی چیر و دستیوں اور ستم رانیوں کے سلسلہ میں) خدا سے کہا کہہ کہہ دیکھ لیا ہے۔ اُس نے کچھ نہیں کیا۔ ایسے لوگوں کے برعکس، جو لوگ انسانی اختیار کی قدر و قیمت جانتے ہیں، وہ برملا کہہ دیتے ہیں کہ

اگر یک ذرہ کم گہ دو، ڈالگیر، جو در من

ہاں قیمت نمی گیرم حیات جاودا نے سا

(نور محمد مصطفیٰ)

لہذا ہندوؤں کا ورنوں (انسانوں کی پیدا نشی تقسیم) کا نظریہ ہو، یا ہمارے ہاں کا جہر (تقدیر) کا عقیدہ یہ سب اپنی ذمہ داریوں کو خدا کے سر تھوپنے کی خود فریبیوں کے آئینہ دار ہیں۔ ان کے برعکس قرآن کا ارشاد ہے کہ اِنَّكَ اللهُ لَتَنَسِكُنَّ بِظُلْمٍ هِىَ تَتَعَبِيْنِ ۝ (۱۱۶)۔ خدا اپنے بندوں پر ظلم نہیں کرتا۔ وَ لَتَكُوْنَنَّ كَاٰلِآءِ اَنْفُسِهِمْ يُظْلَمُوْنَ ۝ (۱۱۷)۔ انسان خود اپنے آپ پر ظلم کرتے ہیں۔ لہذا جہاں کہیں ظلم ہوتا نظر آئے، خواہ وہ بچوں پر ہو یا بڑوں پر، دیکھنا یہ چاہئے کہ کون لوگ اس کے ذمہ دار ہیں۔

اب آئیے ظلم کی ان مثالوں کی طرف جو آپ کے تحریر فرمائی ہیں۔ سب سے پہلے پیدا نشی تقسیم (پانچ) بچوں کو بیٹے۔ امراض کا تعلق طبعی قوانین فطرت سے ہے۔ جن قوانین کے مطابق پیدائش کے بعد انسان مختلف امراض کا شکار ہوتے ہیں انہی قوانین کی رُو سے جنین، رحم، مادر میں، امراض میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اس کی روک تھام کے لئے مقررہ سالک میں بڑی جدوجہد ہو رہی ہے۔ سب سے پہلے تو یہ کہ جو بچہ شادی کرنا چاہے اُس کا طبی۔ مانتہ کر کے یہ اطمینان کر لیا جاتا ہے کہ ان میں کوئی مرض ایسا نہیں جو دراصلاً منتقل ہو سکتا ہو۔ اگر کوئی ایسا مرض ہو تو وہ انہیں شادی کی اجازت نہیں دیتے، اور اگر اجازت دیتے ہیں تو اس شرط کے ساتھ کہ وہ اولاد پیدا نہیں کریں گے۔

اس کے بعد وہاں رحم، مادری میں جنین کی دیکھ بھال شروع کر دی جاتی ہے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ اب وہاں بہت کم بچے پیدا نشی امراض سے پیدا ہوتے ہیں۔ پھر پیدائش کے بعد اُن کی پرورش، نشوونما اور طبی تحفظ کا نہایت اطمینان بخش انتظام ہوتا ہے۔ یہ معاشرہ کی ذمہ داری ہوتی ہے، نہ کہ اُن افراد کی جن کے ہاں یہ بچے پیدا ہوتے ہیں۔ اس سے اب وہاں ایسے مناظر بہت کم سنے آتے ہیں جن سے ہمارے جیسے حساس قلوب طلسم بچ و تاب بنے اور اپنی بے بسی پر خون کے آنسو بہاتے رہتے ہیں۔ دوسری طرف ہمارا دامنظہ یہ کہہ کر عوام کو مسخیر فریب رکھتا ہے کہ یہ سب خدا کی طرف سے ہوتا ہے جس میں کوئی انسان دخل نہیں دے سکتا۔ یعنی اُس خدا کی طرف سے جس نے اعلان کر رکھا ہے کہ وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا۔

(۲) جہاں تک مناسی کی بُد سے زکوٰۃ اور لوگر گھر کی (طبیقاتی تفریق کا تعلق ہے) یہ نظام سڑیہ داری

کی رزق کی ناکامی اور تقسیم کا شریک ہے، جسے صدیوں کی اس تعلیم و تلقین نے، رزق کی تقسیم خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھی ہے، اور جسے جتنا چاہے، دے، ایسے کیسوں میں پیمانہ دیا ہے کہ اس کی کڑواہٹ محسوس ہی نہیں ہوتی۔ اور غریبوں اور مفلسوں کی نگاہ ان گوشوں کی طرف اٹھ نہیں سکتی جو رزق کے خزانوں پر سانپ بن کر بیٹھے رہتے ہیں، انہیں یہ فیون اپنی مقدار میں پلائی جاتی ہے کہ آپ اور میں ان کی جس نہیوں عالی پر خون کے آنسو روتے ہیں انہیں اس کا احساس تک نہیں ہوتا، جنود و امان کی یہی سحر کاریاں ہیں جو قرونیت اور قارونیت کی بنیادوں کو مستحکم رکھتی ہیں۔ اس کا علاج قرآن نظام کے مسائل کلیہ کے سوا کچھ نہیں۔ نظام سرمایہ داری کو ملنی کا لہجہ رکھتے ہوئے معاشی اصلاح کی اسکیمیں اس سے زیادہ کچھ حیثیت نہیں رکھتیں کہ غیرت کے چند نمونے ان گداگروں کی معمولی میں ڈال دیئے جائیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پہلے تو انہیں صرف روٹی کی چھٹی تھی۔ اس غیرت سے وہ غیرت و محبت کے جو بھی کھوسیتے ہیں۔ حضور نے اسی لئے غیرت کو "دل کی موت" قرار دیا تھا۔ میرے اور آپ کے آنسوؤں سے فرعونوں اور کارونوں کا دل پیچ نہیں سکتا۔ سچا کہا تھا اقبال نے کہ — دل شاہیں نسوزد بہراں مرتے کہ در جنگ است (زبور عجم) اس باطل نظام کے اوسن شکار بے شک غریبوں کے بچے ہوتے ہیں لیکن ادغریب خود کب اس سے محفوظ اور مامون ہوتے ہیں؟ بچے اور بڑے سب اس جہنم کی آگ میں بھلتے زندگی بسر کرتے ہیں۔

(۳) اب آئیے ان گھرانوں کی طرف جنہیں بطور مثال آپ نے پیش فرمایا ہے۔ اس قسم کے والدین و حقیقت نفسیاتی سرچیں ہوتے ہیں۔

ہمارے اپنی اس قسم کے نفسیاتی مریضوں کا کوئی علاج ہی نہیں، حالانکہ شمار کیا جائے تو ناک کی آبادی کا بیشتر حصہ ایسے لوگوں پر مشتمل ہے گا جو کسی نہ کسی نوع سے نفسیاتی امراض کا شکار ہیں۔ مندرجہ ممالک جسمانی امراض کی طرح نفسیاتی امراض کے علاج کے لئے بھی بے حد کوشاں کر رہے ہیں۔ ان کی یہ مساعی ہلوز اپنے ابتدائی مراحل میں ہیں، لیکن اتنے ہی سے وہاں کی نفسیاتی بڑی خون گوار تبدیلی آگئی ہے۔ (یہ الگ بات ہے کہ وہاں قومی سطح پر اور قسم کے امراض لہ آئے ہیں)۔ ہمارے ہاں ابھی تک اس کی اہمیت کا احساس تک نہیں، حالانکہ قرآن کریم نے آج سے چودہ سو سال پہلے "فِي قُلُوبِهِمْ حُرُوفٌ" (ان کے "دل" میں روگ ہے)۔ کہہ کر نفسیاتی امراض کی نشان دہی کی تھی جب کہ اس زمانے میں سائیکا لوجی کے امراض کی طرف کسی کا خیال تک نہیں گیا تھا۔ اور قرآن کو "بِنَفْسٍ ذِي قُوَّةٍ" (دل کے امراض کا علاج) کہہ کر نفسیاتی امراض کے علاج کی طرف توجہ دلائی تھی، اور حتمی طور پر یہ کہہ دیا تھا کہ "جب تک تم اپنے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا کرو گے، تمہارے معاشرہ میں کوئی تبدیلی نہیں آسکے گی" (سورۃ ۱۰۱)۔ لیکن ہمارے ہاں یعنی مسلمانوں کے ممالک میں، نفسیاتی تبدیلی کا کسی کو خیال تک نہیں آتا۔ یہاں، اول تو اصلاح احوال کی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی، اور اگر نہیں ضرورت سمجھی جاتی ہے تو انسداد و جرم کے لئے تعزیمات اور اصلاح معاشرہ کے لئے رسمی نمائندوں اور بے کیف سپردوں کو کافی سمجھا جاتا ہے۔

اس مقام پر نہیں اتنا واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ نفسیاتی مریضوں کو یہ کہہ کر اپنے آپ کو اطمینان نہیں دلا دینا چاہئے کہ ان کے امراض کا علاج اجتماعی طور پر ہی ممکن ہے۔ اس لئے جب تک معاشرہ کی طرف سے اس کا انتظام

ذہن، ان میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں آسکتی۔ وہ اپنے طور پر اپنی اصلاح کر نہیں سکتے۔ یہ فریب نفس ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر انسان میں قوت ارادی و ودیعت کر دی ہے۔ اور اس قوت کے زور سے انفرادی طور پر ان امراض کا علاج ممکن ہے۔ سائیکھ میٹرک بھی ان امراض کا علاج قوت ارادی ہی کو ابھار کر کرتا ہے۔ قرآن نے جب ابلیس سے کہا تھا کہ تیرے حربے بے پناہ ہیں، لیکن میرے مخلص بندوں پر تیرا کوئی بس نہیں چل سکے گا، تو اس سے ان کی اس قوت ارادی کی کمزوری کی طرف اشارہ مقلود تھا۔ قوت ارادی سے اگر قرآن کی راہ نمائی میں کام لیا جائے، تو انفرادی طور پر جھوٹے نفسیاتی امراض کا علاج ہو سکتا ہے، یہ اور بات ہے کہ اجتماعی نظام میں یہ علاج نسبتاً آسان ہوتا ہے۔ علاج ہی نہیں! قرآنی معاشرہ کی صحت مند اندازہ فضا میں ان امراض کے جراثیم نہ پرورش پا سکتے ہیں نہ غالب آسکتے۔ حضورؐ نے جب فرمایا تھا کہ "میں نے اپنے ابلیس کو مسلمان کر لیا ہے" تو اس سے یہی مراد تھی۔ لیکن ہمارے ہاں تو اس قسم کے مرض اپنے آپ کو مرین سمجھتے ہی نہیں۔ اور اگر کوئی انہیں مرین کہہ دے تو وہ اس کے گلے پڑ جاتے ہیں۔ حضرت عمرؓ کا یہ ارشاد کس قدر حقیقت گشا ہے کہ "انسان کس قدر اجتن و آق ہوا ہے، اگر اس کا گدھا بیمار ہو جائے تو یہ اس کے علاج کے لئے مارا مارا پھرتا ہے۔ لیکن اگر اس کا نفس بیمار ہو جائے تو اس کے علاج کا خیال تک نہیں کرتا" دوسری طرف ہماری حکومتوں کی طرف سے اس کا انتظام تو ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص اپنے گھر سے گھوڑے کو ایذا پہنچائے تو حکمہ اندازہ بے رحمی اسے گرفتار کر سکتا ہے۔ لیکن اس حکمہ کا دائرہ کار "حیوانات" تک محدود ہے۔ انسان ان کے حیضہ اختیار میں نہیں آتے۔ اس لئے وہی شخص جو اپنے گدھے کو ایذا پہنچانے کے جرم میں مافوق کیا جاسکتا ہے، اپنے بال بچوں کو تنگ کرے تو اس کا کوئی کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ وہ بیچارے اس کے رگم و گرم پر زندگی بسر کرتے اور زبان حال سے ہمیں کوستتے رہتے ہیں، اس کے سوا وہ کر بھی کیا سکتے ہیں؟ اصلاح معاشرہ کے مدعی بڑی بڑی سیکمیں بناتے ہیں، لیکن اتنا نہیں سوچتے کہ معاشرہ کی اصلاح کا آغاز ان ناکردہ گناہوں کی سزا جھگٹنے والے مظلوم بچوں سے ہوگا۔

یہ ہے میرے محترم! معصوم بچوں کی حالت ناز کے مداوا کی صورت۔ جب تک یہ نہیں ہوگا ان گھروں میں پیدا ہو جانے والے بد قسمت بچوں کی اذیتوں کا کوئی مداوا نہیں ہو سکے گا، اور ویدہ یعقوبت کی طرح غم کے آفسو بہانا میرا آپ کا "مقدر" رہے گا۔

آپ کے سوال کے پیش نظر میں نے اپنے آپ کو بچوں کی گھروں کی زندگی تک محدود رکھا ہے۔ ان پر محلے کے سکولوں اور مساجد کے مکتبوں میں کیا گورتی ہے، اسے زیر بحث نہیں لایا، حالانکہ وہاں کی عقوبت گھر کے جیل خانوں سے بھی زیادہ انسانیت کش ہوتی ہے۔

تذکرہ خوشیہ | پرویز صاحب کی گراں قدر اور پرباز معلومات تصنیف، تصوف کی حقیقت میں اویار کرام اور صوفیہ نظام کے احوال و کوائف اور کشف و کرامات سے متعلق عجیب و غریب روکار و انفعالات درج ہیں۔

فائزین طالع اسلام میں سے ایک صاحب نے تذکرہ خوشیہ میں سے بعض "حقائق" تحریر فرمائے ہیں جو اسید بے قابزین کی معلومات میں اضافہ کا موجب ہوں گے۔ تذکرہ خوشیہ حضرت سید عنایت علی قادری (متوفی ۱۲۹۵ھ) کے مخطوطات پر مشتمل ہے

جنہیں سجادہ نشین و متولی درگاہ غوثیہ مولوی سید گل حسن صاحب نے مرتب فرمایا ہے۔ حضرت غوث علی قلندر کا شمار بلند پایہ اولیاء کرام میں ہوتا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے :-

ایک روز ارشاد ہوا کہ حضرت ابو بکر شبلی علیہ الرحمہ کی خدمت میں دو شخص بارادہ بیعت حاضر ہوئے انہیں سے ایک کو فرمایا کہ کہو :-

لا الہ الا اللہ شبلی رسول اللہ

اُس نے کہا کہ اہی الاحول ولا قوۃ الا باللہ — آپ نے بھی یہی کلمہ پڑھا۔ اُس نے پوچھا آپ نے لاحول کیوں پڑھی۔ آپ نے استفسار کیا کہ تم نے کیوں پڑھی۔ بولا کہ میں نے تو اس واسطے پڑھی کہ ایسے بے شیع کے پاس مرید ہونے آیا۔ آپ نے فرمایا کہ ہم نے اس سے پڑھی کہ ایسے جاہل سے راز کی بات کہہ دی۔ اسکے بعد دوسرے شخص کو بلایا اور وہی فرمایا کہ کہو لا الہ الا اللہ شبلی رسول اللہ۔ اُس نے جواب دیا کہ حضرت میں تو آپ کو کچھ اور ہی سمجھ کے آیا تھا۔ آپ تو دوسرے ہی گر پڑے۔ رسالت ہی پر قناعت کی۔ آپ نے منس کر فرمایا اچھا تم کو تہنیم کریں گے۔ (ص ۲۹)

(۱۰)

ایک روز ارشاد ہوا کہ وڑوں میں کسی ایک کو فقر حاصل ہوتا ہے اور جب حاصل ہو گیا تو پھر کسی طور سے زائل نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ نقل ہے کہ

غوث بہا الحق ذکر یا ستانی رمتہ اللہ علیہ ایک روز ہالاقانہ پر تشریف رکھتے تھے۔ زہیر دیوار شور و غل مچا۔ معلوم ہوا کہ کوئی آدمی کنوئیں گر پڑا ہے۔ آپ نے غرق میں سے ہاتھ بڑھا کر اس غرق کو تہ چاہ نکال کر باہر کھڑا کر دیا۔ ایک فقیر شکستہ حال جو مردانہ انداز میں سے تھا اُس طرف آنکلا۔ کیفیت صدور کرامت ملاحظہ کی اور کہا کہ صاحب زادہ یہ تو بازیمیز اطفال ہے۔ اگر سیکھنا ہے تو فقیر سیکھو۔ آپ ہام شانہ سے اُترے اور فقیر صاحب سے جانے۔ پوچھا کہ فقر کیا چیز ہے؟ اُس نے جواب دیا کہ صاحب زادہ فقر وہ شے ہے کہ نہ حرام سے جائے نہ زنا سے بگڑے نہ شراب سے خراب ہو نہ چوری سے زائل۔ کوئی اُس کو مٹا نہیں سکتا۔ وہ بے زواں اور بیکار چیز ہے۔ آپ خاموش ہو کر چلے گئے اور خیال کیا کہ اس شخص کا امتحان کرنا چاہئے کہ اپنے کام میں پتکا اور بات کا پورا ہے یا نہیں۔ اور اس کا قول سطاہتی فعل ہے یا صرت دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔ یہ سوچ کر ایک پتائے کا ذبح کیا اس کا تو پلاؤ دم کرایا اور اپنی کنیز کو عباس فاخرہ پہنا کر بھجا دیا کہ تم کچھ انکار نہ کرنا اور ایک بوتل شراب کی دی اور کہا کہ جا فلاں مقام پر ایک فقیر صاحب ہیں اُن سے کہو کہ یہ سامان دعوت آپ کی خدمت میں ارسال کیا ہے۔ وہ تو جاننے ہی تھے کہ یہ امتحانی عنایت ہے۔ پہلے تو شراب نوشی کی پھر اس کنیز کی بانگی کی تھی۔ پھر پلاؤ چٹ کیا اور کہلا بھیجا کہ ان ڈھکوسلوں سے یہاں کیا ہوتا ہے۔ ۱؟

کنیز نے گھر جا کر ساری کیفیت بیان کی جب تو حیرت میں آئے۔ اگلے دن گھوڑے پر سوار ہو کر اُن کی ملاقات کو چلے۔ راہ میں ایک ندی تھی۔ جب بنگا دھار میں پہنچے تو گھوڑے نے رید اور پیشاب کیا۔

اُس کن رے سے فقیر ہر لنگار کر دیکھو صاحب زادہ بیوں دریا کو ناپاک کرتے ہو۔ یہ بولے کہ واہ حضرت بھلا کہیں لید و پیشاب سے دریا ناپاک ہوتا ہے۔ شاید آپ مسائل فقہ سے بھی ناواقف ہیں۔ مرد فقیر ہنسنا اور کہا کہ سبحان اللہ، آپ بھی خوب فقیہ ہیں کہ درامی ندی تو لید و پیشاب سے لندی نہ ہو اور معرفت الہی کا بحر تاپیدا کنار جس کی ابتداء انتہا پتے کے پاؤ اور شراب اور کنیزک سے ناپاک ہو جائے۔ حضرت بہاء الحق سمجھ گئے کہ حقیقت میں کشف اور کرامت اور چیز ہے اور فقر دوسری شے ہے۔

فخر حق است و نہ حق از دے خدا

فقر لا یحتاج باسند از خدا

از دے اوقات فقیر کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ انہوں نے فرمایا کہ یہ چلتے اور چلتے جو مدت ۱۰۰ سے آپ کیا کرتے ہیں ان کو ترک کیجئے اور مردان خدا کا طریقہ اختیار فرمائیے۔ اتنی بات کہہ کر چل دیئے۔ پس فقیری کا حاصل کرنا اور فقیر بننا آسان بات نہیں ہے۔ بلکہ حیب ناک تمام مقاصد دینی و دنیا اور مراتب و درجات اور کشف و کرامت کو ترک نہ کرے اور نامرادی و ناکامی کے میدان میں قدم نہ رکھے فقر کی ہوا بھی نہیں لگتی ہے۔

تا ایمان کفر و کفر ایمان نشود

یک بندہ خاص حق مسلمان نشود (۲۹۵-۲۹۹)

عرس

سوال: یہ جو آئے دن بزرگوں کے مزاروں پر عرس ہوتے ہیں، تو عرس کا مطلب کیا ہے؟
 جواب: ہندو تصوف روایت کا عقیدہ ہے کہ انسانی ذات ذات خداوندی جو ہے جو اپنی اصل سے الگ ہو کر ماوہ کی دلیل میں پھنس گئی ہے، اس رندل سے نجات پا کر انسانی ذات کا اپنی اصل (ذات خداوندی) سے مل جاتا۔ کئی (یعنی نکات) ہے وہی سے یہ عقیدہ ہمارے تصوف میں بھی آگیا۔ چنانچہ آپ نے پچھا اور نہ ہوگا کہ جب کوئی بزرگ وفات پا جاتا ہے تو یہ نہیں کہتے کہ ان کا انتقال ہو گیا۔ کہتے یہ ہیں کہ ان کا وصال ہو گیا۔ یا وہ واصل باحق ہو گئے یعنی ان کی ذات، ذات خداوندی سے مل گئی۔
 وصال اور واصل کے الفاظ عام ہیں۔ ان کا مفہوم بھی آپ کو معلوم ہوگا۔ یہاں سے عرس کا مطلب سمجھ میں آجائے گا۔ عرس کے معنی ہیں شادی۔ عشاریوں کے رحمت ناموں میں تقرب عروسی سمجھا جاتا ہے۔ لہذا جس دن کسی بزرگ کی وفات ہوتی ہے اس کا عرس سے "وصال" ہو جاتا ہے۔ یہی ان کی تقرب عروسی ہے جس کی یاد ہر سال (اسی تاریخ کو) منائی جاتی ہے۔ جیسا یوں کی رہا بات (NUNS) ساری عمر شادی نہیں کرتیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ ان کی شادی خدا کے مسیح کے ساتھ ہو جاتی ہے۔ اس جہت انہیں عروسی مسیح (SPOUSAL OF CHRIST) کہتے ہیں۔ ہمارے ان (مثلاً) دل شہباز زمانہ کے منگ ناک میں نیچے اور گلے میں گائی پینٹے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم خدا کی دلہن ہیں۔ یواری شاہی دلہنیں بھی زعفرانی جوڑہ پہنتے ہیں۔
 یہ عرس کا مفہوم: ان امور کی تفصیل پروفیسر صاحب کی کتاب "تصوف کی حقیقت" میں ملے گی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مثالی مملکت

(IDEAL STATE)

تمام ناکامیوں میں سب سے بڑی ناکامی خود انسان کی ہے۔ اس انسان کی جو سب سے زیادہ مدنی اطمینان اور سب سے زیادہ عقلمندی ہے، اور وہ ناکامی یہ ہے کہ یہ اپنے لئے آجکسا کوئی ایسا نظام وضع نہیں کر سکا جسے، دور سے بھی، اچھی حکومت کہا جاسکے۔ اس نے اس باب میں بڑی بڑی کوششیں کی ہیں۔ بہت سی ایسی جوتی الواقعہ مخیر العقول ہیں، اور بہت سی ایسی جو بڑی جرأت آزمائشیں۔ لیکن جب ان کی عملی تنفیذ کا وقت آیا تو تغیر حسرت و یاس کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس کا سبب یہ تھا کہ نظری طور پر حکومت کا خاکہ کھینچ لینا اور بات ہے اور عملی طور پر اسے نافذ کرنا اور بات، نظری طور پر حکومت اس کے سوا کچھ نہیں کر یہ افراد مملکت کی ضروریات زندگی مٹانا کرنے کا ذریعہ ہے اور راجہ حکومت پہلک کے خادم ہیں۔ لیکن جب حکومت با متحد آجاتی ہے تو اس پہلک کی خدمت نہیں بلکہ سلب و نسیب ہو جاتا ہے۔

یہ الفاظ عہد قدیم کے کسی سیاستدان یا مفکر کے نہیں، جو اس نتیجے پر اس زمانے میں پہنچا ہو جب انسان نے ہنوز محض دو ایک اسالیب حکومت کا تجربہ کیا تھا اور اسے ان نظاموں کا علم نہیں تھا جنہیں انسانوں نے بعد میں وضع اور اختیار کیا۔ اگر اس کے سامنے، بعد کے وضع کردہ نظام ہوتے تو وہ اس نتیجے پر نہ پہنچتا۔ یہ الفاظ خود ہائے زمانے کے ایک ماہر سیاست (H. J. MENCKEN) کے ہیں۔ جنہیں اس نے اپنی کتاب (TREATISE ON RIGHT & WRONG) میں عہد قدیم سے لے کر عصر حاضر تک کے تمام نظاموں کو جائزہ لینے کے بعد لکھا ہے۔ اس میں مغرب کا وہ جمہوری نظام بھی شامل ہے۔

جس وقت تک کی فکر انسانی کی آخری ایجاب ہے، اور جس پر یورپ کو بڑا ناز ہے (یا بڑا ناز تھا) اس سبب سے آخری نظام کے متعلق پرو فیسیر میکن لکھتا ہے:

ان مختلف اسلامی حکومت میں، سب سے زیادہ ناکام، نظام جمہوریت رہا ہے۔ جمہوری نظام کے ارباب حل و عقد خوب جانتے ہیں کہ حکومت کی بنیاد معقولیت پر ہونی چاہیے لیکن ان کا جذبہ محرک کبھی معقولیت پسند نہیں ہوتا۔ ان کا کام یہ ہوتا ہے کہ جو منہر بھی باہر سے زیادہ دباؤ ڈال سکے، اس کا ساتھ دیا جائے۔ چنانچہ اس ہتھکنڈے سے، یہ لوگ ان عناصر کے توسط سے جمہوری الحقیقت پر تک دشمن ہوتے ہیں، لامتناہی عمر تک ہر سراقہ دار رہتے ہیں۔

مغرب کے جمہوری نظام کی ناکامی کی اہلی وجہ کیا ہے، اس کے متعلق ہم بعد میں دیکھیں گے۔ مردست، صرف اتنا دیکھنے کو مؤرخین اور مفکرین کی رائے یہ ہے کہ انسان نے اپنی تمدنی زندگی کے پانچ چھ ہزار سال کے عرصہ میں جس قدر اسلامی حکومت وضع کئے ہیں۔ ان میں ایک بھی کامیاب ثابت نہیں ہوا۔ سب ناکام رہے ہیں۔ میں نے مؤرخین اور مفکرین "اس لئے کہا ہے کہ انسان نے سابقہ نظام ہمارے حکومت کے ناکام تجارب کے بعد، جس جمہوری نظام کو اختیار کیا تھا۔ اس کے ہاتھوں یورپ کے قریب قریب تمام ارباب فکر و نظر تنگ آچکے ہیں، اور اس کی بجائے کسی بہتر نظام کی تلاش میں مضطرب و بے قرار چھڑے ہیں (تفصیل ان امور کی میری کتاب "انسان نے کیا سوچا" میں ملے گی) سوال یہ ہے کہ انسان نے اتنے طویل طویل عرصہ میں، اس قدر مختلف اور متنوع تجربے کئے۔ تو اس کی کیا وجہ تھی کہ ان میں کوئی تجربہ بھی کامیاب ثابت نہ ہو۔ سب ناکام رہ گئے۔

ناکامی کی وجہ کیا ہے؟ انسان کی اس ناپس کن ناکامی کے اسباب و وجوہات کی تفصیل میں جائیں تو از معلوم داستان کس قدر طویل ہو جائے، لیکن اسے اگر چند نقطوں میں چھینا جائے تو اس ناکامی کی بنیادی وجہ یہ سامنے آئے گی کہ انسان نے جو نظام حکومت بھی وضع کیا، اس میں حکومت کا اختیار و اقتدار، انسانوں کے ہاتھ میں تھا۔ مختلف زمانوں میں حکومت کی شکلیں بدلتی رہیں، لیکن روح، ہرچیز میں یہی کار فرما رہی۔ وہ قدیم ترین زمانہ کا قہا ملی نظام تھا۔ یا بعد کا شہنشاہی نظام۔ وہ مذہبی پیشوائیت کے سہاروں پر قائم شدہ، خداوندی اختیارات (DIVINE RIGHTS) کا حامل نظام تھا، یا خدا کو حد و عظمت سے باہر نکال کر سیکولر انداز کا نظام۔ وہ عصر حاضر کا ڈکٹیٹر شپ کا نظام تھا یا انسانی ذہن کی آخری تصلیف، جمہوری نظام۔ ان سب میں ایک ہی حقیقت کار فرما رہی اور کار فرما ہے۔ اور وہ یہ کہ ان میں حکومت کا اقتدار، انسانوں کے ہاتھ میں تھا۔ وہ ایک انسان ہو یا انسانوں کی جماعت۔ اس نے قوت با زو سے سلطنت حاصل کی ہو یا وہ لوگوں کا منتخب کردہ ہو۔ اس کا نتیجہ آڈوس بکس کے الفاظ میں یہ کہ:

تاریخ میں کوئی زمانہ بھی ایسا نہیں گذرا جو یہ بتائے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں قوت و اقتدار آیا ہو ان میں سرکشی نہ پیدا ہو گئی ہو۔ اور ایسا باور کرنے کے لئے کوئی وجہ موجود نہیں کہ جو کچھ پیچھے سے ہونا چلا آ رہا ہے وہ آج نہیں ہو گا یا آئندہ بھی ایسا ہی نہیں ہوتا رہے گا۔

”تشکیل انسانیت“ کا مصنف ابرو، اس سلسلہ میں لکھتا ہے۔

نشہ اقتدار کی بدستیاں | یہ بیماری لازمی اور علاج ہے۔ ارادے کتنے ہی نیک کیوں
ہوں، جب اقتدار ہاتھ میں آجائے تو اس کے ملک

اثرات سے کوئی نہیں بچ سکتا۔ نشہ اقتدار وہ بلا ہے جس سے انسانی قلب کی ہر حرکت الٹی ہو جاتی ہے۔
ہر شے عکس نظر آتی ہے۔ ہر نقطہ نگاہ باطل ہو جاتا ہے۔ ہر فیصلہ میں ذاتی رجحانات کی رنگ آمیزی ہو جاتی
ہے۔ ہر معاملہ میں تعصب و خیل ہو جاتا ہے۔ تمام ذہنی سکے، فریب کے ٹکسال میں ڈھلنے شروع ہو جاتے
ہیں۔ پُر فریب اقتدار دل و دماغ پر ستولی ہو جاتا ہے۔

اسی حقیقت کو ہمارا حکیم مشرق ان الفاظ میں بیان کرتا ہے کہ

اسکندر و چنگیز کے ہاتھوں سے جہاں میں

تاریخ ام کا یہ پیام ازل سے ؛

اس سب سب سیر دہریں گیر کے آگے

”اسکندر و چنگیز“ کی طرف اشارہ کرتے سے یہ مقصود نہیں کہ انسانیت کی یہ تباہیاں، صرف شخصی حکمرانوں کے

ہاتھوں میں آئی ہیں۔ جمہوری حکومت میں بھی یہی کچھ ہوتا ہے۔ اس لئے کہ

ہے وہی ساز کن مغرب کا جمہوری نظام

دیو استبداد جمہوری تباہیں پائے کو ب

سوال شخصی اور جمہوری حکومت کا نہیں۔

ایک انسان کا دوسرے انسان پر اقتدار و اختیار، خواہ وہ کسی رنگ میں ہو، استبداد ہے۔ طاقتور

ہمیشہ کمزور کے حقوق کو غصب کرتا ہے۔ قوت، عدل و انصاف کو پامال کر دیتی ہے۔ اس لئے ظالم و جاہل

ہوتی ہے۔۔۔۔۔ یہ انکشاف آج کا نہیں۔ بہت قدیمی ہے کہ اقتدار مطلق، بنیادی طور پر باطل ہے خواہ

یہ کسی کے ہاتھ میں بھی کیوں نہ ہو۔ لارڈ ایلکین نے ٹھیک کہا تھا کہ قوت، انسان کو خراب کر دیتی

ہے اور مطلق قوت، اسے بالکل خراب کر دیتی ہے۔۔۔۔۔ نشہ اقتدار سے انسان میں معقولیت کے

ساتھ سوچنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی۔ قوت کسی رنگ میں ہو، اس کے یہی نتائج ہوں گے۔

وہ جاہ و منصب کی ہو یا پنجہ فولاد کی۔ دولت کی ہو یا محض ذہنی برتری کی۔ دفاتری زندگی میں کسی افسر

کی ہو یا حاکم کی۔ کسی پادری کی ہو یا پروہت کی۔ قوت بہر حال قوت ہے اور فساد کی جڑ۔ اس کا لازمی

نتیجہ ظلم اور بے ادگری ہوتا ہے۔۔۔۔۔ اور ان سب میں، سب سے زیادہ خراب قوت وہ ہے جو اکثریت

مضرتی اتحاد کے زور پر، اقلیت کے خلاف استعمال کرتی ہیں۔ (برنو، تشکیل انسانیت)

کیونززم | افریقہ کے سربراہ دارانہ جمہوری نظام کے خلاف کیونززم نے آواز بلند کی تھی اور دنیا کے مزدوروں کو

پکار کر کہا تھا کہ اس لعنت کے خلاف متحدہ طور پر محاذ قائم کرو۔ اس میں سوائے تمہاری زنجیریں

ٹوٹ جسنے کے اور کوئی نقصان نہیں ہوگا۔ جو رو استبداد کے ستارے ہوئے انسانوں نے، اس آواز کو نوید مسیحا

سمجھا اور اس آئین کو گلے سے لگایا۔ لیکن تجربے نے جلدی بتا دیا کہ کمزوروں کو آزادی اس سے بھی نصیب نہیں ہو سکتی۔

زمام کار اگر مزدور کے ہاتھوں میں ہو پھر کیا طریقہ کوہن میں بھی وہی جیلے ہیں پر ویزی

لاڈ اسٹل اس کی وجہ یہ بتاتا ہے کہ

حکومتیں انسانوں پر مشتمل ہوتی ہیں اور ہر انسان میں وہ کمزوریاں پائی جاتی ہیں جو نوع انسان کا خاصہ ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو لوگ قوانین وضع کرتے ہیں اور ملک کی پالیسی کی تشکیل کرتے ہیں۔ وہ دوسرے لوگوں سے کسی طرح بھی زیادہ شریف یا زیادہ ہوشمند نہیں ہو سکتے۔

(THE NEW WORLD)

اس سے ذہن اس طرف منتقل ہوتا ہے کہ انسان فطرۃً ایسا واقع ہوا ہے کہ وہ کوئی قابل اطمینان نظام حکومت قائم نہیں کر سکتا۔ لیکن برفاسے انسان کی بد فطرتی پر محمول نہیں کرتا۔ وہ اپنے اسی نظریہ کو دہراتا ہے کہ قوت بہر حال قوت ہے اور فساد کی جڑ۔ اس کا لازمی نتیجہ ظلم اور بیدادگری ہوتا ہے۔ اس لئے نہیں کہ ہر شخص فطرۃً بد واقع ہوا ہے بلکہ اس لئے کہ قوت کا نشہ ہی ایسا ہوتا ہے۔

ان تصورات سے واضح ہے کہ انسان اپنے پانچ چھ ہزار سال کے ناکام تجارب کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ جب تک اقتدار انسانوں کے ہاتھ میں رہے گا (خواہ وہ ایک انسان ہو یا انسانوں کی جماعت) دنیا میں اطمینان بخش نظام قدامت و مملکت قائم نہیں ہو سکے گا۔ ایسے نظام کے قیام کے لئے اولیں اور بنیادی شرط یہ ہے کہ حکومت کا اختیار اور اقتدار کسی انسان کے ہاتھ میں نہ رہے۔

سوال یہ ہے کہ جس نتیجے پر انسان اتنے طویل المیعاد تجربات اور اس قدر جانکاہ مشقتوں اور جگر پاش مصیبتوں کے بعد پہنچا ہے۔ جس نتیجہ تک پہنچنے کے لئے اسے اس قدر خون کے دریا بہانے اور آگ کی خنجر قیں پرانی پڑیں۔ جس کے لئے انسانیت اصدیوں تک تڑپتی، پھرتی، کٹتی، جھلستی اور ذبح ہوتی رہی۔ کیا یہ آواز اس سے پہلے بھی کہیں سے سنائی دی تھی، اور اگر سنائی دی تھی تو اس نے کیا نتیجہ پیدا کیا تھا؟ ہاں! یہ آواز، آج سے قریب ڈیڑھ ہزار برس پہلے، عرب کی سرزمین میں جہاں اس سے پہلے علم و بصیرت کی کرن تک کا گزر نہیں ہوا تھا۔

ایک صحرا نشین کی زبان سے بلند ہوئی تھی جس نے وحی خداوندی کے الفاظ میں، ساری دنیا کو لگا کر کہا تھا کہ لاین الحکمر الا للہ (بجلم) حکومت

زبان وحی کا اعلان

کا حق خدا کے سوا کسی کو حاصل نہیں۔

سہ روزی زبیا فقط اوس ذات بے ہمتا کو ہے

حکمران ہے اک وہی باقی بتان آذری

وہ اپنے اس حق حکومت میں کسی شریک نہیں کرتا۔ وَلَا یَشْرِکُ فِی حُکْمِہٖ اَحَدًا (۱۱۱)۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اس حق میں کسی کو شریک کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ معلوم کائنات کی ساری مخلوق میں، انسان کا مقام

سب سے اونچا ہوں۔ جب انسان اس حق خداوندی میں شریک نہیں تو اس کے بعد اس میں اور کون شریک ہو سکتا ہے۔

ہر گمان نے کما تھا کہ

ملکت کا اقتدار اعلیٰ، انسانوں پر نہیں بلکہ اشیاء پر ہونا چاہیے۔ تاکہ ایک انسان کا دوسرے انسان پر کوئی اقتدار نہ ہو۔

(THE TWO SOURCES OF MORALITY & RELIGION)

جہاں تک اشیائے کائنات پر اقتدار کا تعلق ہے، زبان وحی نے انسانوں سے کہہ دیا کہ **ذَسَعْتُمْ لَكُمْ مَشَافِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ بِحَيْثُ مَشِئْتُمْ** (پہے)۔ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے، خدا نے سب کو اپنے قوانین کی زنجیروں میں جکڑ دیا۔ تاکہ انسان، ان سے اپنی مرضی کے مطابق کام لے۔ آدم کے سامنے ملائکہ کے سجدہ ریز ہونے سے مفہوم ہی یہ ہے کہ انسان، کائنات کی ہر قوت کو مسخر کر سکتا ہے۔ اس لئے اشیائے کائنات پر انسان کا بھی اقتدار ہے۔ لیکن جہاں تک خود انسانوں کا تعلق ہے، خدا نے کائنات نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَخْتَلَفُونَ فِي شَيْءٍ كَذِبٍ إِنَّكُمْ كُنْتُمْ عِبَادًا لِلَّهِ فَإِنْ حُكِّمْتُمْ فِي شَيْءٍ فَمَنْ حُكِّمْتُمْ فِي شَيْءٍ فَمَنْ حُكِّمْتُمْ فِي شَيْءٍ فَمَنْ حُكِّمْتُمْ فِي شَيْءٍ فَمَنْ حُكِّمْتُمْ فِي شَيْءٍ**۔ کسی انسان کے شایان شان نہیں کہ خدا اسے ضابطہ قوانین۔ ان قوانین کو نافذ کرنے کا اختیار، اور ثبوت تک بھی دیکھے تو وہ دوسرے انسانوں سے کہے کہ تم خدا کی محکومی کو چھوڑ کر میری محکومی اختیار کرو۔

اسے پھر میں سمجھے کہ خدا نے یہ کہا ہے کہ دنیا وحی حکومت کی مسندوں پر بوجھان ہو جانے والے تو ایک طرف رہے کسی نبی کو بھی اس کا حق نہیں پہنچتا کہ

لیکن انسانوں پر نہیں

وہ انسانوں پر اپنی حکومت چلائے۔ وہ یہی کہے گا کہ **إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ (جل جلالہ)** میں خود خدا کا محکوم ہوں۔ اس لئے مجھے حق حکومت کس طرح حاصل ہو سکتا ہے؟

برادران عزیز! غور کیجئے۔ اس سے بڑا انقلابی اعلان، کائنات کی فضاؤں میں کہیں اور بھی سنا گیا ہے؟ وہ اعلان جس نے اس تصور کو یکسر باطل قرار دے دیا کہ کسی انسان کو دوسرے انسان پر کسی قسم کا اقتدار و اختیار حاصل ہے۔ اس اعلان عظیم نے، انسانوں کے خود ساختہ ایوانہائے حکومت و سطوت کی بنیادوں تک کو بولا دیا اور غلامی اور محکومی کی ان تمام زنجیروں کو توڑ کر رکھ دیا۔ جن میں انسانیت صدیوں سے جکڑے چلی آ رہی تھی۔ **ذَلِكُمْ مَعْنَاهُمْ** **إِضْمِرُهُمْ وَ الْأَعْلَانِي الْبَنِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ** (پہے) خواہ یہ زنجیریں، دنیاوی جکڑائیوں کے تغلب و تسلط نے انسانوں کی گردن میں ڈال رکھی ہوں، اور خواہ مذہبی پیشوائیت نے تقدس و عقیدت کے ہاتھوں، انہیں لوگوں کے دل و دماغ کے گرد لپیٹ رکھا ہو۔ اس زلزلہ انگیز اعلان حریت نے ان تمام زنجیروں کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے اور انسان کو دنیا میں گردن اٹھا کر چلنے کے قابل بنا دیا۔

یہاں سوال یہ سامنے آتا ہے کہ خدا کی حکومت سے مفہوم کیا ہے؟ خدا کی حکومت سے مفہوم کیا ہے؟

خدا کی حکومت سے مفہوم

یہاں سوال یہ سامنے آتا ہے۔ نہ اس کا تخت حکومت کہیں بچھا ہوا نظر آتا ہے

مذہب سے کسی نے کوئی حکم دیتے دیکھا ہے نہ اس کی آواز سنی ہے۔ پھر اس کی حکومت کے معنی کیا ہیں؟ کیا اس سے مراد انسانوں کا، خدا کے نام پر حکومت کرنا ہے؟ کیا اس سے مطلب یہ ہے کہ بعض انسانوں کو خدائی اختیارات حاصل ہوتے ہیں اگر وہی مطلب ہے تو تاریخ کے اوراق اس پر شاہد ہیں کہ اس سے بڑھ کر انسانی استبداد اور سخت گیری کی مثال کسی اور انداز حکومت میں نہیں ملے گی؟ انسان نے جس قدر خدا کا نام لے کر دوسرے انسانوں کو ستایا ہے، شیطان کے جھٹے میں اس کا عشر عشر بھی نہیں آیا ہوگا۔ اور تاثر یہ کہ فرود و فرعون اور ہلاکو اور چنگیز نے اگر انسانوں پر مظالم روا رکھے تو دنیا آج تک ان کا نام لعنت اور پھشکار سے لیتی ہے، لیکن جن مقدسین کے طائفہ نے ان سے کہیں زیادہ انسانیت کے ثمن ناحق سے اپنے ہاتھ رنگے، ان کے مجھے پرستش گاہوں میں نصب کئے گئے۔ لہذا خدا کی حکومت سے یہ مفہوم تو ہر نہیں سکتا۔ وہ قرآن جو کسی نبی تک کو انسانوں پر حکومت کرنے کا حق نہیں دیتا۔ عام انسانوں کو اختیار دیتا خداوندی استعمال کرنے کا حق کیسے دے گا؟

آپ دیکھیے کہ انسانی اقتدار و اختیار سے مراد کیا ہے؟ انسان دوسرے انسانوں پر کس طرح حکومت کرتا ہے؟ آپ عہد قدیم کے بے آئینی کے دور کو چھوڑیں جب ایک انسان محض قوت کے زور پر دوسرے انسانوں پر حکومت کرتا تھا۔ ہمارے زمانے میں یہ حکومت

انسانی اقتدار سے مراد

”قانون“ کے ذریعے ہوتی ہے جس انسان، یا انسانوں کی جماعت کو، قانون سازی کا حق ہوتا ہے، زمام اقتدار اس کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ وہ جماعت جو کچھ کرنا چاہتی ہے پہلے اس کے لئے ایک قانون وضع کر لیتی ہے۔ اس کے بعد اس کا ہر قدم، قانون کے مطابق (LEGAL) ہو جاتا ہے اور ہر حرکت، آئینی (CONSTITUTIONAL) قرار پاتی ہے۔ اس کا نام انسانوں کی ڈکٹری میں ”مہذب طرز حکومت“ یا عادلانہ انداز مملکت ہے۔ لیکن اگر الفاظ کے ان حسین و جمیل پردوں کو ہٹا کر اصل حقیقت کو دیکھیں تو، آڈیوس بکسے کے الفاظ میں۔

اس باب میں دو وجاہت اور ہمد حاضر میں بس یہ فرق نظر آئے گا کہ ہم کھلے ہوئے تشدد کی دنیا سے فریب کاری کی دنیا کی طرف بڑھے چلے آ رہے ہیں۔

(ENDS AND MEANS)

قانون سازی کا حق

قرآن، قانون سازی کا حق کسی انسان یا انسانوں کی جماعت کو نہیں دیتا۔ وہ قانون کے سرچشمہ اور ماخذ کو اپنے ہاتھ میں رکھتا ہے۔ وَعَنْدَهُ أَعْرَ الْكِتَابِ (۱۰۱)۔ وہ کتاب ہے کہ انسانی زندگی کے لئے جس قدر قوانین و ضوابط کی ضرورت تھی، ان کے اصول و حدود، خدا نے متعین کر دیئے۔ جن میں تفسیر و تبدل کا کسی کو حق حاصل نہیں۔ وَكُنْتُمْ كَلِمَةً رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا ط لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَاتِهِ ۝ (۱۰۲) اب انسانوں کے لئے کئے گئے کام یہ ہے کہ وہ ان اصولی قوانین کی روشنی میں پیش آمدہ معاملات کا فیصلہ کرتے جائیں۔ خدا نے یہ قوانین، قرآن کریم کے اندر منضبط و محفوظ کر دیئے اور اس کے بعد اور تو اور، خود نبی اگر مہرب سے کہہ دیا كُنَّا حُكْمًا بَيْنَكُمْ دَعَا أَمْرًا لِّلَّهِ (۱۰۳) ان کے معاملات کے فیصلے انہی قوانین کی روشنی میں کرتے جاؤ اور

دوسری طرف یہ اعلان کر دیا کہ

وَمَنْ لَّمْ يَخُفْ يَخُفْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ ۝

جو لوگ اس کے مطابق فیصلے نہیں کریں گے جو خدا نے نازل کیا ہے انہیں کافر کہا جائے گا۔ (پہلے)

ان اصولی قوانین کو مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہا جاتا ہے۔ حکمت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اپنے زمانے کے حالات کے مطابق، ان اقدار کو نافذ کرنے کے لئے عملی تدابیر سوچے اور ذرائع و وسائل بہم پہنچائے اس کا حق قانونِ سادیٰ صرف اس حد تک محدود ہوگا۔ یہی وہ بنیادی اصولی حکمت ہے جس کے متعلق پروفیسر جوڈن نے کہا تھا کہ:

اچھی زندگی سے مفہوم یہ ہے کہ انسان مستقل اقدار کو حاصل کر سکے۔ بنا بریں میں کہہ سکتا ہوں کہ حکمت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ ایسے حالات پیدا کرے جن میں ایک انسان کے لئے مستقل اقدار کا حصول ممکن ہو جائے۔ سو سائنس کی ترقی کا یہی ایک پیمانہ ہے۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS AND POLITICS)

قرآن جب حکمت کو مستقل اقدار کے تحفظ کا ذریعہ بتاتا ہے تو اس سے یہ مطلب نہیں کر وہ

مادی اقدار - محض اخلاقی اقدار (ETHICAL VALUES) کا تحفظ چاہتا ہے، اور مادی اقدار (MATERIAL VALUES) سے اُسے کچھ سروکار نہیں۔ وہ نظامِ حکمت کو مادی اقدار کے تحفظ کا بھی ضامن قرار دیتا ہے، اس لئے کہ انسان کی موجودہ سطحِ زندگی پر، اخلاقی اقدار، مادی ذرائع ہی سے بروئے کار آتی ہیں۔ اسی لئے قرآن (SOUND MIND IN A SOUND BODY) - توانا جسم میں توانا قلب - کے اصول کا قائل ہے۔ وہ کتاب سے تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریاتِ زندگی کا بہم پہنچانا نظامِ حکمت کی ذمہ داری ہے۔ اس کے لئے حکمت، خدا کی طرف سے یہ ذمہ داری اپنے اوپر لیتی ہے اور افراد معاشرہ کو اس کی ضمانت دیتی ہے کہ

عَنْ مَنزُورٍ فَكُفِّرُوا بِنَافْسِهِمْ (پہلے) تمہیں اور تمہاری اولاد کو سامانِ زندگی بہم پہنچانے کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ جب تک حکمت اس فریضہِ خداوندی کو ادا کرتی رہتی ہے، وہ خدا کی حفاظت میں رہتی ہے۔ جب وہ اس سے غافل ہو جاتی ہے، خدا کی ذمہ داری بھی ختم ہو جاتی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے نبی اکرمؐ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ

اگر کسی بستی میں کوئی ایک شخص بھی اس حالت میں صبح کرے کہ وہ رات بھر بھوکا رہا ہو تو اس بستی کے رہنے والوں سے خدا کی حفاظت کی ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے۔

اور اسی عظیم ذمہ داری کا احساس تھا جس کی بنا پر حضرت عمرؓ نے کہا تھا کہ "اگر وہ جلد کے کنارے ایک کتا بھی بھوک سے مر گیا تو خدا کی قسم عمرؓ سے اس کی بھی باز پرس ہوگی" "بنیادی ضروریاتِ زندگی میں روٹی، کپڑا، مکان، علاج سب کچھ آجاتا ہے۔ اس کے علاوہ، حکمت کا فریضہ یہ بھی ہے کہ وہ افراد معاشرہ کی ذہنی اور قلبی صلاحیتوں کی نشوونما کا سامان بہم پہنچائے۔ اس لئے کہ قرآن نے اسلامی حکمت کے فرائض میں یہ بھی کہا ہے کہ اَلَّذِينَ اِنَّ صَلَاتَهُمْ رَفَعْنَا وَاَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ اَتُوا الزَّكَاةَ (پہلے) وہ سامانِ نشوونما بہم پہنچاتی ہے۔ دوسری جگہ ہے۔ هُمْ بِالزَّكَاةِ قَاعِلُونَ (پہلے)۔ وہ لوگوں کی صلاحیتوں کی نشوونما کی تدابیر کرتے ہیں۔ پروفیسر بیکن نے کہا تھا کہ نظری طور پر حکمت، افرادِ حکمت کی ضروریاتِ زندگی مہیا کرنے کا ذریعہ ہے۔ لیکن قرآن نے اس سے بہت پہلے کہ

دیا تھا کہ لغوی طور پر ہی نہیں بلکہ عملی طور پر، مملکت کی ذمہ داری ہے کہ وہ افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی متیا کرے، اور ان کی مضمر صلاحیتوں کی نشوونما کے سامان و ذرائع ہم پہنچائے۔

یہ مملکت، اس سامان پرورش اور اسباب نشوونما کو صرف اپنے شہریوں تک محدود نہیں رکھے گی۔ یہ اس کی تمام انسانوں کی پرورش

ابتدا اپنے ہاں سے کرے گی لیکن اس کے بعد اس دائرے کو وسیع سے وسیع تر کرتی چلی جائے گی۔ اس لئے کہ یہ اس خدا کے احکام و قوانین کو جاری و ساری کرنے کے لئے وجود میں آتی ہے جو رب العالمین اور رب الناس ہے۔ یعنی تمام نوع انسان کا پرورش کرنے والا۔ اس لئے یہ مملکت، اس باب میں، انسان اور انسان میں کوئی فرق نہیں کرے گی۔ اس ضمن میں قوم تک رنگ نسل۔ زبان حتیٰ کہ مذہب تک کا اختلاف بھی، کوئی تفریق پیدا نہیں کرے گا۔ اس کے لئے بس "انسان" ہونا کافی ہوگا۔ وہ کسی ملک کا رہنے والا ہو۔ کسی قوم کا فرد ہو۔ کسی نسل سے متعلق ہو۔ کوئی زبان بولتا ہو۔ اور اس کا مذہب بھی کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ یہ مملکت ان سب سے یکساں سلوک کرے گی۔ صرف "یکساں سلوک" ہی نہیں، بلکہ ان سب کی یکساں عزت کرے گی۔ اس لئے کہ وہ مستقل اقدار جن کے تحفظ کے لئے اس مملکت کی تشکیل ہوتی ہے۔

ان میں بنیادی حیثیت اس قدر کو حاصل ہے کہ **ذَکُذُکُنْ کَثْرَ مَنَّا نَبِیِّ اِذْ هَرَّ (عجلی)** خدا نے تمام انسانوں کو، معن انسان ہونے کی جہت سے یکساں طور پر واجب التکریم پیدا کیا ہے۔ ہر انسانی بچہ۔ پیدائش کے اعتبار سے یکساں عزت کا مستحق ہے۔ اس عزت و تکریم کے لئے اس آدمی کا آزاد ہونا کافی ہے۔ آدمیت احترام آدمی :- اس مملکت کا منشور ہوگا۔

ہمارے زمانے میں، انسانی تباہی کا سب سے بڑا سبب، نیشنلزم کا مغربی تصور ہے جس نے انسانوں کی برادری کے اس طرح ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے ہیں کہ ایک انسان، دوسرے انسان کے خون کا پیاسا ہو گیا ہے۔ انسان کی اصل سے بڑی حماقت کیا ہوگی کہ وہ نقشے پر ایک لکیر کھینچ لیتا ہے اور پھر ان لکیر کے دوسری طرف بسنے والے، اپنے ہی جیسے انسانوں سے شدید نفرت اور سخت عداوت اول میں پیدا کر لیتا ہے۔ ہمارے دور کی تاریخ بتاتی ہے کہ :-

مختلف اقوام میں باہمی لڑائیوں کا سبب اس کے سوا شاید ہی کچھ اور ہو کہ انسانوں کی مختلف جماعتوں نے اپنے اپنے الگ نام رکھ لئے تھے۔

(FREDRICK HERTZ — NATIONALITY IN HISTORY AND POLITICS)

یہی وہ نیشنلزم ہے جو برٹریٹنڈرسل کے الفاظ میں :-

نوع انسان کی تباہی کے لئے سب سے بڑی قوت ہے، پھر تاثر یہ ہے کہ ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ دوسرے ملکوں کی نیشنلزم بڑی خراب چیز ہے اور اپنے وطن کی نیشنلزم بہت اچھی ہے۔

(THE HOPE FOR A CHANGING WORLD)

اقبال نے آج سے پچاس سال پہلے کہا تھا کہ تہذیب کے آذر نے جس قدر ضم تر شوائے ہیں،

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے

جو پیر جن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

اقبال جتنے یہ بات، وحی کی عطا کردہ بصیرت کی روشنی میں کمی تھی۔ یورپ کے مفکر، پچاس سال کے تجربے کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ

نیشنلزم ایک بہت پرستانہ اور مشرکانہ مذہب کی شکل اختیار کر چکی ہے۔ ایسا مذہب جو فساد اور تفریقِ انسانیت کے لئے ایسا طاقتور ہے کہ کوئی توحید پرست مذہب، فلاح و وحدتِ انسانیت کے لئے اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ نیشنلزم بالکل پانگلوں کا مسلک ہے۔

(A. HUXLEY — THE PERENNIAL PHILOSOPHY)

اسی لئے۔

اقوام جہاں میں ہے رقابت تو اسی سے

خالی ہے صداقت سے سیاست تو اسی سے

اقوام میں منسوق خدا بنتی ہے اس سے

قومیتِ اسلام کی جڑ کھنٹی ہے اس سے

مغرب کے تصورِ قومیت کے مقابلہ میں 'یہ قومیتِ اسلام' کیا ہے جس کی طرف اقبال نے اشارہ کیا ہے، اسے سمجھ لینے سے قرآن کی پیش کردہ مثالی ملکیت کا واضح تصور ملنے آجاتا ہے۔ قرآن کا اعلان ہے کہ کَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً (۱)۔

تمام نوعِ انسان ایک عالمگیر برادری ہے۔ اس لئے وہی نظامِ تمدن صحیح اور کامیاب ہو سکتا ہے جو پوری انسانیت کو ایک قوم تصور کر کے قائم کیا

انسانوں کی عالمگیر برادری

جائے جب تک انسان، رنگ، نسل، زبان اور جغرافیائی حدود کی بنیادوں پر مختلف قوموں میں بٹا رہے گا، دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکے گا۔ یورپ نے نیشنلزم کی تباہیوں کا علاج، انٹرنیشنلزم میں سوچا لیکن اتنے مختصر سے عرصہ کے تجربے نے ہی حقیقت اس پر واضح ثابت کر دی کہ اس مصیبت کا یہ حل بھی نہیں۔ اس لئے کہ

جو مسئلہ دنیا کے سامنے پیش ہے وہ ایسا مسئلہ نہیں جو قوموں کے حل کرنے کا ہو۔ وہ تو خود قوموں کو پیدا کردہ

ہے۔ وہ مسئلہ یہ ہے کہ نیشنلزم کے نظریہ نے انسانی معاشرہ میں ایک فساد برپا کر دیا ہے۔ لہذا یہ کیسے ممکن

ہے کہ خود نیشنلزم، خواہ وہ انٹرنیشنلزم ہی کیوں نہ بن جائے، اس کا حل دریافت کر سکے۔ اس مسئلہ کا حل

عالمگیر انسانیت ہے۔ یعنی ایک ایسا عقیدہ یا تحریک جس کا مقصد یہ ہو کہ وہ قومیت اور بین الاقوامیت کی

سطح سے بلند ہو کر خالص انسانی سطح پر امن قائم کرنا چاہتی ہے۔

(EMERY REVES — THE ANATOMY OF PEACE)

انسان کے تمدنی مسائل کا یہ وہ حل ہے جسے زبانِ وحی نے آج سے ڈیڑھ ہزار سال پہلے پیش کیا تھا۔ انسانی ذہن نے اسے اُس وقت نہ اپنایا، لیکن اب صدیوں تک آگ اور خون کی ہولی کھیلنے کے بعد بالآخر وہ اس حل کی طرف آ رہا ہے۔

ظاہر ہے کہ جو مثالی ملکیت ان خطوط کے مطابق مشکل کی جالے گی اُس کی ابتدا کسی ایک خطہ زمین سے ہوگی۔ یہ

مثالی مملکت کی تجربہ گاہ

خطہ زمین اس عظیم عالمگیر انقلابی نظریہ کی تجربہ گاہ بنے گا۔ اس خطہ زمین کی حفاظت نہایت ضروری ہوگی۔ اس لئے کہ اگر لیبارٹری ہی محفوظ نہیں رہے گی تو تجربہ کہاں ہوگا؟ اس مثالی مملکت میں وطن کی یہ حیثیت ہوتی ہے، اور اس اعتبار سے، اس کا مستحکم اور محفوظ رکھنا افراتو وطن کا اولین فریضہ ہوتا ہے۔ وطن وہ صدف ہے جس میں جوہر انسانیت، گہرا اہدار بنتا ہے۔ اس لئے گہر کی پرورش اور نشوونما کے لئے صدف کی حفاظت اور استحکام ضروری ہے۔ وطن ہی نہیں، بلکہ ساری طبیعتی زندگی اور ادبی اسباب و وسائل وہ مرکب (VEHICLE) ہیں جن پر سوار ہو کر جوہر انسانیت اپنی منزل تک پہنچتا ہے، جو مسافر اپنی سواری کی پرواہ اور حفاظت نہیں کرتا، اس سے زیادہ احمق کون ہے۔ لیکن سواری بہر حال ایک مقصد کے حصول کا ذریعہ ہوتی ہے۔ مقصود بالذات نہیں ہوتی۔ وہ (MEANS) ہوتی ہے (END) نہیں ہوتی۔

اسپتھے اس سوال کی طرف آنا چاہئے جو اس مقام پر آپ کے دل میں بار بار اُبھر رہا ہے۔ یعنی اس سوال کی طرف کہ جہاں تک ان اصولوں کا تعلق ہے، وہ تو فی الواقعہ مثالی (IDEAL) ہیں، لیکن مملکت کا کاروبار بالآخر انسانوں کے ہاتھوں سے سرانجام پائے گا۔ اس کی کیا گارنٹی ہے کہ وہ انسان ان اصولوں کو اچھی طرح چھلایں گے اور انہیں (ABUSE) نہیں کریں گے جہاں تک محض اصولوں کا تعلق ہے، دنیا کی کوئی مملکت بھی ایسی نہیں جس کے آئین و ضوابط میں کوئی دیکھنا اصول نہ ہو۔ ان سب کے ان اچھے اچھے اصول، یعنی ضابطوں میں درج ہیں لیکن انسانی ہاتھوں سے ان اصولوں کی جو درستگرت ہوتی ہے، وہ سب کے سامنے ہے۔ سوال یہ ہے کہ قرآن اس مشکل کا کیا حل تجویز کرتا ہے؟ سوال بڑا اہم اور زیادتی ہے، اسلئے اس کا جواب بھی، اسی نسبت سے غور طلب اور محتاج توجہ ہے۔

مملکت انسانوں کے ہاتھوں سے عمل میں آئے گی

سوال یہ ہے کہ دنیا کی مختلف مملکتوں میں، باوجودیکہ ان کے آئین و ضوابط میں بلند پایہ اصول مندرج ہیں، اس قدر فساد کیوں برپا ہے۔ مختلف اقوام میں، باوجودیکہ ان میں بین الاقوامی معاہدات، اور عالمی اداروں کی بلند آہنگ قراردادیں موجود ہیں، باہمی بے اعتمادی اور تخریب کوئی کیوں ہے؟ پھر کسی ایک یا قوم میں نہایت عمدہ ضوابط قوانین و ہدایات کے باوجود، ارباب اقتدار ان کی پاسداری، اور عام افراد مملکت، قانون کا احترام کیوں نہیں کرتے؟ (SPALDING) ان تمام سوالات کا ایک ہی جواب دیتا ہے۔ وہ اپنی کتاب (CIVILISATION IN EAST & WEST) میں لکھتا ہے۔

موجودہ یورپ، دنیا کو "مادی اسیل" کا سبق دیتا ہے جس سے زندگی کے متعلق وہ تصور پیدا ہو جاتا ہے جس کا نتیجہ انسانی امن کے بجائے درندوں کی جنگ ہے۔ یہ عالمگیر شورش اور عدم اطمینان اسی تصور کا نتیجہ ہے۔ تہذیب مغرب کے لئے (اور اس کے ساتھ دوسری تمام تہذیب کے لئے جو اس کی نقل کرتی ہیں) خطرہ کا موجب حکومت کی کوئی خاص شکل نہیں۔ اصل خطرہ کی بات یہ ہے کہ ان کی ہر حکومت خاص مادی بنیادوں پر قائم ہے جب تک یہ بنیاد نہیں ہوتی، شکلوں کے بدل دینے سے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ سوال یہ ہے کہ یہ "مادی تصور حیات" کیا ہے جو عالمگیر فساد کی جڑ، قومی تباہ کاریوں کا موجب اور انفرادی خرابیوں کا باعث ہے۔ اس تصور حیات کی تفصیل تو لمبی ہے، لیکن اس کا حاصل یہ ہے کہ انسانی زندگی عبارت ہے اس کے تہ سے جو

مادی تصور حیات

طبیعی قوانین کے مطابق زندہ رہتا ہے اور انہی کے مطابق ایک دفن ختم ہو جاتا ہے۔ اور اس کے خاتمے سے اس نوکامی خاتمہ ہو جاتا ہے۔ انسان کی زندگی اس کے ماوراء کچھ اور ہے، اور نہ ہی اس کے اوپر کوئی اور قوت ہے۔

اس تصور حیات کا جو اثر زندگی کے اور شعبوں پر پڑتا ہے، سردست اسے چھوڑیے۔ اس وقت صرف یہ دیکھئے کہ جہاں تک انسان کی تمدنی اور سیاسی زندگی کا تعلق ہے اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔ ذیل کی مشائیں اس حقیقت کو واضح کریں گی۔

۱۱) خود شیفت جیسا آمر مطلق ہو یا امریکی حکومت جیسا جمہورنی ادارہ، دونوں میں قانون سازی کے اختیارات کا محدود ہونے کے سیکورٹیز گورنمنٹ کی بنیادی خصوصیت

قانون سازی کے اختیارات

ہی ہے۔ وہ نہ کسی غیر منہل اصول کی پابند ہو، نہ کسی ناقابل تغیر اخلاقی شرائط سے مشروط۔ وہ جس قسم کا بھی چاہے قانون بنا سکے اور جب جی چاہے اس میں ترمیم کر دے یا اسے منسوخ ہی کر دے۔ ظاہر ہے کہ ان حالات میں، ہر مملکت ایسے قوانین مرتب کرے گی جو اس مملکت کے لئے فائدہ مند ہوں۔ اسے باقی دنیا میں بننے والے انسانوں کے مفاد سے کوئی تعلق نہیں ہوگا (ROMELIN) نے ٹھیک کہا تھا کہ

مملکت کا بنیادی فریضہ اپنے مفاد کا تحفظ اور اپنی قوت کی نشوونما ہے۔ اسے کسی دوسری مملکت کا خیال صرف اس صورت میں رکھنا چاہئے جبکہ اس سے اس کے اپنے مفاد کے خلاف زور نہ پڑتی ہو۔

ان حالات میں جو بین الاقوامی فساد برپا ہو سکتا ہے، وہ ظاہر ہے۔

(۲) حکومت میں جو پارٹی برسر اقتدار آئے گی، وہ ایسے قوانین بنائے گی جن سے اس جماعت کے مفادات کا تحفظ ہو سکے جس کی وہ نمائندگی کرتی ہے۔ خواہ دوسری پارٹیوں کے مفاد پر اس کی زندگیسی ہی کیوں نہ پڑے۔ جب اس کی جگہ دوسری پارٹی برسر حکومت آئے گی تو وہ پہلی پارٹی کے وضع کردہ قوانین کو منسوخ کر دے گی اور ایسے جدید قوانین مرتب کرے گی، جن سے ان کی پارٹی کے مفاد کا تحفظ ہو۔ اس سے خورمک کے اندر مختلف جماعتوں اور طبقات میں جس قدر فساد برپا ہوگا اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

(۳) اس تصور حیات کے تحت، ملک کے قانون کی پابندی صرف وہ شخص کرے گا جسے

قانون کی پابندی

اس کا احساس ہو کہ قانون کی خلاف ورزی ہے :

(ا) وہ سوسائٹی میں بدنام ہو جائے گا۔

(ب) پولیس کی گرفت میں آجائے گا۔ اور

(ج) عدالت اسے سزا دے دے گی۔

اگر کوئی شخص ایسا انتظام کرے کہ وہ خلاف ورزی قانون سے نہیں کی گرفت میں نہ آسکے، اور اگر وہ کچھ بھی جائے تو عدالت سے چھوٹ جائے۔ نیز معاشرہ میں وہ ایسا بااثر ہو کہ کوئی شخص اس کے خلاف لب کشائی نہ کر سکے۔ یا معاشرہ میں جو اہم اس قدر عام ہو جائے کہ جرم کا ارتکاب باعث ذلت ہی نہ سمجھا جائے، تو اس کے بعد کوئی مذبحہ محکمہ ایسا نہیں رہے گا جس کے تحت قانون کی پابندی یا اس کا احترام باقی رہ سکے۔ چنانچہ آج کل تمام مہذب ممالکوں کی یہی کچھ بول رہا ہے۔ ہر جگہ جرائم بڑھتے جاتے ہیں، اور جرائم کے انسداد کا علاج، اسباب نظم و نسق کی سمجھ میں اس کے سوا کچھ نہیں، تاکہ پولیس کی تعداد میں اضافہ کر دیا جائے۔ چنانچہ جرائم کی کثرت اور پولیس کے اضافہ کی رفتار میں مسلسل دوڑ (RACE) جاری

لدہتی ہے۔ یہ تو کسی ملکات میں بھی ممکن نہیں کہ ہر شخص کے سر کو ایک سپاہی مسلط رہے۔ اس لئے جرائم کی روک تھام ناممکن ہو چکی ہے۔ ان حالات میں آپ سوچئے کہ کیا دنیا میں کوئی ملکات ہیں ایسی ہو سکتی ہے جس کا نظم و نسق مسیحی خطوط پر قائم رہ سکے، اور کوئی پارٹی بھی ایسی ہو سکتی ہے کہ اقتدار اس کے ہاتھ میں آئے اور وہ اپنے فائدے کی دسوچئے؟ یہ میں اس مادی تصور حیات کے فطری نتائج جس پر تہذیب مغرب کی اساس و بنیاد ہے، اس کے برعکس اقرآن کی رو سے تصور حیات ہے کہ

فرائی تصور حیات (۱) انسان صیغہ طبیعی جسم سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ ایک اور شے بھی ہے۔ جسے انسانی ذات کہتے ہیں۔ انسانی ذات کی نشوونما مقصد حیات ہے۔

(ب) جس طرح خارجی کائنات کے لئے خدا کے متعین کردہ قوانین از خود موجود ہیں۔ وہ انسانوں کے وضع کردہ نہیں۔ ذہنی انسان ان میں تغیر و تبدل کر سکتا ہے۔ اسی طرح انسان کی تمدنی زندگی کے لئے بھی اہلی اصول متعین ہیں جن میں کوئی انسان یا انسانوں کی جماعت کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں کر سکتی۔

(ج) خدا کے مقرر کردہ قوانین کی خلاف ورزی کی سزا کا انحصار اس پر نہیں کہ اگر جرم کرنے والے کو کوئی شخص دیکھے یا اسے گرفتار کر لے، تو اسے اس کی سزا ملے اور اگر ایسا نہ ہو، تو وہ سزا سے بچ جائے۔ خدا کا قانون ہے کہ آگ میں انگلی ڈالنے سے انگلی جل جائے گی اور اس میں سخت تکلیف ہوگی۔ اس میں صورت یہ نہیں۔

قانون مکافات کہ اگر کوئی شخص آپ کو آگ میں انگلی ڈالتے ہوئے دیکھے تو آپ کی انگلی جلے اور اس میں تکلیف ہو۔ اور اگر اسے کوئی دیکھنے نہ پائے تو آپ اس جرم کی سزا سے بچ جائیں۔ یہ سزا آپ کو بہر حال مل کر رہے گی۔ خود آپ اس کا ارتکاب پہاڑ کی چوٹی پر یا زمین کے غار کے اندر تنہائی میں بھی کیوں نہ کریں۔ اسے خدا کا قانون مکافات کہتے ہیں۔

جس طرح طبیعی قوانین کی خلاف ورزی کا اثر انسان کے جسم پر ہوتا ہے، اسی طرح، اخلاقی قوانین کی خلاف ورزی کا اثر انسان کی ذات پر پڑتا ہے یعنی جس طرح سنگ یا کھانے سے انسان کی جسمانی زندگی ختم ہو جاتی ہے، اسی طرح حرام کا مال کھانے سے اس کی ذات تباہ ہو جاتی ہے۔ جس طرح آگ کے غلط استعمال سے ہاتھ جل جاتا ہے، اسی طرح اختیارات کے غلط استعمال سے انسانی ذات کی صلاحیتیں جھلس جاتی ہیں۔ اسے جہنم کا مذاق کہا جاتا ہے۔ جس طرح سنگ یا اپنا ہلاکت آفریں آگ کر کے رہتا ہے خواہ آپ اسے بند کر کے کے اندر ایسے وقت میں کھائیں جب کہ آپ کو دیکھنے والا کوئی نہ ہو، اسی طرح مال حرام اپنا تباہ کن اثر کر کے رہتا ہے خواہ اس کا کسی کو علم ہو سکے یا نہ۔

مَوَآءُكُمْ فَتَمَسُّوا فِيهَا نُفُوسَكُمْ وَ تَمَسُّوا فِيهَا جُهَنَّمَ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ

ہاگلیوں و ساریوں یا لٹھارہ کے متعلقہ، تانے میں ہاتھوں کو دیکھو و میں

خَلْفَهُمْ يَحْفَظُونَ لَهُ مِنَ اللَّهِ (۱۱۰)

اس کے لئے براہِ راست خواہ تم میں سے کوئی بات کو چھپائے یا اسے بلند آواز سے کہے۔ خواہ وہ ذات کی تاریکیوں میں کچھ کرے یا دن کی روشنی میں چلے۔ اس کے آگے اور پیچھے ایسے پاسیان لگے ہونے ہیں جو ہر وقت اس کے ساتھ رہتے اور اس کی ہر نقل و حرکت اور قول و عمل کو ریکارڈ کرتے رہتے ہیں۔ وہ ریکارڈ کبھی ضائع نہیں ہو سکتا۔ یہ ریکارڈ ہر

انسان کی گردن میں بندھا رہتا ہے۔

وَ كَلَّا بِاللَّسَانِ الْقَدِيمِ لَطَوَّيْتُ لِغِيٰبِ عُنُقِهِمْ (۱۶)

نگاہ کی خیانت

جہاں تک عیبی تو انہیں کا تعلق ہے، ان کا نقصان صرف اس وقت پہنچتا ہے جب ان کی خیانت اور زلی میں آجائے۔ آپ بزار مرتبہ دل میں خیال کریں کہ جب آپ کے سامنے آگ آئے گی تو آپ اس میں کود جائیں گے۔ اس سے آپ کے جسم پر ذرا بھی آنچ نہیں آئے گی۔ آپ کا جسم اس وقت جلد گا جب آپ عمداً آگ میں کود جائیں گے۔ لیکن جہاں تک اخلاقی اقدار کا تعلق ہے، ان کی خلاف ورزی کا نقصان ارادہ کرنے سے بھی پہنچ جاتا ہے۔ آپ کسی کے دل پیچھے ہیں اور سوچ رہے ہیں کہ وہ ذرا اندر جائے اور آپ اس کا ٹکڑا لیں۔ آپ دیر تک اسی خیال میں بیٹھے رہتے ہیں لیکن (آپ کی بد قسمتی کہ) وہ اٹھ کر اندر نہیں جاتا۔ آپ بالآخر تھک کر ناکام چلے آتے ہیں۔ آپ نے چوری نہیں کی۔ دنیا کا کوئی قانون آپ سے مواخذہ نہیں کر سکتا۔ لیکن اخلاقی اقدار کے قانون کی رو سے، آپ کی ذات کو اس ارادہ سے بھی سزا مل جائے گی۔ اسی لئے کہا گیا ہے کہ **بَطْنُكَ خَائِنَةٌ اِلَّا غِيٰبِي وَمَا تُخْفِي اَعْتَدُ وُرْدًا** (۱۷) وہ نگاہ کی خیانتوں اور دل کے ارادوں تک سے واقف ہوتا ہے۔ دنیاوی جرائم کی عدالت میں اگر مجرم کے خلاف شہادت یا ثبوت نہ ملے، تو وہ چھوٹ جاتا ہے لیکن اخلاقی اقدار کی عدالت میں، نہ کسی خارجی ثبوت کی ضرورت ہوتی ہے نہ باہر کے گواہ کی۔ وہاں ہر مجرم، اپنے خلاف خود گواہی دیتا اور ثبوت پیش کرتا ہے۔ کھنی

اپنے خلاف آپ شہادت

بَطْنُكَ اَلْيَوْمَ عَلَيْكَ حَسِيْبًا (۱۸) آج خود تیری اپنی ذات تیرا حساب پینے کے لئے کافی ہے۔ پھر جس طرح آگ میں ہاتھ ڈالنے کے بعد، گورنر جیل کی سفارش بھی آپ کو اس کے دروسے محفوظ نہیں رکھ سکتی اور لاکھ روپے کی رشوت بھی آپ کو اس تکلیف سے بچا نہیں سکتی۔ نہ ہی کوئی دوسرا آپ کی جگہ وہ دیکھ بھگت سکتا ہے۔ اسی طرح مستقل اقدار کی خلاف ورزی کی سزا سے کسی صورت چھٹکارا نہیں ہو سکتا۔

يَوْمًا لَّا تَجِدُنِيْ نَفْسًا مِّنْ نَّفْسِيْ سَائِلًا وَّلَا يُقْبَلُ مِنِّيْ مَسْأَلَةٌ وَّلَا يُوْخَذُ مِنِّيْ عَدْلٌ وَّلَا هُمْدٌ يَنْصُرُوْنِيْ ۝ (۱۹)

اس میں نہ کوئی شخص کسی دوسرے کے کسی کام آسکے گا۔ نہ کسی کی سفارش قبول کی جائے گی۔ نہ کچھ معاوضہ لے کر اسے چھوڑ دیا جائے گا۔ نہ ہی اس کا کوئی حامی و ناصر ہوگا۔

ان لوگوں کے ہاتھ میں نظم و نسق

قرآن کی مثالی حکومت کا نظم و نسق ان لوگوں کے ہاتھ میں ہوگا جن کا خدا کے اس قانون ملکات پر پورا پورا یقین ہو، اس پر ان کا ایمان ہو جنہیں یقین محکم ہو کہ اقدار انسانیت کی خلاف ورزی سے ان کی ذات کا نقصان ہوگا اور یہ نقصان دنیاوی فوائد کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہوتا ہے۔ جس طرح عام ملکات کا نظم و نسق ان لوگوں کے ہاتھ میں نہیں دیا جاتا جنہیں اپنے نفع نقصان کا بھی ہوش نہ ہو۔ اسی طرح اس مثالی ملکات کا انتظام بھی ان لوگوں کو نہیں سونپا جاتا جنہیں اپنی ذات کے نفع نقصان کا خیال نہ ہو۔ ایسے لوگ اس کے اہل ہی تصور نہیں کئے جاتے۔ وہ اس کے لئے (DISQUALIFY) ہو جاتے ہیں۔

ایمان کسے کہتے ہیں

کہہ دیا جائے گا کہ سمرنے کو تو اس قسم کا اقرار ہر شخص کرتا ہے لیکن ان باتوں کو عمل میں کوئی نہیں لاتا۔ اس لئے بات چید میں آجاتی ہے کہ اس کی کیا کارکنی ہے کہ یہ لوگ لہنے ایمان کے مطابق عمل بھی کریں گے۔ اس کے لئے یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ ایمان کہتے کسے ہیں؟ آپ آگ میں اٹھ کیوں نہیں ڈالتے؟ اس لئے کہ آپ کو یقین ہے کہ آگ میں اقد ڈالنے سے آپ کا اٹھ جل جائے گا، اسی کو ایمان کہتے ہیں۔ یہ ایمان طبیعی قوانین کے متعلق ہے۔ مستقل اقدار کے متعلق بھی جس کا ایمان اس قسم کا ہو، اسے ایمان دان کہا جائے گا۔ اس قسم کے ایمان کے بعد ممکن نہیں کہ انسان زبان سے کچھ کہے اور عمل اس کے خلاف کرے جو شخص جانتا ہے کہ سٹیکیا مہلک ہو جاتا ہے اس کی یہ کیفیت کبھی نہیں ہو سکتی کہ وہ زبان سے تو سٹیکیا کو مہلک کہے لیکن جب سٹیکیا سامنے آئے تو اسے جھٹ سے نکل لے۔ وہ کبھی ایسا نہیں کرے گا۔ بڑی رشوت بھی اُسے اس پر آمادہ نہیں کرے سکے گی۔ مال و دولت کا عقیم نقصان بھی اسے اس کے لئے تیار نہیں کر سکے گا۔ وہ سب کچھ برداشت کرے گا لیکن سٹیکیا نہیں کھائے گا۔ اسے کہتے ہیں سٹیکیا کی ہلاکت آفرینی پر ایمان۔ اس سے کم درجے کا امتداد، ایمان کہلاتا ہی نہیں۔ لہذا، کسی مومن کے لئے ممکن ہی نہیں کہ وہ کسی ایسے کام کے لئے آمادہ ہو جائے جس سے اس کی ذات کی ہلاکت ہوتی ہو۔

ایسے لوگ ہوں گے اس مثالی مملکت کے ادب و عمل و عقد۔

دین کی بنیادوں پر مملکت

یہ بنیادیں جن پر اس مثالی مملکت کی عمارت استوار ہوتی ہے، قرآن کی اصطلاح میں، دین کے اجزا کہلاتے ہیں۔ جب مملکت دین کے تابع رہے تو نوہا انسان کے لئے ایز رحمت ہوتی ہے۔ اور جب دین سے الگ ہو جائے تو تباہیوں کا موجب۔ طرز حکومت کے بدلتے سے اس میں کچھ فرق نہیں آتا۔

جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشہ ہو

ہر اہم دین سیاست سے تورہ جاتی ہے چنگیزی

یہ مثالی مملکت قائم ہوتی ہے مستقل اقدار کی بنیادوں پر، اور اس کی بقا کا راز اس میں تبدیل اپدی اصول میں ہونا ہے کہ

مَا يَنْفَعُ الْتَمَسُ قَدَمُكَ فِي الْأَرْضِ (۱۰۰)

بقا، اسی عمل کے لئے ہے جو تمام لوہا انسان کے لئے منفعت بخش ہو

انسانیت کے لئے نفع بخش

کسی خاص جماعت، خاص پارٹی، خاص گروہ، خاص ملک، خاص قوم کے لئے نفع بخش نہیں بلکہ پوری کی پوری انسانیت کے لئے نفع بخش۔ حتیٰ کہ اس میں مسلم اور غیر مسلم کی بھی کوئی تمیز نہیں۔ ہر شخص اپنے اپنے مذہب پر قائم رہتے ہوئے اس مملکت کی نفع رسانیوں سے فیض یاب ہو سکتا ہے۔ اس میں غیر مسلموں کی جان، مال، عزت، آبرو، اور یہی کی حفاظت نہیں بلکہ ان کی پرستش کا ہونا تک کی حفاظت بھی مملکت کا فریضہ ہوتی ہے۔ اور ہر ایک کے معاملات عدل و انصاف کی رو سے طے پاتے ہیں۔ حتیٰ کہ دشمن کے ساتھ بھی عدل کیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس حکم کی تمیز اس کا فریضہ ہونا ہے کہ

لَا يَجْرُ مَشْكُذٌ شَرَانُ قَدُوهِ حَتَّىٰ آتِيَ تَعْدِيَةً لَوْ اِذْ لَوْ كَانَتْ هُوَ اَفْسَابُ

بیت تقویٰ (۱۱)

کسی قوم کی دشمنی بھی نہیں اس پر آمادہ نہ کروے کہ تم اللہ سے مدد نہ کرو۔ ہمیشہ مدد کرو کہ یہی روش تقویٰ سے قریب تر ہے۔

پروفیسر (J. D. MABBOTT) نے کہا تھا کہ

اچھی حکومت اسے کہنا چاہئے جس میں تمام افراد کی حفاظت ہو۔ کسی کو کسی سے ڈرنے کی کوئی وجہ نہ ہو۔ ہا ہی معاملات میں خوش گواری ہو۔ اور افراد کے تنازعات کے فیصلے مدد کی رو سے کئے جائیں۔

(THE STATE AND THE CITIZENS)

قرآنی دستور کے مطابق قائم شدہ مملکت، ان تمام شرائط پر پوری اُترتی ہے۔ یہی وہ مملکت ہوتی ہے جس کے انسانیت ساز اور زندگی بخش نتائج سے انبیا اکبر لیتی ہے کہ ذہن انسانی کے تجویز کردہ نظام حکومت اور وحی کے خطوط پر متشکل مملکت ہی کیا فرق ہوتا ہے وہی فرق جس کے متعلق انہال نے کہا تھا کہ مملکت

لاہری ہو تو ہے زہر ہلاہل سے بھی بڑھ کر ہو دیں کی حفاظت میں تو ہر لہر کا ترمیق

پرویز

۱۹۶۲ء

لغات القرآن

یہ قرآنی الفاظ کی صرف ڈکشنری نہیں، یہ ان کا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کریم کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے اس کی تعلیم کیا ہے، اس کی دعوت کیا ہے۔ قرآن مجید نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا کیا مقام متعین کرتا ہے چار جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے جو بصورت ٹائپ میں عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ قیمت :- فی جلد ۱۰ روپے مکمل سیٹ :- ۳۰ روپے

مفہوم القرآن

قرآن مجید مروجہ ترجموں اور عام تفسیروں سے سمجھیں نہیں آسکتا۔ یہ اس طرح سمجھیں آسکتا ہے کہ عربی میں کئی مستند کتب لغت کی رو سے اس کے الفاظ کے معانی متعین کئے جائیں اور ایک مضمون سے متعلق مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم مرتب کیا جائے۔ مفہوم قرآن پڑھ سکتے ہیں پورے قرآن کا مفہوم اسی انداز سے مرتب کیا ہے جو مفہوم القرآن کے نام سے درج متن، عمدہ دبیر کاغذ پر نہیں مطلقاً جلدوں میں شائع ہو چکا ہے۔ قیمت :- فی جلد ۱۰ روپے مکمل سیٹ جلد ۱۰ روپے

پلنے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوع اسلام بی ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دہاں چوک اردو بازار لاہور

نویدِ جانِ فزا

مطالبِ الفرقان کی پانچویں جلد بھی شائع ہو گئی

الْحَمْدُ لِلَّهِ!

اس میں سورۃ الانعام مکمل، اور سورۃ الاعراف کی آیات (۱ تا ۱۵۸) آگئی ہیں جو بیشتر مشتمل ہیں حضرات انبیاء سابقہ کے کوائفِ حیات اور اقوامِ گذشتہ کی داستانوں پر۔ جو احباب سلسلہ مطالبِ الفرقان کا مطالعہ کر چکے ہیں وہ جانتے ہیں کہ تشریحاتِ آیات کے اصول کے مطابق جس طرح قرآن مجید کی تفسیر ان مجلدات میں پیش کی جا رہی ہے اس سے قرآنی حقائق کس طرح نکھر کر سامنے آجاتے ہیں۔

یہ جلد اعلیٰ درجے کے سفید کاغذ کے (۴۶۰) صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ کتابت طبعیت، جلد، سلیبتہ جلدوں کے معیار کے مطابق، عمدہ اور دل کش۔ قیمت فی جلد ۷۵/- روپے۔ محصول ڈاک چھ روپے

ملنے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوع اسلام — ۲۵/بی — گلبرگ ۲ لاہور

(۲) مکتبہ دین و دانش — چوک اردو بازار — لاہور